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Αντικείµενο της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας είναι οι εναλλακτικές-

καινοτόµες επενδύσεις στον αγροτικό τοµέα στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας. Όταν 

αναφερόµαστε στον πρωτογενή τοµέα εννοούµε την απασχόληση των ανθρώπων  και 

την εκµετάλλευση της αγροτική γης από αυτούς. Είναι γνωστό σε όλους µας ότι ο 

νοµός Αιτωλοακαρνανίας είναι κατά εξοχήν αγροτικός νοµός και µπορούµε να πούµε 

ότι παροτρυνθήκαµε από αυτό και καθώς προερχόµαστε από αγροτικές οικογένειες 

να ασχοληθούµε στην συγκεκριµένη πτυχιακή µε τις καινούριες και ταυτόχρονα µε 

µέλλον καλλιέργειες ολόκληρου του νοµού. 

Παραδοσιακά ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας ήταν για πολλά χρόνια πρώτος στην 

καλλιέργεια και στην εξαγωγή καπνού σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Με τα χρόνια 

όµως η καλλιέργεια καταρρίφτηκε και έγιναν προσπάθειες από τις τοπικές ενώσεις 

και τους τοπικούς φορείς για νέες µε προοπτική καλλιέργειες(ρόδι, σπαράγγι στέβια, 

δαµάσκηνα, σαλιγκάρια). Εκτός από τις καινούριες καινοτόµες επενδύσεις στον 

αγροτικό τοµέα, η Αιτωλοακαρνανία µπορεί να χαρακτηριστεί και κτηνοτροφική 

περιοχή καθώς αποτελεί παλιά παραδοσιακή ασχολία για τους κατοίκους τόσο των 

ορεινών, όσο και των πεδινών περιοχών µε εξέχουσα θέση αυτή της 

αιγοπροβατοτροφείας. 

Επίσης στην συγκεκριµένη εργασία θεωρήθηκε απαραίτητο η παρουσίαση κάποιων 

στατιστικών στοιχείων των καλλιεργειών για να διαπιστωθεί και να δικαιολογηθεί η 

τόση τεράστια ανάπτυξη και κατανάλωση των προϊόντων τόσο σε τοπικό, όσο και 

παγκόσµιο επίπεδο. Θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ότι γίνεται µια προσπάθεια από 

τους τοπικούς φορείς και συνεταιρισµούς να συµπαρασταθούν στις προσπάθειες και 

τους αγώνες των παραγωγών για πιθανόν επίλυση προβληµάτων που µπορεί να 

προκύψουν, στην διαφήµιση και στην πώληση των προϊόντων.  

Αναµφισβήτητα λοιπόν ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας αποτελεί πηγή εισοδήµατος για 

µεγάλο τµήµα του πληθυσµού της, χάρη στην ραγδαία ανάπτυξη του πρωτογενή 

τοµέα που αποτελεί την αφετηρία, τον µοχλό ανάπτυξης και δηµιουργικότητας για 

τους επόµενους τοµείς(δευτερογενής-τριτογενής) 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
  

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας είναι κατά κύρια βάση αγροτικός νοµός µε πολλές και 

υποσχόµενες καλλιέργειες. Τα τελευταία χρόνια στην γύρω περιοχή καλλιεργούνται 

µε µεγάλη επιτυχία καλλιέργειες τις οποίες θα µπορούσαµε να τις χαρακτηρίσουµε 

καινοτόµες µε τεράστια ποσοστά αποδοτικότητας. 

Στο πρώτο κεφάλαιο θεωρήσαµε ικανό να αναφερθούµε στην έννοια της καινοτοµίας 

και διαπιστώσαµε ότι σαν καινοτοµία µπορεί να χαρακτηριστεί η εισαγωγή ενός 

καινούριου προϊόντος ή ποιοτική αλλαγή ενός ήδη υπάρχον του που σκοπό έχει την 

πειραµατικότητα και την µέγιστη ανάπτυξή του. Μέσα σε όλα αυτά µπορέσαµε και 

συγκαταλέξαµε και την τεχνολογική καινοτοµία που έχει να κάνει µε µια άριστη 

βελτιωµένη διαδικασία παραγωγής στην επιχείρηση που αποτέλεσµα θα έχει την 

ποιότητα των προϊόντων της και το σηµαντικό κόστος παραγωγής. Η είσοδος της 

καινοτοµίας στην αγορά προσφέρει σηµαντική άνοδο της οικονοµίας σχεδόν σε όλες 

τις ευρωπαϊκές πόλεις, πόσο µάλιστα στον νοµό µας που όλα έχουν σαν πηγή 

ανάπτυξης και αφετηρία τον πρωτογενή τοµέα. Προχωρώντας στο δεύτερο κεφάλαιο 

κάνουµε µια εκτενή αναφορά στον πρωτογενή τοµέα γενικότερα στον ελλαδικό χώρο, 

καθώς το µεγαλύτερο µέρος απαρτίζεται από εύφορες κοιλάδες, οι οποίες µε τα 

απαραίτητα στοιχεία έχουν την δυνατότητα να καλλιεργηθούν. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε ότι µόλις το περίπου 30% των συνολικών στρεµµάτων είναι 

καλλιεργήσιµη γη. Επιπλέον, γίνεται µια αναφορά και στον ορυκτό πλούτο της 

Ελλάδας, καθώς βρίσκονται “κρυµµένα” µέσα στα βουνά χιλιάδες κοιτάσµατα 

ορυκτού πλούτου(βοξίτης, λιγνίτης)καθώς και στο θαλάσσιο χώρο κοιτάσµατα 

πετρελαίου(Πατραϊκός κόλπος). 

Στην συνέχεια γίνεται αναφορά συγκεκριµένα για τον νοµό Αιτωλοακαρνανίας µιας 

και το αντικείµενο της πτυχιακής εργασίας έγινε γύρω από αυτόν. Είναι ένας από 

τους µεγαλύτερους νοµούς σε έκταση. Κύρια βάση απασχόλησης είναι ο 

πρωτογενής(αγροτικός τοµέας)και η οικονοµία ολόκληρου του νοµού στηρίζεται σε 

αυτόν. Για πολλά χρόνια στον νοµό κυριαρχούσε σε µεγάλο ποσοστό η καλλιέργεια 

του καπνού, και έτσι αποτελούσε την οικονοµική δύναµη των γύρω περιοχών .Οι 

καιροί και οι οικονοµικές απαιτήσεις άλλαξαν και στην θέση του καπνού µπήκαν 

καινοτόµες, ελπιδοφόρες καλλιέργειες. Καινοτοµία στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας 

αποτελεί η καλλιέργεια της ροδιάς µια καλλιέργεια πολλά υποσχόµενη καθώς τα 

προϊόντα της χάρη στις ευεργετικές ιδιότητες βοηθούν στην υγεία, στην αντιµετώπιση 

ασθενειών και στην επίλυση αρκετών προβληµάτων. Από τον συνεταιρισµό που 

δηµιουργήθηκε από αγρότες, εξάγονται τα ρόδια καθώς είναι περιζήτητα καθώς δεν 

έχουν ίχνος φυτοφαρµάκων. Αναφερθήκαµε επιπλέον στο σπαράγγι ,στο δαµάσκηνο 

και το ακτινίδιο τα οποία αποτελούν καινοτόµες καλλιέργειες  διότι από το 2011 είναι 

νέες στο νοµό χάρη στις ενέργειες της Ένωσης Αγρινίου κάτι που δεν άργησε να 

φέρει κερδοφόρα αποτελέσµατα στους παραγωγούς. 
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Επίσης στην πτυχιακή µας αναφερόµαστε και σε ένα νέο προϊόν που κάνει την 

εµφάνισή του στο νοµό, την στέβια ή αλλιώς την ζάχαρη του µέλλοντος. Αυτό και αν 

χαρακτηρίζεται ως µια καινοτόµα καλλιέργεια καθώς το κύριο µέληµα του είναι να 

φέρει αλλαγές στην αγορά και να αντικαταστήσει εις το έπακρον την ζάχαρη, 

εξασφαλίζοντας έτσι την υγιεινή των καταναλωτών .Είναι ένα ακριβό, αλλά 

ταυτόχρονα αποτελεσµατικό φυτό που µε τις εξαγωγές των προϊόντων και 

υποπροϊόντων σε εξωτερικό ανεβάζει την επιθυµία για καλλιέργεια στα ύψη. 

Αρωµατικά φυτά αρχίζουν και κάνουν την εµφάνιση τους στα καλλιεργήσιµα 

χωράφια και η απόδοσή τους εκτοξεύεται στα ύψη. Αναφερόµαστε στην εταιρεία 

Ανθήρ Α.Β.Ε.Ε που εδρεύει στην Μεγάλη Χώρα Αγρινίου µε στόχο την επεξεργασία 

και την τυποποίηση των αρωµατικών φυτών που καλλιεργούνται στο νοµό. Στο 

τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας µας κάνουµε µια αναφορά στην βιολογική 

καλλιέργεια, τόσο στην γεωργία όσο και στην κτηνοτροφία. Τα χηµικά φυτοφάρµακα 

αντικαθιστώνται µε βιολογικά φάρµακα, φυτικής ή ζωικής προέλευσης κάνοντας την 

ποιότητα ζωής καλύτερη. Τέλος, στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας τα τελευταία χρόνια 

έκανε την εµφάνιση τους η εκτροφή σαλιγκαριών µε εξαιρετικά καλά αποτελέσµατα. 

Καταλήγοντας ,ζούµε σε µια εποχή που όλα αλλάζουν µε γρήγορους ρυθµούς, η 

οικονοµία του τόπου µας χρειάζεται βελτίωση καθώς και ο τρόπος διαβίωσης, οι 

απαιτήσεις µεγαλώνουν και εµείς θα µείνουµε άπραγοι χωρίς να βοηθήσουµε τον 

τόπο µας που µας στηρίζει µε τον κάθε τρόπο στο χείλος της καταστροφής; Ο νοµός 

Αιτωλοακαρνανίας έχει πολλά να προσφέρει στον αγροτικό τοµέα, ας ενωθούµε όλοι 

και ας εξαπλώσουµε µε κερδοφόρα αποτελέσµατα στις καλλιέργειες που ανοίγουν 

νέους ορίζοντες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

Ο όρος καινοτοµία προέρχεται από το λατινικό innovare: που σηµαίνει “να κάνεις 

κάτι καινούργιο.” 

Αρχικά η θεωρία της καινοτοµίας είναι µια πρωτοποριακή ιδέα η οποία αναπτύχθηκε 

για την βιοµηχανία και στην συνέχεια υιοθετήθηκε και εφαρµόστηκε και στις 

υπηρεσίες. Όπως θα δούµε ο όρος της καινοτοµίας χρησιµοποιείται τόσο σε 

οικονοµικό και επιχειρηµατικό πλαίσιο όσο και σε εµπορικό. 

Αρκετοί είναι αυτοί που ακόµα και αν εργάζονται σε τµήµατα έρευνας και ανάπτυξης 

συχνά βρίσκονται στη δύσκολη θέση να δώσουν τον ορισµό της καινοτοµίας. Πολλοί 

είναι αυτοί που σχετίζουν την καινοτοµία µε την εφεύρεση ή την τεχνολογική αλλαγή 

ή την τεχνολογία γενικότερα. «Η τεχνολογία είναι η συστηµατική εφαρµογή 

επιστηµονικής ή άλλης οργανωµένης γνώσης για εκτέλεση πρακτικών σκοπών
1
»  

Κατά καιρούς έχουν δοθεί διάφοροι ορισµοί για την καινοτοµία: 

1. «Η βιοµηχανική καινοτοµία περιλαµβάνει τις δραστηριότητες τεχνικού 

σχεδιασµού, παραγωγής, διοίκησης και εµπορίας που σχετίζονται µε την 

εισαγωγή ενός νέου ή βελτιωµένου προϊόντος ή µε την πρώτη εµπορική 

εφαρµογή µιας νέας ή βελτιωµένης διαδικασίας ή εξοπλισµού
2
». 

2. «Καινοτοµία είναι η επιτυχής δηµιουργία, αφοσίωση και εκµετάλλευση, κάτι 

καινούργιου, σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο».
3
 

3. «Οι επιχειρήσεις αποκτούν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα όταν καινοτοµούν. 

Προσεγγίζουν την καινοτοµία, µε την ευρύτερη της έννοια, υιοθετώντας, τόσο 

καινούργιες τεχνολογίες, όσο και καινούργιους τρόπους παραγωγής 

προϊόντων
4
». 

4. «Καινοτοµία είναι η επιτυχής εκµετάλλευση νέων ιδεών
5
» 

Καινοτοµία λοιπόν είναι: 

1. Η εισαγωγή ενός νέου προϊόντος ή η ποιοτική αλλαγή ενός υπάρχοντος 

προϊόντος
6
 

                                                           
1
 John Kenneth Galbraith (1967) The Industrial State. 

2
 Christopher Freeman (1982) The Economics of Industrial Innovation, κεφ.1. 

3
 Ε.Ε. (1996) Πράσινη Βίβλος για την Καινοτοµία. 

4
 Michael Porter (1900) The Competitive Advantage of Nations, σ.73. 

5
 U.K. DTI (1994) Innovation Unit Definition, κεφ. 11.1. 
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2. Η νέα διαδικασία ανάπτυξης προϊόντος  

3. Το άνοιγµα µίας νέας αγοράς  

4. Η νέα πηγή εφοδιασµού πρώτων υλών ή άλλων υλικών 

5. Η οργανωτική αλλαγή 

 

• Μια καινοτοµία ορίζεται ως: «Κάθε ιδέα, τρόπος παρουσιάσεων ή 

εργαλείο που είναι νέο, µε την έννοια ότι τα χαρακτηριστικά του είναι 

διαφορετικά από κάποια άλλα προηγούµενα»
7
 

• Η καινοτοµία ορίζεται ως «η εφαρµοσµένη χρήση της γνώσης µε 

σκοπό την παραγωγή ή/και παροχή νέων ή ουσιαστικά βελτιωµένων 

προϊόντων, διαδικασιών ή/και υπηρεσιών που βρίσκονται άµεσης 

παραγωγικής, χρηστικής ή/και εµπορικής εφαρµογής». Εναλλακτικά 

µπορεί να ορισθεί ότι η καινοτοµία συνίσταται στην παραγωγή, την 

αφοσίωση και την εκµετάλλευση µε επιτυχία των νέων επιτευγµάτων 

ή ιδεών στον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα. 

Μια καινοτόµα ∆ράση µπορεί να είναι ριζοσπαστική , ή σταδιακή (ανάλογα 

µε τις αλλαγές σε υφισταµένες λειτουργίες µιας επιχείρησης) και µπορεί να 

αναφέρεται σε ένα νέο προϊόν ή µία νέα υπηρεσία, στους τρόπους παραγωγής 

ή στην τεχνολογία που χρησιµοποιείται, όπως και στην διοικητική δοµή ενός 

οργανισµού(εσωτερικά ή εξωτερικά σε σχέση µε τους πελάτες ή 

καταναλωτές).
8
 

Σύµφωνα µε τον ορισµό της καινοτοµίας, που προτείνει ο ΟΟΣΑ
9
 στο «εγχειρίδιο 

Frascati
10

», πρόκειται για την µετατροπή µιας ιδέας σε εµπορεύσιµο προϊόν ή 

                                                                                                                                                                      
6
 Βικιπαίδεια, Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Καινοτοµία, Τελευταία πρόσβαση στις 12-

3-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%84%C

E%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1 
7
Ε.Μαραβελάκης, «Καινοτοµία», Τελευταία πρόσβαση στις 14-9-2010, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.liaison.uoc.gr/documents/unistep/parousiaseis_plaisia_unistep/01_kainotomia_ma

ramvelakhs.pdf. 
8
 Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών & ∆ικτύων, 

Βοηθητικό σηµείωµα για την καινοτοµία,(Σύµφωνα µε το Παράρτηµα XIII,Παράγραφος 3.1). 
9
 Ο ΟΟΣΑ: Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. ∆ιεθνής οργανισµός ο 

οποίος έχει δηµιουργηθεί από αναπτυγµένες χώρες που υποστηρίζουν τις αρχές της 

αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας και της ελεύθερης αγοράς Βλ. σχετικά: Ζαχαριάδη-Σούρα 

∆.2004 ∆ιεθνείς Οικονοµικοί Οργανισµοί Αθήνα Εκδόσεις Σταµούλης (∆εύτερη έκδοση) 
10

 Το εγχειρίδιο Frascati είναι ένα έγγραφο στο οποίο περιλαµβάνονται η µεθοδολογία για τη 

συλλογή στατιστικών στοιχείων σχετικά µε την έρευνα και την ανάπτυξη. Το εγχειρίδιο 

συντάχτηκε και δηµοσιεύτηκε από τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. 

Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια (2009) Λήµµα Εγχειρίδιο Frascati ∆ιαθέσιµο στον 

δικτυακό τόπο 
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υπηρεσία, λειτουργική µέθοδο παραγωγής ή διανοµής - νέα ή βελτιωµένη ή ακόµα σε 

νέα µέθοδο παροχής κοινωνικής υπηρεσίας. Με τον τρόπο αυτόν ο όρος αναφέρεται 

στην διαδικασία. Από την άλλη µεριά, όταν µε τη λέξη «καινοτοµία» υποδηλώνεται 

ένα νέο ή βελτιωµένο προϊόν, εξοπλισµός, η υπηρεσία που διαχέεται επιτυχώς στην 

αγορά, η έµφαση δίνεται στο αποτέλεσµα της διαδικασίας. 

Συνδέεται µε την έρευνα και την ανάπτυξη, ειδικά στο χώρο των επιχειρήσεων, µε τα 

αντίστοιχα τµήµατα (R&D, Research and Development). Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

καινοτοµία είναι επιτεύξιµος στόχος µέσω ευρωπαϊκών προγραµµάτων συνεργασίας 

µεταξύ διακρατικών εταίρων. Η καινοτοµία στην Ε.Ε. µετράται µε το Innovation 

Scorecard, που ξεκίνησε σαν θεσµός το 2006. Η καινοτοµία µετριέται µε δείκτες, οι 

οποίοι συστηµατοποιούνται σε κατηγορίες. Συνάφεια µε εµπειρία, µάθηση και 

ανάπτυξη.
11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      

http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Frascati_Man

ual&prev=/search%3Fq%3D%25CE%25B5%25CE%25B3%25CF%2587%25CE%25B5%25

CE%25B9%25CF%2581%25CE%25B9%25CE%25B4%25CE%25B9%25CE%25BF%2Bfr

ascati Τελευταία πρόσβαση 6-12-2002 (Από µετάφραση) 
11

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια (2009) Λήµµα Καινοτοµία ∆ιαθέσιµο στον 

δικτυακό 

τόποhttp://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%8

4%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1 Τελευταία ενηµέρωση 14 10-2013, Τελευταία 

πρόσβαση στις 08-10-2013. 
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1.1.1 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  

Ως τεχνολογική καινοτοµία12
 ορίζεται : 

α. Η εισαγωγή στην αγορά ενός νέου ή σηµαντικά βελτιωµένου σε σχέση µε τα 

βασικά του χαρακτηριστικά, τις τεχνικές προδιαγραφές, το ενσωµατωµένο 

λογισµικό ή άλλα µη υλικά συστατικά, προτιθέµενες χρήσεις ή τη φιλικότητα 

προς τον χρήστη, προϊόντος (υλικού αγαθού ή υπηρεσίας
13

), ή, 

β. Η εισαγωγή στην επιχείρηση µίας νέας ή σηµαντικά βελτιωµένης διαδικασίας 

παραγωγής, µεθόδου παροχής και διανοµής ή διαδικασίας υποστήριξης για τα 

αγαθά ή τις υπηρεσίες. Το αποτέλεσµα (της διαδικασίας) θα πρέπει να είναι 

σηµαντικό σε σχέση µε τον όγκο της παραγωγής, την ποιότητα των προϊόντων ή 

το κόστος παραγωγής και διανοµής. Καθαρά οργανωτικές ή διοικητικές 

µεταβολές δεν περιλαµβάνονται στην τεχνολογική καινοτοµία.  

Επιπρόσθετα, η τεχνολογική καινοτοµία πρέπει να βασίζεται στα αποτελέσµατα νέων 

τεχνολογικών εξελίξεων, νέων συνδυασµών υπαρχουσών τεχνολογιών ή στη 

χρησιµοποίηση άλλου είδους γνώσεων που αποκτήθηκαν από την επιχείρηση. Οι 

µεταβολές καθαρά αισθητικής φύσεως δεν περιλαµβάνονται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
12

 What Is Technological Innovation?, Ask, Από µετάφραση ,Η τεχνολογική καινοτοµία είναι 

η ανάπτυξη µέσω του οποίου βελτιωµένες τεχνολογίες επεκτάθηκε και έφερε στην 

εκτεταµένη εφαρµογή. Σε γενικές γραµµές, η καινοτοµία δεν είναι µια γραµµική διαδικασία, 

υπάρχουν πολλές διασυνδέσεις και βρόχοι ανάδρασης µεταξύ της ανάπτυξης. ∆ιαθέσιµο στο 

URL: http://www.ask.com/question/what-is-technological-innovation 
13

 www.keta.gr, Καινοτοµία Θεσσαλίας, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.keta.gr/ 
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1.1.2. ΜΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  

Οργανωτική µη τεχνολογική καινοτοµία είναι  

 

Η εφαρµογή νέων µεθόδων αποσκοπεί στη βελτίωση της χρήσης των γνώσεων στην 

επιχείρηση, της ποιότητας των αγαθών και των υπηρεσιών ή της 

αποτελεσµατικότητας των ροών εργασίας.  

 

Μη τεχνολογική καινοτοµία εµπορίας είναι 
 

Η εφαρµογή νέων ή βελτιωµένων σχεδίων ή µεθόδων πώλησης που αποσκοπούν 

στην αύξηση της ελκυστικότητας των αγαθών και των υπηρεσιών ή στην είσοδο σε 

νέες αγορές
14

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
14

 Alfa Phaethon Περί ΕΣΠΑ Βοηθητικό σηµείωµα για την καινοτοµία «Τι είναι καινοτοµία» 

Τελευταία πρόσβαση 22-2-2012 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.faethon.gr/index.php/aboyt-espa/141-2012-02-22-09-52-08 
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1.2 ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΗΣ 

 

Είναι σηµαντικό να γίνει σαφές ότι η καινοτοµία δεν είναι εφεύρεση
15

. Η καινοτοµία 

αποτελεί τη συνέχεια µιας εφεύρεσης. Εάν κάποιος εφευρέτης συλλάβει την ιδέα για 

το επόµενο προϊόν «που θα κάνει πάταγο» αλλά αδυνατεί να βρει κάποιον που µπορεί 

να το παράγει τότε ο κόσµος θα συνεχίσει να αγνοεί την ύπαρξή του.  

Ενώ εφευρέσεις µπορούν να λάβουν χώρα οπουδήποτε, για παράδειγµα σε 

πανεπιστήµια εκπαιδευτικά ιδρύµατα & ερευνητικά κέντρα, η καινοτοµία λαµβάνει 

χώρα κυρίως σε εταιρείες/ επιχειρήσεις , αλλά και σε άλλα είδη οργανισµών. Για να 

µετατρέψει µία εταιρεία την εφεύρεση σε καινοτοµία θα πρέπει να χρησιµοποιήσει 

συνδυαστικά πολλές µορφές γνώσης, ικανοτήτων, δεξιοτήτων και πόρων. Για 

παράδειγµα, θα πρέπει να διαθέτει γνώσεις/δεξιότητες στον τοµέα της παραγωγής, 

καθώς και εγκαταστάσεις-υποδοµές, σαφώς απαιτείται καλή γνώση της αγοράς, ένα 

αποτελεσµατικό σύστηµα διανοµής, επαρκείς οικονοµικούς πόρους κλπ. 
16

 

Η εφεύρεση γίνεται ορθά αντιληπτή ως ο ακρογωνιαίος λίθος της καινοτοµίας. 

Παράγει νέες ιδέες, ευρεσιτεχνίες, πρότυπα, µελέτες, πειράµατα, ανακαλύψεις και 

µοντέλα εργασίας. Η καινοτοµία  όµως είναι αυτή που µεταµορφώνει αυτές τις 

εφευρέσεις σε εµπορικά προϊόντα, υπηρεσίες και επιχειρήσεις. Πραγµατική αξία στην 

εφεύρεση θα δοθεί µόνο από την αγορά, όταν θα υπάρξουν πελάτες που θα τη 

χρησιµοποιήσουν ή θα την αγοράσουν. Ας πάρουµε όµως για παράδειγµα, την 

τεχνολογία πίσω από τις επίπεδες τηλεοράσεις η οποία εφευρέθηκε πριν από 

δεκαετίες. Η επαναστατική καινοτοµία ήταν η εφαρµογή αυτής της τεχνολογίας για 

την ακόρεστη όρεξη του κοινού για κρυστάλλινη ψηφιακή εικόνας µεγάλες οθόνες 

HDTV
17

.
18

 

                                                           
15

 Εφεύρεση χαρακτηρίζεται οποιαδήποτε δηµιουργική ενέργεια του ανθρώπου που απολήγει 

στην επινόηση πραγµάτων που δεν υπάρχουν προηγουµένως, ή στην ανεύρεση νέων µεθόδων 

εργασίας ή επωφελέστερων µέσων ή µεθόδων εκµετάλλευσης γνωστών δυνάµεων, ιδιοτήτων 

ή πραγµάτων. Κατ΄ επέκταση των παραπάνω εφεύρεση ονοµάζεται το αποτέλεσµα ή το 

προϊόν της δηµιουργικής αυτής ενέργειας, δηλαδή το εφεύρηµα. Βασική διαφορά της 

εφεύρεσης από την ανακάλυψη είναι ότι το αντικείµενο της πρώτης δεν προϋπάρχει, (π.χ. η 

εφεύρεση του τροχού), ενώ της δεύτερης προϋπάρχει αλλά δεν ήταν γνωστό στον άνθρωπο. 

Τελευταία πρόσβαση στις 31-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%86%CE%B5%CF%8D%CF%81%CE%B5%CF

%83%CE%B7 
16

 Inno Support Supporting Innovations in SME «Τι είναι καινοτοµία» ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.innosupport.net/index.php?id=6048&L=4 
17

¨Ηλεκτρονική ∆ηµοσιογραφία¨: Τι είναι το HDTV και πως λειτουργεί, Η HDTV 

αντιπροσωπεύει απλά την τηλεόραση υψηλού καθορισµού. Είναι πρότυπα ραδιοφωνικής 

αναµετάδοσης για την αποστολή των τηλεοπτικών σηµάτων σε ψηφιακή µορφή αντί του 

παλαιού αναλογικού τρόπου. Με την εµφάνιση της ψηφιακής ηλικίας, η ηλεκτρονική 

τεχνολογία έχει βελτιωθεί µέχρι το σηµείο να µπορούµε να κάνουµε πολύ καλύτερα από τα 

αναλογικά τηλεοπτικά σήµατα τώρα, και µπορούµε να καταγράψουµε το σήµα ψηφιακά, 

broadcast αυτό όχι µόνο από την κεραία αλλά από το καλώδιο και το δορυφόρο και να το 
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Χαρακτηριστικό γνώρισµα της καινοτοµίας είναι ότι θα πρέπει να έχει 

υλοποιηθεί/πραγµατοποιηθεί. . Ένα νέο ή βελτιωµένο προϊόν θεωρείται πως έχει 

«υλοποιηθεί» όταν εισέρχεται/κάνει την εµφάνιση του στην αγορά. Οι νέες 

διαδικασίες, µέθοδοι µάρκετινγκ ή οργανωτικές µέθοδοι θεωρείται ότι 

«υλοποιούνται» όταν αρχίσουν να χρησιµοποιούνται στις εργασίες της επιχείρησης.
19

 

Παράλληλα, η µετατροπή της εφεύρεσης σε καινοτοµία περιλαµβάνει την εξέταση 

µιας σειράς παραγόντων που σχετίζονται κυρίως µε την αγορά στην οποία 

δραστηριοποιείται η επιχείρηση καθώς και µε τη θέση της επιχείρησης στη 

συγκεκριµένη αγορά. Οι παράγοντες αυτοί περιλαµβάνουν κυρίως:  

• τα ειδικά χαρακτηριστικά της εφεύρεσης και το κατά πόσο αυτά µπορούν να 

διατηρηθούν κατά τη διαδικασία µαζικής παραγωγής του προϊόντος ή µαζικής 

χρήσης της νέας τεχνολογίας παραγωγής. 

• τη ζήτηση των καταναλωτών τόσο για το προϊόν όσο και για τα 

ανταγωνιστικά του 

• τα υποκατάστατα προϊόντα των ανταγωνιστικών επιχειρήσεων 

• το µέγεθος της αγοράς. 
20

 

Εφόσον ερευνηθούν οι παραπάνω παράγοντες θα µπορεί να διαπιστωθεί αν µια 

εφεύρεση µπορεί να µετατραπεί σε επιτυχηµένη καινοτοµία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      

επιδείξουµε στις πολύ ανώτερες τηλεοπτικές οθόνες. Όλο αυτό οδηγεί στην εικόνα και τον 

ήχο που βελτιώνεται. Τελευταία πρόσβαση στις 28-1-2007, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://kyriakiantwniou.blogspot.gr/2007/01/hdtv.html 
18

 T.D.Kuczmarski Bloomberg Businessweek « Καινοτοµία και Εφεύρεση: ποια η διαφορά» 

Τελευταία πρόσβαση 3-2-2011 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.capital.gr/businessweek/articles.asp?id=1128148 
19

 Ibid., 150, p.47 
20

 Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας «Η µονάδα Καινοτοµίας και Επιχειρηµατικότητας» οµιλία 

Χ.Α. ΛΑ∆ΙΑΣ, Φυλλάδιο σ.14-15, και έντυπη µορφή ∆ιαθέσιµο στο URL: 

dasta.ucg.gr/sites/default/files/webfm.../ladias,pdf  
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1.3 ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΟΡΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

 

Με τον όρο καινοτοµία χαρακτηρίζουµε την µετατροπή µιας ιδέας σε εµπορεύσιµο 

προϊόν.
21

 Με τον όρο καινοτοµία εννοείται η νέα και πρωτοποριακή ιδέα για την 

υλοποίηση κάποιου πράγµατος ή η νέα διαδικασία αυτής της υλοποίησης, καθώς 

επίσης και η εφαρµογή νέων εφευρέσεων ή ανακαλύψεων για την πραγµατοποίηση 

κάποιου αποτελέσµατος. Συχνά ο όρος χρησιµοποιείται σε 

οικονοµικό/επιχειρηµατικό/εµπορικό πλαίσιο.
22
Ο διάσηµος οικονοµολόγος Joseph 

Schumpeter
23

 ήταν από τους πρώτους που ερεύνησε την έννοια της καινοτοµία
24
ς και 

τη διέκρινε από την έννοια της εφεύρεσης. Συγκεκριµένα χώρισε τη διαδικασία της 

καινοτοµίας σε τρία µέρη: 

Το πρώτο µέρος περιλαµβάνει την βασική έρευνα. Το αποτέλεσµα της βασικής 

έρευνας είναι η εφεύρεση. Ως εφεύρεση ορίζεται η νέα ιδέα που µπορεί να οδηγήσει 

σ ένα νέο προϊόν. 

Το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει την εφαρµοσµένη έρευνα. Στο στάδιο αυτό η 

εφεύρεση µετατρέπεται σε ένα νέο προϊόν που µπορεί να διατεθεί στην αγορά. 

Το τρίτο µέρος περιλαµβάνει τη διάχυση της καινοτοµίας στις υπόλοιπες 

επιχειρήσεις, δηλαδή οι υπόλοιπες επιχειρήσεις αντιγράφουν το επιτυχηµένο προϊόν. 

Θα λέγαµε ότι η καινοτοµία χωρίζετε σε στάδια τα οποία τα παρουσιάζουµε στο 

παρακάτω σχήµα: 

 

                                                           
21

 GetBusy.gr Επιχειρηµατικότητα-Εισαγωγή στα µοντέλα Καινοτοµίας, Επιχειρηµατικότητα, 

∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.getbusy.gr/Section/Details/18/%CE%95%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3

%CF%89%CE%B3%CE%AE%20%CF%83%CF%84%CE%B1%20%CE%9C%CE%BF%C

E%BD%CF%84%CE%AD%CE%BB%CE%B1%20%CE%9A%CE%B1%CE%B9%CE%B

D%CE%BF%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%CF%82 
22
Θέµατα καινοτοµίας Τελευταία πρόσβαση 24-11-2013 ∆ιαθέσιµο URL: 

http://www.pgeep.gr/ 
23

 Joseph Schumpeter(1942): Capitalism, Socialism and Democracy, Harper & Row, N.Y., 

κεφ.12 
24

 Σηµαντικό ρόλο για την σηµασίας της καινοτοµίας διαδραµάτισαν οι εργασίες του R.Solow 

στη δεκαετία του ΄50. Σύµφωνα λοιπόν µ αυτόν η συµβολή της αύξησης της «ολικής εισροής 

συντελεστών», δηλ. της αύξησης των εισροών εργασίας και κεφαλαίου, στην οικονοµική 

ανάπτυξη περιοριζόταν στο «φτωχό» 12%, ενώ το υπόλοιπο 88% οφειλόταν στην λιγότερη 

σαφή «ολική παραγωγικότητα των συντελεστών». Ο Solow απέδωσε τη συµβολή της 

«ολικής παραγωγικότητας», στην επίδραση της τεχνολογικής αλλαγής. Η θέση του αυτή 

συνιστούσε αιφνιδιασµό εις βάρος των απόψεων των νεοκλασικών, που δεν είχαν 

«προνοήσει» για κάποιου είδους ανάλυση της πολυσύνθετης φύσης της καινοτοµίας. Solow, 

Robert M (1956). "Συµβολή στη Θεωρία της Οικονοµικής Ανάπτυξης», Quarterly Journal of 

Economics p. 70  
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Εικόνα 1 Στάδια καινοτοµίας 

 

Παρουσιάζοντας τις µεταβλητές αυτές σε µια γραµµική σχέση θα παρατηρούσαµε ότι 

η εφεύρεση εµφανίζεται πρώτη, ενώ η διάχυση αποτελεί το τελευταίο στάδιο.
25

 

ΕΦΕΥΡΕΣΗ ⇒ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ⇒ ∆ΙΑΧΥΣΗ  

 

Η σχέση αυτή (που παρουσιάζεται παραπάνω) µεταξύ των µεταβλητών δεν είναι όσο 

απλή παρουσιάζεται. Πολλοί είναι αυτοί που έχουν προσπαθήσει να σχεδιάσουν ένα 

υπόδειγµα αλλά χωρίς αποτέλεσµα. 

Ένα παράδειγµα για να κατανοήσουµε την καινοτοµία στον πρωτογενή τοµέα είναι: ο 

πρώτος βιολογικός κρανεώνας
26

 παγκοσµίως. 

Συγκεκριµένα στην Ηµαθία ο κ. Ντούλιας σηµειώνει: «Το 1985 είχα την ιδέα της 

δηµιουργίας φυτείας και ποικιλιών κρανιάς. Το 1995 ξεκίνησα την υλοποίηση της ιδέας 

µου και το 2004 δηµιούργησα µια φυτεία 2.000 δέντρων σε έκταση 16,5 στρεµµάτων», 

υπογραµµίζει ότι όχι µόνο δεν επιδοτήθηκε η προσπάθειά του, αλλά το µόνο που 

εισέπραξε από την πολιτεία ήταν µεγάλες δόσεις γραφειοκρατίας και χλευασµό.» 
27

 

Λέγοντας καινοτόµα προϊόντα και υπηρεσίες χαρακτηρίζουµε εκείνα που στοχεύουν 

στην αντικατάσταση των προγενέστερων και στην επιδίωξη της ικανοποίησης νέων 

αναγκών. Συγκεκριµένα στα καινοτόµα προϊόντα η εστίαση γίνεται στον τρόπο 

παραγωγής. 

                                                           
25

 Georgios Korres (1996) : Techical Change & Economic Growth : an Empirical Evidence 

from European countries, σ. 62-77 
26

 Η Κρανιά ή και κρανειά  είναι φυλλοβόλο δέντρο (και θάµνος). Χαρακτηρίζεται από πυκνό 

φύλλωµα. Τα άνθη της είναι κίτρινα µε τέσσερα πέταλα και οι καρποί της σφαιρικοί µε 

έντονο κόκκινο χρώµα και ξινή γεύση. Βικιπαίδεια, Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια , Λήµµα 

Κρανιά, Τελευταία πρόσβαση στις 27-3-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%81%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%AC 
27

 Λόγος της Πέλλας ηλεκτρονική εφηµερίδα ¨Καινοτόµα προϊόντα και νέες ιδέες για τους 

αγρότες¨ Τελευταία πρόσβαση στις 27-01-2011 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.logospellas.gr/argiculture/61-latest/10124 
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Κατανοητό είναι όµως να δηµιουργείται µια ασάφεια ως προς πως µπορεί δηλαδή να 

χαρακτηριστεί ένα προϊόν ως καινοτόµο. Ένα προϊόν µπορεί να µεταβληθεί χωρίς 

όµως να γίνει αντιληπτό από το κοινό. Ενώ κάποιο άλλο, το οποίο µπορεί να έχει τα 

ίδια χαρακτηριστικά, αλλά µέσο τεχνικών µάρκετινγκ να γίνει αµέσως αντιληπτό από 

τους καταναλωτές. 

Ο C.Geffen και ο Kathleen Judd προτείνουν τα παρακάτω βήµατα για όσο το δυνατόν 

πιο επιτυχηµένη διαδικασία καινοτοµίας: 

• Έρευνα και κατανόηση των τάσεων στην επιστήµη και την τεχνολογία 

• Έρευνα και κατανόηση των τάσεων της αγοράς, τις ανάγκες των δυνητικών 

αγοραστών και τια αλλαγές στο κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον και στις 

πιέσεις που ασκούνται. 

• Αναγνώριση και αξιολόγηση των νέων ιδεών. 

• Φιλτράρισµα των νέων ιδεών. 

• Μάνατζµεντ του συνόλου των νέων ιδεών µιας δεδοµένης χρονικής στιγµής 

και της καθεµίας ξεχωριστά σε κάθε στάδιο ανάπτυξή της.
28

 

Παρά το γεγονός της οικονοµικής κρίσης που επικρατεί τα τελευταία χρόνια σε 

πολλά κράτη της Ε.Ε, παρατηρούµε µία άνθηση της καινοτοµίας. Σύµφωνα λοιπόν µε 

τον πίνακα επιδόσεων της Ένωσης του 2013 παρατηρούµε µια σταθερή θέση της Ε.Ε 

µε την Σουηδία στην κορυφή. 

Στον πίνακα επιδόσεων της Ένωσης για το 2013, τα κράτη µέλη κατατάσσονται στις 

ακόλουθες τέσσερις οµάδες χωρών: 

1. Πρωτοπόροι καινοτοµίας: Σουηδία, Γερµανία, ∆ανία και Φινλανδία, που 

παρουσιάζουν επιδόσεις πολύ υψηλότερες από τον µέσο όρο της ΕΕ. 

2. Χώρες µε καλές επιδόσεις καινοτοµίας: Κάτω Χώρες, Λουξεµβούργο, 

Βέλγιο, Ηνωµένο Βασίλειο, Αυστρία, Ιρλανδία, Γαλλία, Σλοβενία, Κύπρος 

και Εσθονία, που έχουν επιδόσεις υψηλότερες από το µέσο όρο της ΕΕ. 

3. Χώρες µε µέτριες επιδόσεις καινοτοµίας: Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, 

Τσεχική ∆ηµοκρατία, Ελλάδα, Σλοβακία, Ουγγαρία, Μάλτα και Λιθουανία, 

που έχουν επιδόσεις χαµηλότερες από το µέσο όρο της ΕΕ. 

4. Χώρες µε χαµηλές επιδόσεις καινοτοµίας: Πολωνία, Λετονία, Ρουµανία και 

Βουλγαρία, που έχουν επιδόσεις πολύ χαµηλότερες από το µέσο όρο της 

ΕΕ.29 

                                                           
28

 C.Geffen, Kathleen Judd, “Innovation through initiatives-framework for building new 

capabilities in puplic sector research organizations”. Journal of Engineering and Technology 

Management, 2004, Volume 21, pp. 281-306 



ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

 

 
19 

 

Εικόνα 2Πίνακας αποτελεσµάτων καινοτοµίας της ΕΕ. 

Ο παραπάνω πίνακας παρουσιάζει τα αποτελεσµάτων καινοτοµίας της Ένωσης και 

παρέχει µια συγκριτική αξιολόγηση των επιδόσεων της έρευνας και καινοτοµίας των 

27 κρατών µελών της Ε.Ε αλλά και των επιµέρους πλεονεκτηµάτων και 

µειονεκτηµάτων των συστηµάτων έρευνας και καινοτοµίας τους. Με αυτόν τον τρόπο 

βοηθά τα κράτη µέλη να αξιολογούν τους τοµείς στους οποίους πρέπει να 

επικεντρώσουν τις προσπάθειές τους προκειµένου να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους 

σε θέµατα καινοτοµίας.
30

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      
29
Πίνακας καινοτοµίας  της ΕΕ. Για το 2013. Τελευταία πρόσβαση 27-6-2013 ∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://ec.europa.eu/enterprise/policies/innovation/facts-figures-analysis/innovation-

scoreboard/ 
30

 Σχολιασµός Πίνακα αποτελεσµάτων καινοτοµίας στην ΕΕ, Τελευταία πρόσβαση στις 4-12-

2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://ec.europa.eu/enterprise/policies/inn

ovation/policy/innovation-

scoreboard/index_en.htm&prev=/search%3Fq%3Dhttp://ec.europa.eu/enterprise/policies/inno

vation/facts-figures-analysis/innovation-scoreboard%26biw%3D1920%26bih%3D899, Από 

µετάφραση. 
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1.4 Η ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
31

 

Πριν αναφέρουµε ποιος είναι ο τρόπος εφαρµογής της καινοτοµίας στην αγορά, θα 

κάνουµε µια σύντοµη παρουσίαση των τριών µορφών αγοράς. ∆ιότι έχουν άµεση 

σχέση µε την χρήση της καινοτοµίας. 

Η µορφή αγοράς εντός της οποίας λειτουργεί µια επιχείρηση θα καθορίσει τις 

αποφάσεις της σχετικά µε την ποσότητα και την τιµή του προϊόντος που θα 

προσφέρει. Οι µορφές αγοράς είναι:·  

• Ο τέλειος Ανταγωνισµός 

• Το Μονοπώλιο  

• Το Ολιγοπώλιο
32

 

 

Ας δούµε πιο αναλυτικά: 

Χαρακτηριστικά του πλήρους (ή τέλειου) ανταγωνισµού 

• Πολύ µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων και αγοραστών 

• ∆υνατότητα εισόδου και εξόδου για οποιαδήποτε επιχείρηση, οποιαδήποτε 

στιγµή 

• Όλοι παράγουν ακριβώς το ίδιο αγαθό µε ακριβώς το ίδιο κόστος 

• Υπάρχει πλήρης πληροφόρηση σχετικά µε το τι συµβαίνει ανά πάσα στιγµή 

                                                           
31

 Μορφές αγοράς (market strudtures), Τελευταία πρόσβαση στις 10-11-2012, ∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://www.euretirio.com/2010/06/morfes-agoras.html 
32

 Οι µορφές της αγοράς .Τελευταία πρόσβαση 2-12-2013. ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://eis.pspa.uoa.gr/econ/econ20.htm 
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• Μια µεµονωµένη επιχείρηση δεν µπορεί να επηρεάσει την τιµή (είναι price 

taker)
33

 

Αύξηση ή µείωση της προσφοράς από έναν παραγωγό δεν έχει καµιά ουσιαστική 

επίδραση στην αγοραία προσφορά του προϊόντος και δεν µεταβάλλει την τιµή του. 

Επίσης δε συµφέρει τον µεµονωµένο παραγωγό να διαθέτει το προϊόν του σε τιµή 

διαφορετική από την τιµή που έχει διαµορφωθεί στην αγορά γιατί, αν προσφέρει σε 

µεγαλύτερη τιµή, οι αγοραστές µπορούν να βρουν το ίδιο προϊόν φτηνότερο στην 

αγορά, ενώ, αν το προσφέρει σε µικρότερη τιµή, θα µειωθούν τα έσοδά του.
34

 

 

 Χαρακτηριστικά της αγοράς του µονοπωλιακού ανταγωνισµού 

Ο µονοπωλιακός ανταγωνισµός βρίσκεται στο χώρο µεταξύ του πλήρους 

ανταγωνισµού και του µονοπωλίου και περιλαµβάνει στοιχεία και από τις δυο αυτές 

µορφές αγοράς. 

Οι µονοπωλιακά ανταγωνιστικές επιχειρήσεις 

• Ύπαρξη πολλών επιχειρήσεων 

• Αποδίδουν ιδιαίτερη σηµασία στη διαφήµιση,  

                                                           
33

 Η επιχείρηση είναι αποδέκτης τιµών (price taker) και όχι διαµορφωτής τιµών (price 

maker).  
34
Γ. Λαζάνης, Π. Τέντες, Γ. Τζήρος, Α Χαντζηανδρέου (2002), Αθήνα, Αρχές Οικονοµικής 

Θεωρίας  Μορφές αγοράς κεφ.6 Εκδόσεις Σαββάλας. 
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• Βελτίωση της ποιότητας και της συσκευασίας του προϊόντος και  

• την υιοθέτηση ελκυστικών τρόπων πώλησης ώστε να διαφοροποιήσουν το 

προϊόν τους στα µάτια των καταναλωτών, και να αυξήσουν τη µονοπωλιακή 

τους δύναµη.
35

 

Η µορφή λοιπόν αυτή αγοράς έχει ένα στοιχείο ανταγωνισµού (πολλές επιχειρήσεις) 

και ένα στοιχείο µονοπωλίου (διαφοροποίηση του προϊόντος), γι' αυτό ονοµάζεται 

µονοπωλιακός ανταγωνισµός
36

. 

 

 Χαρακτηριστικά της αγοράς του ολιγοπωλίου ανταγωνισµού 

Μία αγορά χαρακτηρίζεται ως ολιγοπωλιακή, όταν υπάρχουν Λίγες επιχειρήσεις 

που παράγουν και προσφέρουν το προϊόν του κλάδου. ∆ύο είναι τα κρίσιµα 

χαρακτηριστικά του ολιγοπωλίου που θα πρέπει να συζητηθούν: 

•  Ο µικρός αριθµός των επιχειρήσεων του ολιγοπωλιακού κλάδου και ο 

βαθµός αλληλεξάρτησης που αυτός συνεπάγεται 

• Ο τύπος του προϊόντος του κλάδου από άποψη οµοιογένειας (οµοιογενές 

ή διαφοροποιηµένο προϊόν).
37

 

                                                           
35

 Ευρετήριο Οικονοµικών Όρων «Μονοπωλιακός Ανταγωνισµός (monopolistic 

competition)»Τελευταία πρόσβαση 5-9-2011 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.euretirio.com/2010/03/monopoliakos-antagonismos.html 
36

 Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C117/130/944,3461/ 
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Κατά κύριο λόγο ο ρόλος της ολιγοπωλιακής µορφής ανταγωνισµού είναι να 

ικανοποιεί τια ανάγκες των καταναλωτών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      
37

 Έννοια –Χαρακτηριστικά Ολιγοπωλίου. Τελευταία πρόσβαση 20-11-2012 ∆ιαθέσιµο στο 

URL: http://users.teilam.gr/~chris/05.htm 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Ο ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

2.1 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ 

 

Πρωτογενής παραγωγή στην Οικονοµική Επιστήµη ονοµάζεται ο παραγωγικός 

τοµέας δραστηριοτήτων µε αντικείµενο την απόκτηση αγαθών (πρώτων υλών) 

άµεσης ή έµµεσης κατανάλωσης, κατ' ευθείαν από την φύση (γεωργία, αλιεία, 

κτηνοτροφία, θήρα, εξόρυξη µεταλλευµάτων κλπ) . Ο τοµέας αυτός απασχόλησης 

αποτελεί πηγή εισοδήµατος για µεγάλο τµήµα του παγκόσµιου πληθυσµού.
38

 

Η σχέση του πρωτογενής τοµέα και της τοπικής ανάπτυξης είναι άρρηκτη και 

διαχρονική. Οι εµπλεκόµενοι εκτός του ότι παράγουν τοπικά προϊόντα, προστατεύουν 

το φυσικό περιβάλλον διαχειρίζοντας φυσικούς πόρους.
39

 

Ο πρωτογενής τοµέας περιλαµβάνει τις δραστηριότητες που παράγουν αγαθά σε 

φυσική κατάσταση, δηλαδή χωρίς να έχουν υποστεί καµιά επεξεργασία. Στον 

πρωτογενή τοµέα περιλαµβάνονται οι παραγωγικές µονάδες λαχανικών, φρούτων, 

σιτηρών, καπνού, κρέατος, γάλακτος, αυγών, µελιού, ψαριών, οστρακοειδών, ξύλου, 

ρετσινιού κ.λπ. 
40

 

Από το 1981 η χώρα µας έδινε ιδιαίτερη σηµασία στον πρωτογενή τοµέα και 

συγκεκριµένα στην κτηνοτροφική και στην γεωργική παραγωγή. 

Επιπλέον ο πρωτογενής τοµέας χαρακτηρίζεται ως «τοµέας έντασης εργασίας µε 

χαµηλή προστιθέµενη αξία, ποιότητα και (αν)εξειδίκευση των παραγόµενων 

αγαθών»
41
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 Βικιπαίδεια Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Πρωτογενής παραγωγή Τελευταία 

πρόσβαση07-03-2012 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B3%CE

%B5%CE%BD%CE%AE%CF%82_%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF

%89%CE%B3%CE%AE 
39

 VisionTask-Αγορές –Πρωτογενής τοµέας Τελευταία πρόσβαση 11-12-2013 ∆ιαθέσιµο στο 

URL: http://www.visiontask.gr/pub/el/Content.aspx?ctg=2 
40

 Εκλογή Παραγωγικής Μονάδας, Ψηφιακό Σχολείο ,∆ιαδραστικά Σχολικά Βιβλία, Τοµείς 

Παραγωγής,  Κεφάλαιο 4.Τελευταία πρόσβαση 05-11-2012 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B104/15/95,492/ 
41

 Εκ των προτέρων αξιολόγηση του προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, 

Οικονοµική κατάσταση του Πρωτογενή τοµέα, κεφ.1, σελ 6. 
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2.2 Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 

Με τον όρο «γεωργία» ή «γεωργικός τοµέας»
42

 είναι το σύνολο των δραστηριοτήτων 

που σχετίζονται µε την καλλιέργεια του εδάφους της γης µε σκοπό την παραγωγή 

φυτικών προϊόντων. (Μερικές φορές ο όρος επεκτείνεται και για τη διαδικασία της 

καλλιέργειας φυκιών στη θάλασσα.) Στη γεωργία επίσης υπάγεται και η συλλογή και 

πρωτογενής επεξεργασία των προϊόντων αυτών των φυτών.
43

 

Η Ελλάδα έχει συνολική έκταση 131.957 στρέµµατα
44

. Από αυτά τα 29,5% 

καλλιεργούνται, τα 41,7% είναι βοσκοτόπια και βουνά, τα 21,4% είναι δάση και 

θαµνότοποι, τα 2% καλύπτονται από νερά-ποτάµια, λίµνες και τέλµατα και τα 5,4% 

ορεινές εκτάσεις.
45

 

Είναι µια κατεξοχήν γεωργική-κτηνοτροφική χώρα, δεδοµένου ότι το 97,1% της 

έκτασης της, σύµφωνα µε τα κριτήρια του ΟΟΣΑ
46

, περιβάλλονται από αγροτικές 

περιοχές και τα 2/3 του πληθυσµού της Ελλάδας να κατοικούν σε αυτές. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν σε εκδήλωση του ΚΑΠ και 

συγκεκριµένα εισηγήτρια ήταν η Χριστίνα Σταυροπούλου, στέλεχος της ΠΑΣΕΓΕΣ
47

, 
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 Όπως έχει καθιερωθεί στην ορολογία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «γεωργικός τοµέας ή 

γεωργία εκφράζεται η συστηµατοποιηµένη γνώση και πράξη που αφορά το χειρισµό των 

φυτών και των ζώων και στοχεύει στην ικανοποίηση ανθρωπίνων αναγκών, διατροφικών και 

µη. 
43

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Γεωργία ∆ραστηριότητα ,Τελευταία 

πρόσβαση 26-11-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE

%B1_(%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CF%

8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1) 
44

 El. Wikipedia.org, Κατάλογος χωρών ανά έκταση, Η Ελλάδα βρίσκεται στην 97 θέση, µε 

πρώτη στην λίστα  την Ρωσία µε συνολική έκταση 17.098.242 και τελευταία το Βατικανό 

(Έδρα του Πάπα) µε έκταση 0,44. Τελευταία πρόσβαση στις 5-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%BF%C

E%B3%CE%BF%CF%82_%CF%87%CF%89%CF%81%CF%8E%CE%BD_%CE%B1%C

E%BD%CE%AC_%CE%AD%CE%BA%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7 
45

 Ελλάδα/Οικονοµία/Γεωργία, Bookia,Για το Βιβλίο και για τον Αναγνώστη, ∆ιαθέσιµο στο 

URL: 

http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE

%B1_/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%

CE%B1_/%CE%93%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1 
46

 Κυρίως αγροτικές περιοχές (PR): πάνω από το 50% του πληθυσµού ζει στις αγροτικές 

κοινότητες(λιγότερο από 150 κατοίκους).Ενδιάµεσες αγροτικές περιοχές(IR):το ποσοστό του 

15%-50% του πληθυσµού ζει στις αγροτικές κοινότητες. Βλ. σχετικά: Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ειδική Γραµµατεία Κοινοτικών Πόρων και Υποδοµών, 

«Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας», Ενδέκατη Έκδοση, Μάρτιος 

2012,Τελευταία πρόσβαση στις 08-07-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agrotikianaptixi.gr/Uploads/Files/rdp10_modif_29052012.pdf 
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το διάστηµα µεταξύ 2008-2012 το ποσοστό των απασχολούµενων στον πρωτογενή 

τοµέα, σε σχέση µε το σύνολο των απασχολούµενων αυξήθηκε.
48

  

Το ποσοστό απασχολούµενων στη χώρα, και συγκεκριµένα οι Περιφέρειες µε το 

µεγαλύτερο ποσοστό των εργαζοµένων στον αγροτικό τοµέα το διάστηµα 2010-

2012.
49

 Είναι η Θεσσαλία και η Ανατολική Μακεδονία. 

Είναι λοιπόν προφανές ότι µεγάλο µέρος του πληθυσµού απασχολείται στον 

γεωργικό τοµέα, σε σύγκριση µε άλλους τοµείς
50

. Έξαλλου είναι ένας από τους 

σηµαντικότερος τοµείς της χώρας, έχοντας  σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της 

οικονοµίας. 

Η συµβολή του γεωργικού τοµέα στην οικονοµία το 2011 ανέρχεται σε 4,5% του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) ενώ αντίστοιχα σε 2,9% στην ΕΕ-27 και 

στην Ευρωζώνη. Κατά την τελευταία δεκαετία, στις µεσογειακές χώρες η συµµετοχή 

της γεωργίας κινείται σε επίπεδα ανώτερα πάντα από αυτά της ΕΕ-27, κατά τι 

χαµηλότερα από την Ελλάδα. Αναφορικά µε το σύνολο της αγροτικής οικονοµίας της 

Ευρώπης των 27, οι χώρες µε τη µεγαλύτερη συµµετοχή στην ευρωπαϊκή αγροτική 

παραγωγή είναι η Γαλλία 18,5%, η Γερµανία 12,9%, και η Ιταλία 12,6. Η Ελλάδα 

συνεισφέρει το 2,9% της αγροτικής παραγωγής της ΕΕ.
51

 

                                                                                                                                                                      
47

 Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών,: Σύµφωνα µε τις 

διατάξεις (του Ν. 2810/2000 – Φ.Ε.Κ. 61 Α, όπως τροποποιηµένος ισχύει) συνιστάται 

Συνοµοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών, µε την επωνυµία «ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ 

ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΝΩΣΕΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ (ΠΑΣΕΓΕΣ)». Η 

ΠΑΣΕΓΕΣ είναι το κεντρικό συντονιστικό όργανο των αγροτικών συνεταιρισµών και η 

διοίκηση της (διοικητικό συµβούλιο και γενική συνέλευση) πρέπει να εκλέγεται από 

πανελλήνιο συνέδριο αντιπροσώπων που προκύπτουν µε άµεση και καθολική ψηφοφορία 

µεταξύ των συνεταιριστών όλης της Χώρας. 
48

 Agronews, «Παρά το γενικό προσκλητήριο µειώθηκε ο αριθµός των αγροτών», Τελευταία 

πρόσβαση 11-03-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agronews.gr/business/meletes/arthro/93673/para-to-geniko-prosklitirio-

meiothike-o-arithmos-ton-agroton-/ 
49

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ,∆ελτίο Τύπου, Ακόµα τα ίδια στοιχεία 

παρουσιάζονται στην ηλεκτρονική εφηµερίδα Agronews, «Παρά το γενικό προσκλητήριο 

µειώθηκε ο αριθµός των αγροτών», Τελευταία πρόσβαση 11-03-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agronews.gr/business/meletes/arthro/93673/para-to-geniko-prosklitirio-

meiothike-o-arithmos-ton-agroton-/ 
50

 Συγκριτικά µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, παρατηρείται µικρό ποσοστό απασχόλησης στον 

αγροτικό τοµέα, γεγονός που οφείλεται στο χαµηλό ποσοστό απασχόλησης γυναικών. Βλ. 

σχετικά: Ελληνική Στατιστική Αρχή, ∆ελτίο Τύπου, «Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού :∆΄ 

Τρίµηνο 2011»15 Μαρτίου 2012, σ.6, Τελευταία πρόσβαση στις 08-07-2012, ∆ιαθέσιµο στο 

URL: 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/Α0101/PressReleases/A0101/Sjo

01_GR.pdf 
51

 ΙΣΤΑΜΕ στο 4,5 % του ΑΕΠ η συµβολή της γεωργίας στην οικονοµία .ΠΑΣΕΓΕΣ, 

Τελευταία πρόσβαση 11-07-2012. ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.paseges.gr/el/news/ISTAME:-Sto-4-5-toy-AEP-h-symbolh-ths-gewrgias-sthn-

oikonomia 
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Για το έτος 2013 ο πρωτογενής τοµέας καταγράφεται 4% περίπου για το ΑΕΠ της 

Ελλάδας. Μια πραγµατική συµβολή στον  ελληνικό πλούτο
52

. 
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 Agrotisgr.blogspot.gr, Αγρότης: Το µέλλον του αγροτικού κόσµου, Τελευταία πρόσβαση 

στις 30-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://agrotisgr.blogspot.gr/2013/11/blog-

post_222.html 
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2.3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

 

∆εν υπάρχει κλάδος του πρωτογενή τοµέα που να µην παρουσιάζει κάποια 

προβλήµατα. Θα µπορούσαµε να εστιάσουµε την προσοχή µας στα εξής προβλήµατα 

που παρατηρούµε στην ελληνική γεωργία: 

• Η µειωµένη απασχόληση (όταν ο αγροτικός τοµέας απασχολούσε το 48% του 

εργατικού δυναµικού της χώρας , αυτή την στιγµή έπεσε στο 18-20%). 

• Έλλειψη εγγειοβελτιωτικών έργων. 

• Γεωργοί χωρίς οικονοµική ενίσχυση.(ούτε µέσω διαφόρων προγραµµάτων) 

• Συνεταιριστικές ενώσεις απαρχαιωµένες και παραγωγικά αδρανείς. 

• Η τεχνολογία παρ’ όλη τη βελτίωση των τελευταίων χρόνων παραµένει (σε 

αρκετές περιοχές )πολύ παραδοσιακή ακόµα. 

• Χαµηλό µορφωτικό επίπεδο
53

. 

• Καµιά διακρατική συµφωνία για τις εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων. 

• Η προστασία του περιβάλλοντος κατά τη λειτουργία της αγροτικής πράξης 

είναι πολύ µικρή έως αρνητική.
54

 

• Το υψηλό κόστος για την προµήθεια εφοδίων.
55

 

Παρά τα προβλήµατα, υπάρχουν οι κατάλληλες υποδοµές να χτιστεί µια αγροτική 

οικονοµία που µπορεί να συνεισφέρει στην Ελληνική οικονοµία.
56

 

∆ιαπιστώνουµε µία διαφορά 12 περίπου µονάδων µε την Ευρώπη στο αγροτικό 

εισόδηµα. Σύµφωνα πάντα µε τα στατιστικά στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Eurostat), παρατηρείται τα τελευταία χρόνια η µείωση του 

εισοδήµατος των αγροτών στη χώρα µας φθάνοντας στο 20,9%, όταν το ευρωπαϊκό 

αγροτικό εισόδηµα αυξάνεται στο 18,3%, η διαφορά δηλαδή, αγγίζει το 40% !
57
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 Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία που παραλάβαµε από την Τοπική Αυτοδιοίκηση το 

µορφωτικό επίπεδο των απασχολούµενων στον Πρωτογενή τοµέα έχει ως εξής: 

AΠΟΦΟΙΤΟΙ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΠΟΦ/ΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΑΓΡΑΜ/ΤΟΙ 

ΤΕΙ 
0,20% 

6% 54,10% 40% 

ΑΕΙ       

 
54

 ∆ .Ξένος (2003) «Γεωργία και φυσικοί πόροι στο Βαλκανικό χώρο» Αθήνα Εκδόσεις 

Παπαζήση 2003,κεφ.2. 
55

 Για να αναφέρουµε τα προβλήµατα της Ελληνικής γεωργίας επικοινωνήσαµε τηλεφωνικά 

µε τον Πρόεδρο της Ένωσης (πρώην Ένωση βάµβακος Κατοχής) Γιώργο Γκόγκολη,ο οποίος 

µεταξύ άλλων µας τόνισε ότι πολλοί θα είναι φέτος οι αγρότες που δεν θα καλλιεργήσουν 

µεγάλο αριθµό στρεµµάτων λόγω οικονοµικής κρίσης , και αυτό θα έχει µεγάλη επίπτωση 

στην τοπική κοινωνία. 
56

 «Αγροτική Οικονοµία και Επιχειρείν» Ηµερίδα στο Μεσολόγγι 16-11-2013,Οµιλία κ. 

Απόστολου Κατσιφάρα, Περιφερειάρχη ∆υτικής Ελλάδας. 
57

 Γιώργος Κασαπίδης, Επερώτηση Γ. Κασαπίδη: Απροστάτευτοι στην κρίση οι Έλληνες 

αγρότες, Τελευταία πρόσβαση στις 13-1-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.kasapidis.gr/index.php?module=action&task=read&id=907 
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2.4 Η ΑΛΙΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Με τον όρο αλιεία, κοινώς ψάρεµα, χαρακτηρίζεται γενικά τόσο η άγρα
58

 όσο και η 

τέχνη (τρόπος) της όλης δραστηριότητας, µε την οποία γίνεται η σύλληψη και 

απόσπαση των ιχθύων και άλλων υδροβίων ζώων από τον βιότοπό τους, (θάλασσες, 

λίµνες, ποτάµια, ιχθυογενετικούς σταθµούς κλπ), είτε για τροφή είτε για 

βιοµηχανικούς σκοπούς (παραγωγή ιχθυαλεύρων, ελαίων, λιπασµάτων κλπ.).
59

 

Η Ελλάδα  είναι µία χώρα µε µεγάλη παράδοση στην αλιεία. Τα 4.000 χιλιόµετρα 

ακτογραµµής της ηπειρωτικής χώρας και τα 11.000 χλµ. ακτογραµµής των νησιών 

ευνοούν εξαιρετικά την αλιεία. Τα ελληνικά θαλάσσια ύδατα φιλοξενούν περίπου 250 

θαλάσσια είδη
60

. 

Η χώρα µας διαθέτει το µεγαλύτερο αλιευτικό στόλο στην Ευρώπη, περίπου 16.000 

επαγγελµατικά αλιευτικά σκάφη, και σύµφωνα µε τις πιο µετριοπαθείς εκτιµήσεις 

περίπου 40.000 οικογένειες βιοπορίζονται από την ενασχόληση µε την αλιεία. 

 

Τα µικρά νησιά της χώρας τα οποία δεν έχουν βιώσιµο τουρισµό και στηρίζουν την 

επιβίωσή τους στην αλιεία, όπως οι Φούρνοι, η Λήµνος, η Αµοργός και τα 

µικρονήσια των Κυκλάδων και της ∆ωδεκανήσου.
61

 

Υπολογίζεται ότι το έτος 2011 απέσυραν τα καΐκια τους περίπου 2.000 ψαράδες, που 

αντιπροσωπεύουν το 40% των επαγγελµατιών της µέσης αλιείας!
62

 

Πρόσφατα η Μαρία ∆αµανάκη Επίτροπος της Ε.Ε, αρµόδια για θέµατα Θαλασσίων 

Υποθέσεων και Αλιείας, καλεσµένη σε τηλεοπτική εκποµπή µε θέµα συζήτησης για 

την µεταρρύθµιση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής , υποστήριξε: «µε θέρµη την 

απαγόρευση της απόρριψης αλιευµάτων. Πρόκειται για την πρακτική να ξαναρίχνονται 

τα ανεπιθύµητα ψάρια στη θάλασσα, η οποία εκτιµάται ότι αντιπροσωπεύει το 23% του 
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 Θ. Μητσόπουλος, Μ. Κυρίτση, (2009),Λεξικό Νεοελληνικής Γλώσσας, Αθήνα, Εκδόσεις 

Ελληνοεκδοτική, Άγρα: (ουσ), κυνήγι ή ψάρεµα. 
59

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Αλιεία, Τελευταία πρόσβαση 20-12-2013, 

∆ιαθέσιµο στο URL.: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1 
60

 Η Ελλάδα έχει παράδοση στην αλιεία, Τελευταία πρόσβαση στις 11-09-2011, ∆ιαθέσιµο 

στο URL: http://www.pame.gr/hobby/psarema/ellada-psarema.html 
61

 Greek-iNews.gr, Αργοπεθαίνει η αλιεία στην Ελλάδα 80% λιγότερες οι ψαριές, Τελευταία 

πρόσβαση στις 04-05-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.greek-

inews.gr/2013/05/Argopethainei-h-alieia-sthn-Ellada-80-ligoteres-oi-

psaries.html#axzz2obHGxK68 
62

 Attica , to free press της ∆υτικής Αττικής online,Τελειώνει η αλιεία στην Ελλάδα, 

Τελευταία πρόσβαση στις 7-01-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.atticafreepress.gr/2012/01/%CE%A4%CE%B5%CE%BB%CE%B5%CE%B9%

CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CE%B7-
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%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1/ 
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συνόλου των αλιευµάτων. Το χρονοδιάγραµµα εφαρµογής της νέας κοινοτικής οδηγίας, 

που θα απαγορεύει αυτή την πρακτική, αποτελεί αντικείµενο διαπραγµάτευσης ανάµεσα 

στα κράτη – µέλη, την Επιτροπή και το Ευρωκοινοβούλιο.»
63
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 Euronews, I talk, Μαρία ∆αµανάκη, «Φώς στο τούνελ» για την αλιεία και την Ελλάδα, 

Τελευταία πρόσβαση στις 28-03-2013,∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://gr.euronews.com/2013/03/28/fish-stock-dilemma/ 
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2.5 Η ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Κτηνοτροφία ονοµάζεται ο κλάδος της οικονοµίας που αφορά την εκτροφή και 

εκµετάλλευση παραγωγικών ζώων.
64

 Χαρακτηρίζεται ως η πρώτη δραστηριότητα του 

ανθρώπου, ο οποίος άρχισε να ασχολείται µε την κτηνοτροφία. Στη χώρα µας, η 

"Ζώσα γεωργία", όπως ονοµάζει ο Αριστοτέλης την κτηνοτροφία, ήταν το κυριότερο 

στοιχείο πλούτου του Έλληνα. Ο Όµηρος µε τις περιγραφές του δίνει 

λεπτοµερέστατες πληροφορίες, για την κτηνοτροφική ζωή και τον κτηνοτροφικό 

πλούτο του ελληνικού κόσµου της εποχής του.
65

 

Στην αρχή ο κτηνοτρόφος απέβλεπε στο να εξασφαλίζει από τα ζώα του τα βασικά 

όπως το κρέας και το γάλα, στη συνέχεια εκµεταλλεύτηκε το µαλλί και κυρίως τα 

δέρµατα. 

Η διαφορά των γεωργών με τους κτηνοτρόφους είναι η µεταφορά των κοπαδιών τους 

από τα βουνά στα χειµαδιά το φθινόπωρο, και στον κάµπο την άνοιξη.
66

 Το 

επάγγελµα του κτηνοτρόφου συνδέεται και µε την εµπορία των κτηνοτροφικών 

προϊόντων.. Οι ποιµένες κέρδιζαν τα προς το ζην από τις πωλήσεις των προϊόντων 

τους: τυρί µυζήθρα, ανθότυρο, βούτυρο, µε εξαγωγές και στο εξωτερικό.67  

Σήµερα η κτηνοτροφία αποτελεί έναν από τους πιο δυναµικούς παραγωγικούς τοµείς 

της χώρας. Πλέον η άσκηση της κτηνοτροφίας, απαιτεί διαρκή και άµεση υποστήριξη 

από επιστήµονες (γεωπόνους ζωϊκής παραγωγής και κτηνιάτρους). Η σηµερινή 

κτηνοτροφική παραγωγή βασίζεται τόσο στην αύξηση τον αριθµού των ζώων όσο και 

στην αύξηση της παραγωγικότητας και της απόδοσης των ζώων
68
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 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Κτηνοτροφία, Τελευταία πρόσβαση στις 

23-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%84%CE%B7%CE%BD%CE%BF%CF%84%C

F%81%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1 
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 Αγρογή, Τα πάντα για γεωργία και κτηνοτροφία, Τελευταία πρόσβαση 15-09-

2008.∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.agrogi.eu/default.aspx?catid=161 
66

 Για τους Σαρακατσάνους κτηνοτρόφους η χειµερινή περίοδος άρχιζε στην γιορτή του 

Αγίου ∆ηµητρίου και τελείωνε του Αγίου Γεωργίου. Έπαιρναν τα κοπάδια τους για τα ψηλά 

βουνά (Ματσούκι (Ιωαννίνων), Πράµαντα, Καλαρρύτες και Σύρρακο) όπου υπήρχαν µεγάλα 

βοσκοτόπια και πλούσια βλάστηση όλη την διάρκεια του καλοκαιριού. Ενώ του Αγίου 

∆ηµητρίου επέστρεφαν πάλι πίσω στα χειµαδιά τους. Μαρτυρία Π. Ροβίση όπου κάνει αυτή 

την διαδροµή 52 χρόνια τώρα. 
67

 Κτηνοτροφία, Η µετακίνηση των κτηνοτρόφων, Τελευταία πρόσβαση στις 05-01-

2012,∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-

E100/533/3524,14455/extras/ged15_vouna_zoi/kthnotrofia.html 
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 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Κτηνοτροφία, Τελευταία πρόσβαση στις 

23-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%84%CE%B7%CE%BD%CE%BF%CF%84%C

F%81%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1 
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2.6 Ο ΟΡΥΚΤΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Ορυκτός πλούτος υπεδάφους. Είναι τα αποθέµατα οικονοµικά αξιοποιήσιµων 

ορυκτών, αερίων, υγρών ή στερεών, αποτελούν τους κατεξοχήν φυσικούς πόρους. 

Περιέχουν χρήσιµα συστατικά σε µεγάλες ποσότητες , µε αποτέλεσµα να είναι οι 

οικονοµικότερες άµεσες πηγές πολλών χρήσιµων πρώτων υλών και πηγών ενέργειας, 

κυρίως βέβαια όταν δεν συνυπολογίζεται και το κόστος των παρενεργειών της µη 

ορθολογικής χρήσης τους.
69

  

Η Ελλάδα θεωρείται µια πλούσια χώρα όσων αφορά τον ορυκτό της πλούτο. Γεµάτη 

από βουνοκορφές, άγριες χαράδρες και πεδιάδες γεµάτες γονιµότητα. Από τις 

Ανατολικές έως τις ∆υτικές περιοχές της και από Βορρά έως τον Νότο έχουµε 

συνεχείς εναλλαγές τόσο στα τοπία, όσο και στα πετρώµατά της. Έχουµε µία µεγάλη 

ποικιλία πετρωµάτων από Ασβεστολίθους, Σχιστολίθους, Κροκαλοπαγή, µάργες και 

αναπτυχώσεις από παλιές - νεκρές Ηφαιστειακές λάβες.
70

 

Συγκεκριµένα σε έκθεση που ήρθε στο φως µε δηµοσίευµα της εφηµερίδας 

"Επενδυτής" στις 23/2/96, αναφέρει για τα αποτελέσµατα των µετρήσεων του ΙΓΜΕ 

(Ίδρυµα Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών)., παραθέτει µια λίστα µε τα 

κυριότερα κοιτάσµατα που υπάρχουν αυτή την στιγµή στην Ελλάδα, και έχει ως εξής: 

Λιγνίτης: Ως ορυκτό για την παραγωγή ενέργειας. Η Ελλάδα διαθέτει τόσο πολύ 

λιγνίτη, που εάν τον εκµεταλλευόταν από νωρίς, θα είχε γλιτώσει πολλά 

δισεκατοµµύρια από την εισαγωγή πετρελαίου. 

Αλουµίνιο: Η Ελλάδα πλέον είναι πρώτη στην Ευρώπη σε παραγωγή του 

αλουµινίου, µε χιλιάδες εφαρµογές. 

Μαγγάνιο: Η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που περιέχει 

στο υπέδαφός της κοιτάσµατα µαγγανίου. Με τα κυριότερα κοιτάσµατα να έχουν 

εντοπισθεί στο νοµό ∆ράµας. 

Σµηκτίτες: Η Ελλάδα είναι η δεύτερη χώρα στον κόσµο µετά τις Ηνωµένες 

Πολιτείες στην εξόρυξη σµηκτιτών, οι οποίοι έχουν µεγάλο εύρος εφαρµογών, όπως 

η διάθεση αποβλήτων, τα φάρµακα, τα καλλυντικά και άλλα. 

Μαγνήσιο: Ο µαγνησίτης που εξάγει η χώρα µας, καλύπτει το 46% της συνολικής 

παραγωγής της ∆υτικής Ευρώπης. 
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 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Φυσικοί πόροι, Τελευταία πρόσβαση στις 

05-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%BF%C
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Αρθογραφία,  Ο ορυκτός πλούτος της Ελλάδας, Τελευταία πρόσβαση στις 06-03-2013, 

∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.tiniaki.gr/content.asp?id=431 . Σηµαντικό είναι να πούµε 

ότι στην Ελλάδα υπάρχουν 39 ηφαίστεια, µε µεγαλύτερα εκτός της Σαντορίνης αυτά της 

Μήλου, της Νισύρου και των Μεθάνων. 
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Χρωµίτης: Η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που περιέχει 

στο υπέδαφός της σηµαντικά εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα χρωµίτη. Τα 

σηµαντικότερα κοιτάσµατα βρίσκονται στο Μπούρινο Κοζάνης και 

χρησιµοποιούνται κυρίως για την παραγωγή ανοξείδωτου χάλυβα. 

Πετρέλαιο: Υπάρχει άφθονο στο Αιγαίο. Καµία κυβέρνηση δεν είχε µέχρι τώρα το 

θάρρος να παραδεχθεί την ύπαρξη πλουσιοτάτων κοιτασµάτων πετρελαίου στο 

Αιγαίο και ότι το παιχνίδι µε την Τουρκία στην ουσία εκεί παίζεται.
71

 

Όσων αφορά την περιοχή µας σύµφωνα µε στοιχεία του Ινστιτούτου Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ), η συνολική αξία των µετρηµένων µεταλλευτικών 

αποθεµάτων στη χώρα είναι 79 δισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ τα 250-300 εκατοµµύρια 

βαρέλια πετρελαίου στα τρία Οικόπεδα (Πατραϊκός Κόλπος, Ιωάννινα και Κατάκολο) 

αξίζουν γύρω στα 20 δισ. ευρώ σε βάθος 15ετίας ή και 20ετίας. Υποστηρίζουν ότι τα 

κοιτάσµατα πετρελαίου της ∆υτικής Ελλάδας κρύβουν µέχρι και 300 βαρέλια.
72
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Αντιπληροφόρηση: ο τεράστιος ορυκτός πλούτος της Ελλάδας και ο ενδοτισµός των 
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στις 04-02-2010, ∆ιαθέσιµο στο URL:http://antipliroforisi.blogspot.gr/2010/02/blog- 
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 ΧΡ. Κολώνας Έθνος, Φώς στο τούνελ της κρίσης ρίχνει ο ορυκτός πλούτος 

/οικονοµία/ethnos.gr,Τελευταία πρόσβαση στις 27-12-2013,∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22770&subid=2&pubid=63599683. Ακόµη, πρέπει να 

αναφέρουµε ότι Σύµφωνα µε το µεγαλύτερο think tank των ΗΠΑ Stratfor, τα κοιτάσµατα 

ειδικά νότια της Κρήτης είχαν ήδη εντοπιστεί και ήταν γνωστά στις ΗΠΑ από το 2007! . 
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2.7 ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ: 

Τη σκυτάλη των ερευνών υδρογονανθράκων στη ∆υτική Ελλάδα παίρνει η χώρα µας. 

Ξεκίνησε τον γύρο παραχωρήσεων δικαιωµάτων ερευνών και εκµετάλλευσης 

πετρελαίου στα τρία «οικόπεδα», ενώ «τρέχει» και ο διαγωνισµός για τις σεισµικές 

έρευνες στο Ιόνιο Πέλαγος και νότια της Κρήτης.  

Στον Πατραϊκό Κόλπο οι πρόσφατες σεισµικές έρευνες στην περιοχή έχουν εντοπίσει 

ενδιαφέρουσες πετρελαιοπιθανές γεωλογικές δοµές. Τα εκτιµώµενα αποθέµατα 

ανέρχονται στα 200 εκατοµµύρια βαρέλια.  

Η περιοχή βόρεια των Ιωαννίνων είναι ενδιαφέρουσα περιοχή σε έντονα ορεινό 

ανάγλυφο. Εκτιµάται ότι θα απαιτηθεί υψηλού κόστους σεισµική και γεωτρητική 

έρευνα για τον εντοπισµό πετρελαιοπιθανών γεωλογικών στόχων σε µεγάλα βάθη (> 

4. 000 µ. ).  

Στο ∆υτικό Κατάκολο κοίτασµα πετρελαίου ανακαλύφθηκε το 1982 από τη ∆ΕΠ-Α. 

Ε µε εκτιµώµενα απολήψιµα αποθέµατα 3 εκατ. βαρέλια σε βάθος 2. 400-2. 600 µ. 

Απέχει περίπου 3,5 χιλ. από το ακρωτήρι Κατάκολο
73

 

 

 

Εικόνα 3 

Έρευνες για κοιτάσµατα πετρελαίου σε Πατραϊκό Κόλπο, Ιωάννινα και Κατάκολο.
74
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 Αναγνώστης , Anagnostis e-Magazine,Σύγχρονη επιστήµη, ορυκτός πλούτος 100 δις. ευρώ 

στα έγκατα της Ελλάδας, Τελευταία πρόσβαση στις 28-12-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.anagnostis.info/medicine.htm 
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Όπως υποστηρίζεται το 2015-2016 θα πιάσουν δουλεία τα πρώτα γεωτρύπανα για την 

εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού αερίου. Αφού ολοκληρώθηκε µε επιτυχία ο πρώτος 

διαγωνισµός
75

 ,για έρευνες στις τρείς αυτές περιοχές µε ανάδοχες κοινοπραξίες που 

θα αναλάβουν να εξερευνήσουν περαιτέρω τον Πατραϊκό Κόλπο και τα Ιωάννινα.
76

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      
74
Εικόνα, Patrastimes.gr, Για την ∆υτική Ελλάδα και όλο τον κόσµο, 

http://ww2.patrastimes.gr/arthro.php?id=6349 
75

 Προκηρύχθηκε  διαγωνισµός για την υποβολή προσφορών εκµετάλλευσης 

Υδρογονανθράκων στις περιοχές του Πατραϊκού Κόλπου, των Ιωαννίνων και του Κατάκολου 

µε τη διαδικασία της Ανοιχτής Πρόσκλησης (Open Door). 
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 Koolnews.gr, Το 2015 µπαίνουν τα πρώτα τρυπάνια σε Πατραϊκό και Ιωάννινα, Τελευταία 

πρόσβαση στις 05-06-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.koolnews.gr/%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%

BA%CE%B7/to-2015-mpainoun-ta-prota-geotripana-se-patraiko-kai-ioannina/ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Ο ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

3.1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑ 

 

Η Αιτωλοακαρνανία (επίσηµη ονοµασία: Νοµός Αιτωλίας και Ακαρνανίας) είναι 

ένας από τους πενήντα ένα νοµούς της Ελλάδας. Βρίσκεται στο δυτικό µέρος της 

Ελλάδας. Ο νοµός είναι µια ένωση της Αιτωλίας και της Ακαρνανίας77. Πρωτεύουσά 

της θεωρείται το Μεσολόγγι και µεγαλύτερη πόλη και οικονοµικό κέντρο το Αγρίνιο. 

Η περιοχή είναι συνδεδεµένη από το 2004 µε την Πελοπόννησο µέσω της γέφυρας 

Ρίου-Αντιρίου, ενώ συνεχίζει να λειτουργεί, στην ίδια περιοχή, η σύνδεση µε 

Πορθµείο (φέρρυ µπωτ). Οι νοµοί που την περιβάλλουν είναι αυτοί της Λευκάδας 

στα βορειοδυτικά, της Άρτας και της Πρέβεζας στα βόρεια, της Ευρυτανίας στα 

βορειοανατολικά, της Φωκίδας στα ανατολικά και της Αχαΐας στα νότια. Τα 

σηµαντικότερα λιµάνια του νοµού είναι τα λιµάνια του Αστακού, της Ναυπάκτου και 

της Αµφιλοχίας. Είναι ο µεγαλύτερος νοµός σε έκταση και έκτος σε πληθυσµό στην 

Ελλάδα
78

 

Η συνολική έκταση της είναι 11.350 km2 καλύπτοντας το 8,6% της συνολικής 

έκτασης της χώρας και περιλαµβάνει τους Νοµούς Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και 

Ηλείας. Ειδικότερα παρουσιάζει ένα συνδυασµό ορεινών όγκων µε πολλές φυσικές 

και τεχνητές λίµνες.
79

 

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας έχει µια ποικιλία τοπίων, που σπάνια µπορεί να τη 

συναντήσει κανείς συγκεντρωµένη στο γεωγραφικό πλαίσιο ενός νοµού. Τρία εκτενή 

ορεινά συγκροτήµατα καταλαµβάνουν το βόρειο, δυτικό και κεντρικό τµήµα του 
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 Η Ακαρνανία, περιοχή του νοµού Αιτωλίας & Ακαρνανίας µεταξύ του ποταµού Αχελώου 

και του Ιονίου πελάγους, πήρε τ’ όνοµά της από τον Ακαρνάνα, ήρωα της Ελληνικής 

προϊστορίας.Ενώ η Αιτωλία είναι γεωγραφική ενότητα του νοµού Αιτωλοακαρνανίας στη 

∆υτική Στερεά Ελλάδα. Χωρίζεται µε την Ακαρνανία από τον Αχελώο ποταµό ή 

Ασπροπόταµο. Πήρε τ’ όνοµα της από το µυθικό ήρωα Αιτωλό, γιό του Ενδυµίωνος, γενάρχη 

της φυλής των Κουρητών, που κατέκτησε την περιοχή και οι κάτοικοί της ονοµάζονται 

Αιτωλοί.Σχετικές Πληροφορίες,Live-pedia.gr, Τελευταία πρόσβαση στις 8-12-

2011,∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%91%CE%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%

AF%CE% 

B1http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%91%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%BD%C

E%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1 
78

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Νοµός Αιτωλοακαρνανίας, Τελευταία 

πρόσβαση στις 26-12-2013. ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%C

E%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%BF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE

%BD%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82 
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 ∆.Μιτάκης 1998, Νοµός Αιτωλοακαρνανίας, Οινιάδες, Πάτρα 
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νοµού και ταυτόχρονα διατρέχονται από τρεις µεγάλους ποταµούς: τον Αχελώο
80

, τον 

Εύηνο και το Μόρνο. Στους πρόποδες των βουνών, οι πεδιάδες βρίσκονται είτε στις 

λεκάνες και τα δέλτα των ποταµών, είτε κινούνται παράλληλα µε τη µεγάλη αύλακα 

Μεσολογγίου-Αµφιλοχίας που φιλοξενεί και τη σειρά των ακαρνανικών λιµνών. 

Τρεις τεχνητές λίµνες στον κάτω ρου του Αχελώου συµπληρώνουν τις εσωτερικές 

υδάτινες επιφάνειες του νοµού, που φτάνουν έτσι τα 266 τετ. χλµ. Στην παράλια 

ζώνη, οι κλειστές θάλασσες του Μεσολογγίου και του Αµβρακικού θεωρούνται δύο 

από τους σηµαντικότερους υγρότοπους της Μεσογείου. Τέλος, µια µακρύτατη 

ακτογραµµή βρέχεται από τα κύµατα του Κορινθιακού και του Πατραϊκού κόλπου 

και του Ιονίου πελάγους. 

Τα δάση καταλαµβάνουν το ένα πέµπτο της έκτασης του νοµού και συγκροτούνται 

από δρύες (31%), θαµνώδη αείφυλλα και πλατύφυλλα (50%) και έλατα (19%). Οι 

καλλιέργειες εκτείνονται στην πεδινή κυρίως ζώνη και µαζί µε τις πεζούλες, που 

καλύπτουν τµήµα της ορεινής και ηµιορεινής ζώνης, φτάνουν να καταλαµβάνουν το 

ένα πέµπτο του νοµού. Τέλος, τα βοσκοτόπια, δηλαδή εκτάσεις µε χαµηλή ή ψηλή 

θαµνώδη βλάστηση και αραιά δάση, καλύπτουν το µισό νοµό και κυριαρχούν στα 

τοπία του Ξηρόµερου, του Βάλτου και της ηµιορεινής Ναυπακτίας.
81

 

Το έδαφος του Ν. Αιτωλοακαρνανίας είναι περισσότερο ορεινό. Υπάρχουν όµως και 

µεγάλες και εύφορες πεδιάδες καθώς και κοιλάδες κατά µήκος των παραποτάµων του 

Αχελώου και του Ευήνου. Η κατανοµή του εδάφους παρουσιάζεται ως εξής : 20% 

πεδινό, 30% ηµιορεινό και 50% ορεινό
82
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 Ο Αχελώος ή Ασπροπόταµος είναι ένα από τα µεγαλύτερα ποτάµια της Ελλάδος. Πηγάζει 

στην Ήπειρο, στις νότιες πλαγιές του όρους Περιστέρι (νότια της Πίνδου) διασχίζει τον 

κάµπο του Αγρινίου και διανύοντας µία διαδροµή 200 χλµ. χύνεται εκεί που ο Πατραϊκός 

κόλπος συναντά το Ιόνιο πέλαγος. Είναι ο δεύτερος σε µήκος ποταµός της Ελλάδας. Η 

λεκάνη απορροής του καλύπτει έκταση 5.572 km2, το ύψος της µέσης ετήσιας βροχόπτωσης 

είναι 1.620 mm, ο µέσος ετήσιος όγκος υετού 8.860 x 106 m3, η δε µέση ετήσια απορροή του 

εκτιµάται σε 7.800 x 106 m3 νερού. Από τα νερά του ποταµού αρδεύονται περί τα 370.000 

στρέµµατα γεωργικής γης. Τροφοδοτείται από τα νερά των ρεµάτων και ποταµών Άσπρος, 

Λεπενίτσα, Ξεροπλατάνια, Κοµναϊτικο, Βακαριώτη, Βασαλάκα, Καπραλία, Νέγκρη, 

Κούτσουρο, Καλή Πηγή, Παφρώνη, Βατακιάδα, Καµπουργιανίτικο, Πλατανιάς, Αγραφιώτη, 

Μέγδοβα, Λεπιανίτη, Γρανιτώδη, Ζαµπατορέµατος, Ίναχο, που διαβρώνουν το έδαφος της 

Ευρυτανίας και µέσω της διώρυγας ∆ιµήκου δέχεται τα πλεονάζοντα νερά των λιµνών 

Τριχωνίδας και Λυσιµαχίας. ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.epoxi.gr/seeing5.htm 
81

 29∆υτικά/Ειδήσεις/Αιτωλοακαρνανική ενηµέρωση, ∆ιαδικτυακή πύλη ενηµέρωσης 

Αιτωλοακαρνανίας, Τελευταία πρόσβαση στις 07-08-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.29dytika.gr/29layout/perfecture/history/georgaphy.php 
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 Γεωγραφία, Νοµός Αιτωλοακαρνανίας, Τελευταία πρόσβαση στις 15-06-2011, ∆ιαθέσιµο 

στο URL: http://geografia.comxa.com/Greece/Aitoloakarnania/Aitoloakarnania.htm 
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Ανάλυση εκτάσεων  

Ορεινή έκταση:  2.431 km²  

Ημιορεινή έκταση:  1.925 km²  

Πεδινές εκτάσεις:  837 km²  

Υδάτινες επιφάνειες:  268 km² 

 

Πίνακας 1 Αναλυτικός πίνακας µε την έκταση του νοµού.
83

 

 

Κλίµα 

Το κλίµα της περιοχής εµφανίζεται οµοιόµορφο. Έτσι χαρακτηρίζεται εύκρατο 

µεσογειακό στα πεδινά, όπως και στη πόλη της Βόνιτσας µε ήπιο χειµώνα και 

δροσερό καλοκαίρι και ηπειρωτικό στο εσωτερικό. Ειδικότερα παρουσιάζει τα εξής 

χαρακτηριστικά: 1) Βροχερή περίοδος το χειµώνα και ξηρή το καλοκαίρι, 2) 

Καλοκαίρια θερµά και χειµώνες ήπιους, που συχνά διακόπτονται από περιόδους πολύ 

καλού ή κακού καιρού, 3) Μεγάλη ηλιοφάνεια, ιδίως κατά τη θερµή περίοδο, 4) 

Εποχές άνοιξης και φθινοπώρου πολύ µικρές. 

Ο Αµβρακικός κόλπος µειώνει το κρύο και τον καύσωνα στη διάρκεια του χειµώνα 

και του καλοκαιριού αντίστοιχα και σε συνδυασµό µε τη ξηρά συντελεί στην 

ανάπτυξη απώγειας και θαλάσσιας αύρας.
84

 

 

Οικονοµία 

Η οικονοµία του νοµού είναι κυρίως αγροτοκτηνοτροφική. Ήταν µια απ' τις κύριες 

καπνοπαραγωγικές περιοχές της χώρας,(ειδικά η περιοχή του Αγρινίου φηµίζεται για 

τα καπνά της και της καπναποθήκες Παπαστράτου) ενώ καλλιεργούνται ακόµα ρύζι, 

όσπρια, δηµητριακά, ελιές και εσπεριδοειδή. Στα νοτιοδυτικά παράλια λειτουργούν 

ιχθυοκαλλιέργειες, ενώ υπάρχουν και µεγάλες αλυκές ειδικά στην περιοχή του 

Μεσολογγίου .Όσων αφορά τώρα τον τοµέα της κτηνοτροφίας ο νοµός κατέχει µια 

από τις υψηλότερες θέσεις στην εγχώρια παραγωγή χοιρινού κρέατος µε σύγχρονες 
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 Πίνακας µε αναλυτικά στοιχεία µε τις εκτάσεις του νοµού Αιτωλοακαρνανίας χωρισµένες 

σε ορεινές. Πεδινές, υδάτινες, Τελευταία πρόσβαση στις 23-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE

%91%CE%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%BF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%

81%CE%BD%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82 
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 ∆ήµος Ακτίου-Βόνιτσας >Παρουσίαση ∆ήµου> ∆.Ε. Ανακτορίου> Πόλη> Περιοχή> 

Περιβάλλον> Γεωγραφία, τελευταία πρόσβαση στις 20-09-2010, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.anaktorio.gov.gr/Default.aspx?tabid=314 
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µονάδες σχεδόν σε όλες τις περιοχές. Αρκετοί κάτοικοι των ορεινών περιοχών κυρίως 

ασχολούνται µε την εκτροφή αιγοπροβάτων(υπάρχουν βέβαια και βοοειδή και χοίροι 

σε πιο χαµηλό ποσοστό) κατά τον παραδοσιακό τρόπο καθώς στα µέρη αυτά έχει 

σταµατήσει εντελώς η όποια αγροτική δραστηριότητα. Τα τελευταία χρόνια µε 

Ευρωπαϊκές επιχορηγήσεις αναπτύσσεται η εκτροφή βοϊδών ελευθέρας βοσκής, σε 

αρκετές περιοχές.
85

 

 

Πληθυσµός 

Η Πληθυσµιακή εξέλιξη του νοµού Αιτωλοακαρνανίας από το 1951 έως και το 2011 

είναι η εξής: 

Απογραφή 1951: 220.138 κάτοικοι,  

Απογραφή 1961: 237.738 κάτοικοι,  

Απογραφή 1971: 228.989 κάτοικοι,  

Απογραφή 1981: 219.764 κάτοικοι,  

Απογραφή 1991: 228.180 κάτοικοι,  

Απογραφή 2001: 224.429 κάτοικοι 
86

 

Απογραφή 2011:679.796 κάτοικοι 
87
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 Βικιπαίδεια, Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Οικονοµία Αιτωλοακαρνανίας, Τελευταία 

πρόσβαση στις 26-12-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%C
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 Livepedia.gr,Νοµός Αιτωλοακαρνανίας, Πληθυσµιακή εξέλιξη, Τελευταία πρόσβαση στις 

26-10-2013, , ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE

%91%CE%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%BF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%

81%CE%BD%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82 
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 Βικιπαίδεια , Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Απογραφή 2011, Τελευταία πρόσβαση 

στις  9-5-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%

CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%

CE%AE_2011. Εδώ να πούµε ότι ο πληθυσµός είναι για όλη την ∆υτική ελλάδα, και όχι 

µόνο για την Αιτωλοακαρνανία. 
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Πληθυσµός Ξένης και Ελληνικής Υπηκοότητας στους 
Νοµούς της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας 
ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

224429 

Ελληνική 216939 

Ξένη 7490
88

 

Χωρίς ή Αδιευκρίνιστη υπηκοότητα 0 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 740506 

Ελληνική 701911 

Ξένη 38591 

Χωρίς ή Αδιευκρίνιστη υπηκοότητα 4 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 10.815.197 

Ελληνική 9.903.268 

Ξένη 911.929 

Χωρίς ή Αδιευκρίνιστη υπηκοότητα 4.825 

 

Πίνακας 2Πληθυσµός Ξένης και Ελληνικής Υπηκοότητας στους Νοµούς της Π∆Ε89
. 
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 ΕΛΣΤΑΤ-Νόµιµος Πληθυσµός 2011 (9.903.268), Τελευταία πρόσβαση στις 31-07-2012, 

∆ιαθέσιµο στο URL: usticeforgreece.wordpress.com/2012/07/31/ελστατ-νόµιµος-πληθυσµός-

2011-9-903-268/ 
89

 ΕΣΥΕ Απογραφή πληθυσµού 2001, Τελευταία πρόσβαση στις 12-2-2007. ∆ιαθέσιµο στο 

URL: 

http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/3274/1/%CE%94%CE%B9%CF%80%C

E%BB%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE.pdf 
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3.2 ΚΛΑ∆ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας είναι κατεξοχήν ένας νοµός που ασχολείται µε τον 

πρωτογενή τοµέα, χαρακτηριστικά η συνολική απασχόληση στο νοµό φτάνει το 

36,8%.
90
Υπάρχουν κ άλλοι κλάδοι όµως οικονοµικής δραστηριότητας όπως είναι το 

εµπόριο, και οι κατασκευές
91

 αλλά σε πολύ µικρότερα ποσοστά. 

Σύµφωνα µε την ΠΑΣΕΓΕΣ σε έρευνα που έγινε το 2010 ο αγροτικός τοµέας 

καλύπτει τον µεγαλύτερο αριθµό απασχολουµένων (551,3χιλ µε ποσοστό 12,5%) σε 

σχέση µε τους άλλους κλάδους της µεταποίησης (10,5%),του τουρισµού (7,6%) και 

των κατασκευών (7,2%).Σε άλλη έρευνα την ίδια χρονιά η απασχόληση στον 

αγροτικό τοµέα σε 8 από 13 ελληνικές περιφέρειες είναι εξίσου αναπτυγµένη. 

Συγκεκριµένα, στην Πελοπόννησο µε ποσοστό(28,6%),η Ανατολική Μακεδονία και 

Θράκη µε ποσοστό(25,9%),ακολουθεί η Θεσσαλία µε(24,8%),η ∆υτική Ελλάδα 

µε(21,8%),η Στερεά Ελλάδα µε ποσοστό(21,5%),η Ήπειρος µε(20,1%)και τέλος η 

Κρήτη µε ποσοστό(20,1%).
92
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 ΙΓΕΚΕ ΕΘΙΑΓΕ, Αγροεπιλογές ,Νοµός Αιτωλοακαρνανίας, Τελευταία πρόσβαση στις 13-

06-2007.∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.agroepiloges.gr/NomosAitoloAkarnanias.aspx 
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 Aeras news.gr, Η κρίση εξαφάνισε 110,000 επιχειρήσεις, Τελευταία πρόσβαση στις 13-10-

2013.∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.aerasnews.gr/68839 
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gr?OpenForm&sub=1&sel=2 
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Πίνακας 3 χάρτης απασχόλησης ανά τοµέα παραγωγής93
 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, ο πρωτογενής τοµέας στην 

Ελλάδα καταλαµβάνει µόλις το 3,8% στη διαµόρφωση του Ακαθάριστου Εγχώριου 

προϊόντος, το 19,6% στον δευτερογενή τοµέα και το 76,6% στον τριτογενή τοµέα. Η 

περιφέρεια µε το µεγαλύτερο ποσοστό στον πρωτογενή τοµέα είναι της ∆υτικής 

Ελλάδας µε 10,4% και ακολουθούν οι περιφέρειες της Θεσσαλίας και Ανατ. 

Μακεδονίας µε 9,4% και 8,6%, αντίστοιχα
94

 

∆εν θα µπορούσαµε όµως να παραλείψουµε και τα ποσοστά ανεργίας σε µια τέτοια 

δύσκολη οικονοµικά περίοδος που βρίσκεται η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Ας 

παρατηρήσουµε λοιπόν τα ποσοστά ανεργίας ανά περιφέρεια σύµφωνα µε 

υφισταµένη κατάσταση που επικρατεί στην χώρα µας τον τελευταίο διάστηµα. 

                                                           
93

 Απασχόληση και Περιφέρειες Πανελλαδική σύγκριση τον περιφερειών της Ελλάδας για 

την ανεργία, Τελευταία πρόσβαση στις 12-1-2012,∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.epistimonikomarketing.gr/apasholisi-kai-perifereies-panelladiki-sugkrisi-ton-

perifereion-tis-elladas-gia-tin-anergia/ 
94
Απασχόληση και Περιφέρειες Πανελλαδική σύγκριση τον περιφερειών της Ελλάδας για την 

ανεργία, Τελευταία πρόσβαση στις 12-1-2012,∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.epistimonikomarketing.gr/apasholisi-kai-perifereies-panelladiki-sugkrisi-ton-

perifereion-tis-elladas-gia-tin-anergia/. Σύµφωνα µε στοιχέια του Οργανισµού 

Απασχολήσεως Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆), παρατηρούµε ότι οι µακροχρόνιοι άνεργοι, 

που δεν εργάζονται πάνω από 12 µήνες είναι περίπου ένας στους τρεις σε πανελλαδικό 

επίπεδο, µε το µεγαλύτερο ποσοστό ανά περιφέρεια να το κατέχει η ∆υτική Ελλάδα και 

ακολουθούν οι περιφέρειες ∆υτικής Μακεδονίας και Θεσσαλίας 
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Πίνακας 4 Η ανεργία στις περιφέρειες95
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
95

 www.aftodioikisi.gr, τα ποσοστά τις ανεργίας στην Ελλάδα ανά περιφέρεια, Τελευταία 

πρόσβαση στις 12-12-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.aftodioikisi.gr/ipourgeia/ta-

pososta-tis-anergias-stin-ellada-ana-perifereia-xartis/attachment/anergia1 
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3.3 Ο ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ  

 

Η Αιτωλοακαρνανία είναι ίσως ο µεγαλύτερος νοµός που η οικονοµία του στηρίζεται 

κατά ένα µεγάλο µέρος από τον πρωτογενή τοµέα.
96

 Ο πρωτογενής τοµέας και οι 

αγρότες είχαν ανέκαθεν τον ρόλο πυλώνα στήριξης της πραγµατικής οικονοµίας, 

ήταν αυτοί που ως η κινητήριος δύναµη έκαναν την σκουριασµένη συχνά µηχανή να 

δουλέψει ξανά και τροφοδοτούσαν µε ρευστό, που σήµερα είναι το µεγάλο 

ζητούµενο, τους υπόλοιπους κλάδους
97

. 

Σηµαντικό είναι το ποσοστό που κατέχει η χοιροτροφική παραγωγή στην 

Αιτωλοακαρνανία µε το 12% της στην Ελλάδα  να προέρχεται από τον νοµό, ωστόσο 

τα προβλήµατα
98

 που αντιµετωπίζουν οι χοιροτρόφοι της περιοχής είναι πολλά.
99

 

Επίσης σηµαντικό είναι να αναφέρουµε ότι στην περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας 

παράγετε το 50% περίπου της ετήσιας εθνικής παραγωγής, από το οποίο µάλιστα 

µόνο το 20 έως 30% τυποποιείται στην περιοχή, µε το υπόλοιπο να τροφοδοτεί ως 

πρώτη ύλη τα τυποποιητήρια της Μεσσηνίας, της Λακωνίας, της Ηλείας, καθώς και 

άλλων περιοχών.
100

  

Σε ότι αφορά τον χάρτη της παραγωγής του αιγοπρόβειου γάλακτος, σε επίπεδο 

περιφερειών, η ∆υτική Ελλάδα για µια ακόµη χρονιά διατηρεί τα πρωτεία στο 

πρόβειο (92 χιλιάδες τόνοι) και η Κεντρική Μακεδονία στο γίδινο (28 χιλιάδες 

τόνους).
101

 Συγκεκριµένα, η παραγωγή πρόβειου γάλακτος στο νοµό 

                                                           
96

 Α. Κατσιφάρας, Οµιλία στην ηµερίδα, ¨Αγροτική Οικονοµία & Επιχειρείν¨, Μεσολόγγι 16-

11-2013 
97

 Frognews, <Το χρώµα του χρήµατος είδαν οι Αιτωλοακαρνάνες αγροτοκτηνοτρόφοι!>, 

Τελευταία πρόσβαση στις 03-11-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

2013http://www.frognews.gr/eidiseis/item/9192-to-xroma-tou-xrimatos-eidan-oi-

aitoloakarnanes-agrotoktinotrofoi 
98

 Η παράνοµη ελληνοποίηση του χοιρινού κρέατος είναι το κυριότερο πρόβληµα που έχουν 

να αντιµετωπίσουν οι Έλληνες χοιροτρόφοι. Κάθε µέρα περνούν τα ελληνικά σύνορα 

χιλιάδες χοιρινά από χώρες του πρώην ανατολικού µπλοκ σε πολύ χαµηλή τιµή, τα οποία 

έχοντας “βαφτιστεί” ελληνικά φθάνουν στην ελληνική αγορά σε τιµές αντίστοιχες µε των 

ντόπιων χοιρινών.Ένα ακόµα σηµαντικό πρόβληµα είναι οι υψηλές τιµές – που τα τελευταία 

χρόνια έχουν φθάσει σε δυσθεώρητα ύψη – και η χαµηλή ποιότητα των ζωοτροφών 
99

 Πρώτη στην παραγωγή κρέατος χοιρινού κρέατος η Αιτωλοακαρνανία Τελευταία 

πρόσβαση στις 4-4-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.astakos-news.gr/2011/04/blog-

post_3284.html 

100
Agriniovoice.gr, Η Αιτωλοακαρνανία παράγει το 50% της εθνικής παραγωγής στην <ελιά 

Καλαµάτας> Τελευταία πρόσβαση στις 30-1-2014. ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://agriniovoice.gr/i-aitoloakarnania-paragei-to-50-tis-ethnikis-paragogis-stin-elia-

kalamatas/ 

101
 Ο χάρτης της παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος –Αιτωλοακαρνανία, Λάρισα οδηγούν 

την <κούρσα>. Τελευταία πρόσβαση στις 30-1-2014. ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://aitoloakarnaniko.net/index.php?option=com_content&view=article&id=327:o-xarths-

thws-paragwghs-aigoproveiou-galaktos-&catid=35:top&Itemid=80  Συγκεκριµένα  στο νοµό 

Λάρισας, µε παραγωγή πρόβειου περί τους 58 χιλιάδες τόνους, και γίδινου περίπου από 12 
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Αιτωλοακαρνανίας φθάνει τους 47 χιλιάδες τόνους, ενώ στο γίδινο προσεγγίζει τους 

4 χιλιάδες τόνους, και γι’ αυτό το λόγο η ΕΑΣ Αγρινίου καταβάλλει µεγάλες 

προσπάθειες για την ίδρυση και λειτουργία της συνεταιριστικής γαλακτοβιοµηχανίας 

ΑΜΦΙΓΑΛ
102

 

Η χώρα µας κατατάσσεται στην πρώτη θέση παραγωγής τσιπούρας και λαβρακίου 

στη Μεσόγειο, µε παραγωγή που ξεπερνά το 50% της ευρωπαϊκής. Ενώ αποτελεί το 

µεγαλύτερο εξαγωγέα τσιπούρας και λαβρακίου σε παγκόσµιο επίπεδο, µε το σύνολο 

των εξαγωγών της να σηµειώνει την περίοδο 2006-2010 µέσο ετήσιο ρυθµό 

µεγέθυνσης 11%
103

 

Η Ελλάδα είναι πλεονασµατική στην παραγωγή ρυζιού και δεν είναι λίγες οι φορές 

που χιλιάδες τόνοι παραµένουν αδιάθετοι στις αποθήκες. Οι περισσότεροι παραγωγοί 

ρυζιού στην Ελλάδα βρίσκονται στη Μακεδονία και σε µερικές περιοχές της 

Αιτωλοακαρνανίας
104

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      

χιλιάδες τόνους.η ∆υτική Ελλάδα στο πρόβειο γάλα (92 χιλιάδες τόνοι) και η Κεντρική 

Μακεδονία στο γίδινο (28 χιλιάδες τόνους).Συγκριτικά τώρα όσον αφορά τις τιµές ,µε 

υψηλότερες τιµές πληρώνεται ο παραγωγός στα ∆ωδεκάνησα, καθώς εκεί και οι κτηνοτρόφοι 

είναι ελάχιστοι και το γάλα προφανώς δυσεύρετο. Έτσι εδώ η µέση τιµή στο πρόβειο αγγίζει 

το 1,09 ευρώ το κιλό και στο γίδινο τα 66 λεπτά του ευρώ. 

102
 Farmanews.gr, Παραγωγοί Αιγοπρόβειου γάλακτος , Τελευταία πρόσβαση στις 28-6-2013, 

∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.farmanews.gr/Article.php?ID=967 

103
Epoxi.gr, οι ιχθυοκαλλιέργειες στην Ελλάδα και στην Αιτωλοακαρνανία, Τελευταία 

πρόσβαση στις 12-9-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.epoxi.gr/Themata/themata031.htm Η περιοχή του Μεσολογγίου φηµίζεται για τις 

ιχθυοκαλλιέργειες της και για την εκτροφή ψαριών. Είναι η κύρια απασχόληση πολλών 

κατοίκων της περιοχής , αν και δεν επιφέρει αρκετά κέρδη. 

104
 Έθνος.gr, το ταξίδι της τροφής , Τελευταία πρόσβαση στις 30-1-2014, ∆ιαθέσιµο στο 

URL: http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22733&subid=2&pubid=1908927&tag=8334Η 

Ελλάδα από το 1952 είναι αυτάρκης σε ρύζι. Οι σηµαντικότεροι νοµοί που παράγουν ρύζι 

είναι οι νοµοί Σερρών, Θεσσαλονίκης, Αιτωλοακαρνανίας, Φθιώτιδας, Καβάλας, Λακωνίας 

και Ιωαννίνων. 
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3.4 ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΛΑ∆ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ 

Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

Αροτραίες καλλιέργειες: 

Οι αροτραίες, ως οµάδα καλλιεργειών που περιλαµβάνει (δηµητριακά, παραγωγή 

ζωοτροφών, βιοµηχανικά φυτά, ελαιούχοι καρποί, κλωστικά, αρωµατικά φυτά και 

βότανα, σανοδοτικά φυτά κλπ), καταλαµβάνει έκταση 848.005 στρ. και ποσοστό 

27,4%
105

.Οι αροτραίες καλλιέργειες συγκεντρώνουν ένα ευρύ φάσµα ετησίων 

καλλιεργειών πρωτεύουσας σηµασίας, όπως: ο σίτος, η κριθή, ο αραβόσιτος, η 

σίκαλη, η κράµβη, το ηλιοτρόπιο, κλπ. Καλύπτουν το 40% της χρησιµοποιούµενης 

γεωργικής έκτασης στην Ελλάδα.
106

 Έπειτα από εφτά χρόνια επανάπαυσης της 

µεγάλης πλειοψηφίας των πρώην καπνοπαραγωγών της Αιτ/νία η κοινωνία της 

Αιτ\νίας  διαπιστώνει ότι η καπνοκαλλιέργεια επανέρχεται. Από Τσεµπέλι-καπνός
107

 

εσωτερικής κατανάλωσης λεγόταν τότε – να γίνει VIRGINIA
108

, Σ-79, να µείνει ο 

Μπασµάς και το Μυρωδάτο
109

. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι αροτραίες 

καλλιέργειες στην Ελλάδα: 

 

                                                           
105

 Blog 4Archives-Τοπικοικοποίηση, Τελευταία πρόσβαση στις 10-2012, ∆ιαθέσιµο στο 

URL: http://www.topikopoiisi.com/3/archives/10-2012/1.html 
106

 Μεταρρύθµιση της ΚΓΠ : Αροτραίες καλλιέργειες, Τελευταία πρόσβαση στις 2007, 

∆ιαθέσιµο στο URL: http://ec.europa.eu/agriculture/publi/fact/cereals/index_el.htm 
107

 Έτσι λέγονται τα καπνά Τσεµπέλια ποιότητας Αγρινίου. Έχουν µακρύ και στενό φύλλο, 

ένα ελλειπτικό σχήµα για να είναι λογχοειδή. Τα εν λόγω καπνά, είναι δεµατοποιηµένα σε 

αρµάθες µε βάρος που είναι συνήθως 40-60 κιλά. Ο επεξεργασµένος καπνός από τα 

εργοστάσια, είναι σε µπάλες Τόνγκα βάρος 40 κιλά. Η παραγωγή τους ανέρχεται συνήθως σε 

5 εκατοµµύρια λίρες και το 8% της συνολικής παραγωγής του ελληνικού καπνού. 
108

 Ο καπνός Virginia (αποξηραµένος σε υγρό αέρα) αναφέρεται συχνά και µε την ονοµασία 

"ανοιχτόχρωµος καπνός" λόγω του χρυσοκίτρινου έως σκούρου πορτοκαλί χρώµατος που 

παίρνει όταν αποξηραίνεται. 
109

 Agrinionews.gr, Η καπνοκαλλιέργεια επιστρέφει στην Αιτωλοακαρνανία, Τελευταία 

πρόσβαση στις 8-6-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.agrinionews.gr/%CE%B7-

%CE%BA%CE%B1%CF%80%CE%BD%CE%BF%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%B

B%CE%B9%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1-

%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%81%CE%AD%CF%86%CE%B5%C

E%B9-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1/ 



ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

 

 
47 

 

Εικόνα 4 Οι αροτραίες καλλιέργειες στην Ελλάδα110
 

 

∆ενδρώδεις καλλιέργειες: 

Καταλαµβάνουν κυρίως το 12,3% της καλλιεργούµενης έκτασης µε κύριες 

καλλιέργειες δέντρων την ελιά, πορτοκαλιά, λεµονιά και ροδιά. 

 

Συγκεκριµένα:  

Στον δήµο Αγρινίου το µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργήσιµης γης το καταλαµβάνει: 

η ελιά , το τριφύλλι, ο αραβόσιτος, ο βίκος
111

 και η βρώµη. Σε µικρότερες εκτάσεις 

καλλιέργειας ακολουθούν :της πορτοκαλιάς, της µανταρινιάς, του αµπελιού κ.α. 

                                                           
110

 Χάρτης Κλιµάκωσης των αροτραίων καλλιεργειών, Πηγή  ΕΛ.ΣΤΑΤ. (2007),Τελευταία 

πρόσβαση στις 2007, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://wwww.minagric.gr/greek/agro_pol/Maps/Arotrees.htm  

111
 Είναι το σπουδαιότερο από τα καλλιεργούµενα φθινοπωρινά κτηνοτροφικά ψυχανθή, γιατί 

προσαρµόζεται ευρύτερα στα διάφορα οικολογικά περιβάλλοντα της χώρας αλλά και γιατί 

αναµφισβήτητα είναι από τα πιο κατάλληλα φυτά , για την εφαρµογή της απαραίτητης 

αµειψισποράς και ξερικά χωράφια που έχουν εξαντληθεί από τη συνεχόµενη 

µονοκαλλιέργεια των σιτηρών. Είναι φυτό σανοδοτικό και καρποδοτικό και αποτελεί άριστη 

ζωοτροφή. Καλλιεργείται ακόµα για βόσκηση και για χλωρή λίπανση. 
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Σύµφωνα µε τα παρακάτω στοιχεία που µας δίνονται πρέπει να πούµε ότι η 

καλλιεργήσιµη έκταση είναι 289.102,0 στρέµµατα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο παρακάτω σχεδιάγραµµα είναι εµφανές ότι το µεγαλύτερο µέρος το κατέχουν τα 

βοσκοτόπια και αµέσως µετά έρχονται οι δενδρώδεις καλλιέργειες.  

ΕΙΔΟΣ ΕΚΤΑΣΗ (στρ.) 

ΑΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΑ 8.403,60 

ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΣ 121.804,50 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 20.718,50 

ΒΙΚΟΣ 13.842,20 

ΑΜΠΕΛΙ 329,60 

ΒΡΩΜΗ 12.935,40 

ΕΛΙΕΣ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΕΣ 60.435,80 

ΕΛΙΕΣ 

ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ 10.703,70 

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΕΣ 644,70 

ΚΡΙΘΑΡΙ 797,60 

ΚΑΡΥΔΙΕΣ 1.742,90 

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΕΣ 6.378,80 

ΤΡΙΦΥΛΛΙ 29.392,90 

ΣΟΡΓΟ 255,20 

ΣΙΤΑΡΙ ΣΚΛΗΡΟ 503,80 

ΡΙΓΑΝΗ 11,00 

ΜΗΔΙΚΗ 57,70 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ 133,00 

ΔΑΜΑΣΚΗΝΙΕΣ 11,10 
 

Πίνακας 5 Στοιχεία γεωργικών εκµεταλλεύσεων στο ∆ήµο Αγρινίου 
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Πίνακας 6 Κατανοµή καλλιεργειών στο ∆ήµο Αγρινίου112
. 

Στους δήµους Ι.Π. Μεσολογγίου και Ναυπακτίας µε γενικό σύνολο 751,188 

στρέµµατα το µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργούµενης έκτασης το καταλαµβάνει η 

ελιά µε αρκετά υψηλό ποσοστό και έρχονται στη συνέχεια ο αραβόσιτος
113

, η 

                                                           
112

 1326 Καλλιεργητικό πλάνο ∆υτικής Ελλάδας, Γενική ∆ιεύθυνση Περιφερειακής 

Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής, Σε  έντυπη µορφή από το Γραφείο 

Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονοµίας, ∆ιατίθεται και σε ηλεκτρονική 

µορφή στο URL: 

https://www.google.gr/search?hl=el&source=hp&biw=&bih=&q=%CE%BA%CE%B1%CE

%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%

BA%CE%BF+%CF%80%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%BF+%CE%B4%CF%85%CF

%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%82+%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE

%B4%CE%B1%CF%82&gbv=2&oq=kallierghtiko&gs_l=heirloom-

hp.1.3.0i13l3j0i13i30l4.2094.5403.0.7544.13.13.0.0.0.0.171.1963.0j13.13.0....0...1ac.1.34.hei

rloom-hp..0.13.1963.4g7dQvjhW9c. 
113

 Το καλαµπόκι ή αραβόσιτος ή αραποσίτι έχει την επιστηµονική ονοµασία Zea mays. Η 

ελληνική επιστηµονική ονοµασία του φυτού είναι Αραβόσιτος ο κοινός ή Ζέα η µαϋς. Είναι 

σιτηρό της οικογένειας των Ποοειδών (Poaceae) ή Αγρωστωδών (Gramineae) και κατάγεται 

από την Αµερικάνικη ήπειρο όπου ήδη πριν από 5.500 χρόνια το καλλιεργούσαν οι Ίνκας, οι 

Μάγια και οι Αζτέκοι. Η Ελληνική ονοµασία του, «αραβόσιτος», σηµαίνει «ο σίτος (σιτάρι) 

των Αράβων» και εισήχθη στην Ελλάδα το 1600 από τη Βόρεια Αφρική. Η ετυµολογία της 

λέξης "καλαµπόκι" παραµένει ακόµα αβέβαιη. βλ. περισσότερα Βικιπαίδεια Λήµµα 

Καλαµπόκι, Τελευταία πρόσβαση στις 11-3-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CF%80%C

F%8C%CE%BA%CE%B9 
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µηδική
114

 και τα εσπεριδοειδή. Στο παρακάτω πίνακα φαίνεται συγκεντρωτικά τα 

ποσοστά που καλύπτουν τις καλλιεργούµενες εκτάσεις: 

 

ΕΙΔΟΣ 

ΕΚΤΑΣΗ 

(στρ.) 

ΑΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΑ  14.399 

ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΣ  404.761 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ ΑΡΔΕΥΟΜΕΝΟΣ  63.052 

ΡΥΖΙ  9.422 

ΑΜΠΕΛΙ 1.157 

ΕΛΑΙΩΝΕΣ  37.964 

ΕΛΙΕΣ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΕΣ 26.537 

ΕΛΙΕΣ ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ 61.239 

ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ  2.382 

ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ  15.693 

ΚΑΠΝΟΣ  154 

ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΜΙΚΡΗΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ  4.627 

ΒΑΜΒΑΚΙ  17.793 

ΜΗΔΙΚΗ-ΑΠΟΞΗΡΑΜΕΝΕΣ  62.587 

ΛΟΙΠΑ ΣΙΤΗΡΑ  27.094 

ΣΙΤΑΡΙ ΣΚΛΗΡΟ 2.033 

 

Πίνακας 7Συγκεντρωτικά στοιχεία γεωργικών εκµεταλλεύσεων ∆ήµων Ι.Π. 

Μεσολογγίου και Ναυπακτίας. 

 

 

                                                           
114 Η µηδική( τριφύλλι) θεωρείται η «βασίλισσα» των χορτοδοτικών φυτών. Η 

καλλιεργούµενη έκταση στην Ελλάδα κυµαίνεται περί τα 1.100.000 στρέµµατα (ΕΛΣΤΑΤ 

2009), καταλαµβάνοντας >60% των εκτάσεων για παραγωγή σανού και >80% των 

σανοδοτικών ψυχανθών (Βαΐτσης 1996), agrotikanew:Ενσίρωση µηδικής, Τελευταία 

πρόσβαση στις 31-12-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://agrotikanew.blogspot.gr/2013/08/blog-post_18.html 
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Εικόνα 5 Κατανοµή των κυριότερων καλλιεργειών στους ∆ήµους Ι.Π. Μεσολογγίου & 

Ναυπακτίας.115
 

Στον Δήμο Ξηρόμερου με συνολική έκταση 22,585 οι καλλιέργειες που θα συναντήσουμε 

είναι κυρίως η βρώμη και η ελιά. Ακολουθούν και άλλες καλλιέργειες σε μικρότερες βέβαια 

εκτάσεις όπως είναι το τριφύλλι, ο βίκος, το κριθάρι το αμπέλι κ.α. Ας  

παρατηρήσουμε τον παρακάτω πίνακα με τα συγκεντρωτικά στοιχεία. 

ΕΙΔΟΣ ΕΚΤΑΣΗ (στρ.) 

ΑΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΑ  541,5 

ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΣ  13.316,40 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ  178,7 

ΒΙΚΟΣ  939,2 

ΑΜΠΕΛΙ  19,3 

                                                           
115

 1326 Καλλιεργητικό πλάνο ∆υτικής Ελλάδας, Γενική ∆ιεύθυνση Περιφερειακής 

Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής, Σε  έντυπη µορφή από το Γραφείο 

Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονοµίας, ∆ιατίθεται και σε ηλεκτρονική 

µορφή στο URL: 

https://www.google.gr/search?hl=el&source=hp&biw=&bih=&q=%CE%BA%CE%B1%CE

%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%

BA%CE%BF+%CF%80%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%BF+%CE%B4%CF%85%CF

%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%82+%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE

%B4%CE%B1%CF%82&gbv=2&oq=kallierghtiko&gs_l=heirloom-

hp.1.3.0i13l3j0i13i30l4.2094.5403.0.7544.13.13.0.0.0.0.171.1963.0j13.13.0....0...1ac.1.34.hei

rloom-hp..0.13.1963.4g7dQvjhW9c. Σηµαντικό είναι επίσης να πούµε ότι η ευρύτερη 

περιοχή ασχολείται µε την κτηνοτροφία γι αυτό και ο µεγάλος αριθµός των βοσκοτόπων που 

βλέπουµε στους πίνακες. 
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ΒΡΩΜΗ  2.640,10 

ΕΛΙΕΣ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΕΣ  2.379,10 

ΕΛΙΕΣ 

ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ  134,2 

ΚΡΙΘΑΡΙ  588,3 

ΚΑΡΥΔΙΕΣ  37 

ΤΡΙΦΥΛΛΙ  876,1 

ΣΟΡΓΟ  45,4 

ΣΙΤΑΡΙ ΣΚΛΗΡΟ  765,1 

ΡΙΓΑΝΗ 4 

ΡΕΒΙΘΙΑ-ΦΑΚΕΣ  21 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ  100 

Εικόνα 6 Συγκεντρωτικά στοιχεία γεωργικών εκµεταλλεύσεων ∆ήµου Ξηροµέρου. 

 

Εικόνα 7 Κατανοµή των κυριότερων καλλιεργειών.
116

 

                                                           
116

 1326 Καλλιεργητικό πλάνο ∆υτικής Ελλάδας, Γενική ∆ιεύθυνση Περιφερειακής 

Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής, Σε έντυπη µορφή από το Γραφείο 

Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονοµίας, ∆ιατίθεται και σε ηλεκτρονική 

µορφή στο URL: 

https://www.google.gr/search?hl=el&source=hp&biw=&bih=&q=%CE%BA%CE%B1%CE

%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%

BA%CE%BF+%CF%80%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%BF+%CE%B4%CF%85%CF

%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%82+%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE

%B4%CE%B1%CF%82&gbv=2&oq=kallierghtiko&gs_l=heirloom-

hp.1.3.0i13l3j0i13i30l4.2094.5403.0.7544.13.13.0.0.0.0.171.1963.0j13.13.0....0...1ac.1.34.hei

rloom-hp..0.13.1963.4g7dQvjhW9c. Πρέπει να σηµειωθεί ότι επί το πλείστον η περιοχή του 

Ξηροµέρου χαρακτηρίζεται από δάσος µε κόκκινα και σκληρά χώµατα. Συγκεκριµένα το 
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Παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο µέρος των καλλιεργήσιµων εκτάσεων το 

καταλαµβάνουν τα βοσκοτόπια, και αυτό οφείλεται στο γεγονός πως η περιοχή της 

Αιτωλοακαρνανίας είναι µια κατεξοχήν αγροτική περιοχή. Στηρίζει την οικονοµία 

της στον γεωργικό και κτηνοτροφικό τοµέα από χρόνια πριν και συνεχίζει 

πρωτοπόρος σ αυτό τον αγώνα.
117

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      

Βελανιδοδάσος Ξηρόµερου καταλαµβάνει συνολική έκταση 130.000 στρεµµάτων περίπου 

και είναι το µεγαλύτερο σε έκταση δάσος ήµερης βελανιδιάς στην περιοχή των Βαλκανίων. 
117

 Ηµερίδα Αγροτική οικονοµία & Επιχειρείν, Οµιλία κ. Θεόδωρου Βασιλόπουλου, 

Πρόεδρος Πανελλήνιας Ένωσης Αγροτών, µε θέµα <Το όραµα, οι στόχοι και οι προοπτικές 

της Π.ΕΝ.Α.> 
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ΈΚΘΕΣΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

Φυσικά δεν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε την Έκθεση τοπικών προϊόντων η 

οποία τα τελευταία 3 χρόνια πραγµατοποιείτε στην πόλη του Μεσολογγίου µε µεγάλη 

συµµετοχή και ενδιαφέρον από πολλές περιοχές της χώρας. 

Πολλά και φέτος ήταν τα περίπτερα που είχαν εγκατασταθεί στον ειδικά 

διαµορφωµένο χώρο, καθώς υπήρχε πληθώρα προϊόντων από κρασί
118

, µέλι, 

γαλακτοκοµικά προϊόντα, µέχρι αυγοτάραχο, ψάρια, ελιές, ρύζι ούζο κ.α. 

Ιδιαίτερη εντύπωση µας έκανε το Ιλυοσάπουνο
119

, σαπούνι µε παρθένο ελαιόλαδο και 

ιαµατική λάσπη γνωστή για τις θεραπευτικές της ιδιότητες, από τις περιοχές "Αγία 

Τριάδα" και "Φοινικιά" Μεσολογγίου.
120

 

Ο δήµαρχος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου Παναγιώτης Κατσούλης δήλωσε: « Ο δήµος 

ξεκίνησε πριν από τρία χρόνια την Έκθεση Τοπικών Προϊόντων και κατάφερε να 

καταστήσει αυτό το γεγονός θεσµό για όλη την Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας. Στόχος 

µας η δηµιουργία µόνιµων εκθεσιακών εγκαταστάσεων, χρησιµοποιώντας 

χρηµατοδοτικά εργαλεία που υπάρχουν, αλλά βρίσκουµε εµπόδια από την 

γραφειοκρατία . Παρόλα τα προβλήµατα όµως, θα συνεχίσουµε τις προσπάθειες για την 

προβολή και προώθηση των τοπικών προϊόντων και στα πλαίσια αυτά θα καταθέσουµε 

στη Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας ολοκληρωµένη πρόταση για την δηµιουργία µόνιµου 

δηµοπρατηρίου στο Μεσολόγγι, µετά και την πρόσφατη απόφαση του Περιφερειακού 

Συµβουλίου
121

». 

 

 

 

 

 

 

                                                           
118

 Τα πιο γνωστά παραδοσιακά οινοποιεία ( στην περιοχή µας ) είναι αυτά του Σωτηρίου 

στην περιοχή του Λεσινίου: οικογενειακή προσπάθεια µε πολύ καλές προοπτικές .και του 

Γρίβα στο Αγρίνιο µε εκλεπτυσµένα αρώµατα και πολλές ποικιλίες .Η τιµή τους ξεκινάει από 

2.40€ το κιλο και φτάνει τα 5.00€ το κιλό. 
119

 Ενδεικτικά η τιµή του κυµαίνεται γύρω στα 5.00€, Πληροφορίες από τηλεφωνκή 

επικοινωνία που είχαµε µε τον υπεύθυνο του καταστήµατος που βρίσκεται Αγίου Αθανασίου 

54, Μεσολόγγι. 
120

 Προϊόντα,- Φύσις και ουσία, Ιλυοσάπουνο, Τελευταία πρόσβαση στις 9-3-2014, ∆ιαθέσιµο 

στο URL: http://physiskaiousia.gr/products.html 
121

 Patrastimes.gr, Μεσολόγγι: Άνοιξε τις πύλες της η 3
η
 Έκθεση Τοπικών Προϊόντων, 

Τελευταία πρόσβαση στις 30-8-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.patrastimes.gr/arthro.php?id=46247 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΡΟ∆ΙΑΣ 

 

Μια από τις καινοτόµες επενδύσεις-νέες καλλιέργειες στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας 

είναι η καλλιέργεια της ροδιάς .Η ροδιά είναι φυτό του γένους πουνική (Punica)και 

ανήκει στην οικογένεια πουνικίδες (Punicaceae).Ανήκει στην τάξη 

µυρτώδη
122

(Myrtales).
123

 Η ροδιά θεωρείται το παλαιότερο καλλιεργούµενο 

καρποφόρο δέντρο, κατάγεται από την Περσία και η καλλιέργεια της εµφανίζεται 

στην Ελλάδα από τα αρχαία χρόνια.
124

  

Το όνοµα του προήλθε από την λατινική λέξη pomum που σηµαίνει µήλο και 

granatus που σηµαίνει µε σπόρους. Λέγεται ότι το όνοµα του γένους Punica δόθηκε 

προς τιµή των Φοινίκων που συνέλαβαν στη διάδοση της καλλιέργειας της ροδιάς. 

Επίσης punica ήταν το ρωµαϊκό όνοµα της Καρχηδόνας.
125
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 Υγείαonline,µυρτώδη, χαρακτηρίζεται η τάξη δικοτυλήδονων φυτών. Περιλαµβάνει 

περίπου 12 οικογένειες και περισσότερα από 10.000 είδη ξυλωδών φυτών, τα οποία 

συναντώνται κυρίως στις τροπικές και υποτροπικές περιοχές του κόσµου. Τυπικός 

αντιπρόσωπος της τάξης είναι η οικογένεια των µυρτιδών (myrtaceae),η οποία περιλαµβάνει 

την κοινή ονοµασία  ευκάλυπτοι, και το είδος του γένους Eukalyptus γνωστά µε την κοινή 

ονοµασία ευκάλυπτοι. και το είδος Myrtus communis τη γνωστή µυρτιά. Βλ.λ ευκάλυπτος, 

µυρτιά ,Τελευταία πρόσβαση στις 1-3-2012,∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://www.ygeiaonline.gr/index.php?option=comk2&view=item&id=37518:myrtvdh  
123

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια (2009)Λήµµα ροδιά, Τελευταία πρόσβαση στις 23-

7-2009,∆ιαθέσιµο στο http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%B4%CE%B9%CE%AC  
124

gaiaelliniki.gr, Η καλλιέργεια της ροδιάς , η καλλιέργεια της ροδιάς ,Τελευταία πρόσβαση 

στις 21-1-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:http://www.gaiaelliniki.gr/2014/01/blog-post_603.html  
125

 El sito.gr,Η ροδιά, Τελευταία πρόσβαση στις  21-1-2013,∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://elsito.gr/index.php./component/k2/item/294-i-rodia  
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4.2. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΕΥΕΡΓΕΤΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Η ροδιά ήταν γνωστή από την αρχαία ακόµη Ελλάδα
126

.Ήδη από την αρχαιότητα, 

χρησιµοποιούσαν τη φλούδα της στην ιατρική και στην επεξεργασία δερµάτων. Από 

τα αρχαία χρόνια το ρόδι
127

 αποτελεί προϊόν ευεργετικής ιδιότητας
128

.Πολλοί το 

συνδυάζουν µε το σύµβολο καλοτυχίας και ευτυχίας καθώς αποτελεί γούρι για το 

σπιτικό και τους οικοδεσπότες.
129

  

 Το ρόδι και ότι συνεπάγεται µε αυτό αποτελεί ευεργετικό φάρµακο για αρκετών 

ειδών ασθένειες. Η κατανάλωση από τον χυµό ροδιού βοηθάει για την θεραπεία 

ορισµένων ασθενειών όπως(καρκίνος του προστάτη ,διαβήτης ,στεφανιαία νόσο 

,βρεφική εγκεφαλική βλάβη). Βοηθάει στην αντιµετώπιση εγκαυµάτων αλλά και στην 

καταπολέµηση του έρπη.
130

 Απ την άλλη πλευρά το ρόδι καλύπτει το 40% του 

περιεχοµένου της βιταµίνης C κάτι που είναι απαραίτητο στην καθηµερινή διατροφή 

ενός ατόµου. Οι σπόροι χρησιµοποιούνται στην παραγωγή ακριβών καλλυντικών: 

χαλαρώνει την επιδερµίδα και προστατεύει από την πρόωρη γήρανση του προσώπου. 

Σηµαντική είναι η συµβολή της στην καταπολέµηση της ακµής στην εφηβεία, ακόµα 

και στην αντιµετώπιση της ξηροδερµίας τόσο στο πρόσωπο, όσο και στα χέρια. 

Θαυµατουργικό είναι και στην υγιεινή των µαλλιών και των νυχιών. Μαλακτικά και 

σαµπουάν κάνουν τα µαλλιά λαµπερά και υγιή, ενώ στα νύχια το λάδι ροδιού 

δυναµώνει τα νύχια πριν το µανικιούρ και βοηθά στην αντιµετώπιση µυκήτων στα 

νύχια.
131

 

                                                           
126

 Βικιπαίδεια ,ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια(2009)ιστορικά στοιχεία, Τελευταία πρόσβαση στις 

23-7-2009,∆ιαθέσιµο στο URL:http://el.wikipedia.org./wiki/Ροδιά   
127

 Το ρόδι στον συµβολισµό του ∆ένδρου της Ζωής. Αυτό το φρούτο αναφέρεται σε 

διάφορους πολιτισµούς και θρησκείες. Στο ένα από τα Θαύµατα του Kόσµου, τους 

Κρεµαστούς  Kήπους της Βαβυλώνας, εκεί όπου παραπαίει σήµερα το Iράκ του 

αλληλοσπαραγµού, οι ροδιές αναφέρονται εµφατικά σαν µέρος του θησαυρού του 

Nαβουχοδονόσορα II. Από' αυτή την περιοχή, παλαιότερα γνωστή σαν Mεσοποταµία, το ρόδι 

ακόµα λατρεύεται και για τις θεραπευτικές του ιδιότητες και σαν σύµβολο οµορφιάς, 

µακροζωίας, γονιµότητας και σοφίας 

128
 Αναφορά για την ροδιά υπάρχει στον Όµηρο και στην Οδύσσεια. Καλλιεργείται από την 

αρχαιότητα χρόνια και ο καρπός της είχε σηµαντική θέση στη διατροφή και τις προσπάθειες 

των ανθρώπων να νικήσουν τις ασθένειες. Τελευταία πρόσβαση στις 11-1-2014 ∆ιαθέσιµο 

στο URL:http://www.nagref.gr/journals/puplications/EGXEIRIDIO_RODIA.pdf,   
129

 Από τους Ελληνιστικούς χρόνους µέχρι και σήµερα αποτελεί σύµβολο γονιµότητας 

σπάζοντας ρόδι στις αυλές σε γάµους, Τελευταία πρόσβαση στις 1-10-2010,∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://www.kalliergo.gr/kalliergeies-odigies/blog-kalliergo/127-rodi-rodia-kalliergeia-

evergetikes-idiothtes-spora-pos -to-katharizo.html  
130

 Ρόδι-Ροδιά :καλλιέργεια, ευεργετικές ιδιότητες Τελευταία πρόσβαση στις  2-10-

2013,∆ηµοσιεύτηκε στις  1-10-2010,1:00  ∆ιαθέσιµο στο URL:www.kalliergo.gr 
131

 Το ρόδι και οι ευεργετικές του ιδιότητες, Τελευταία πρόσβαση στις 3-11-

2013,∆ηµοσιεύτηκε στις 20-08-2012,∆ιαθέσιµο στο URL:www.korifogrami.gr/ef-zin/το-

ρόδι-και-οι-ευεργετικές-του-ιδιότητ/  



ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

 

 
57 

4.3 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΡΟ∆ΙΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

Η καλλιέργεια της ροδιάς κυρίως δραστηριοποιείται σε περιοχές µε µεσογειακό 

κλίµα, ενώ η δυνατότητα επέκτασης της καλλιέργειας σε περιοχές ξηρές είναι εξίσου 

µεγάλη µε σηµαντικά και κερδοφόρα αποτελέσµατα.
132
Έχει καθιερωθεί ως 

εναλλακτική καλλιέργεια µε απίστευτες προοπτικές στην εγχώρια αγορά, αλλά ακόµα 

και στην αγορά του εξωτερικού. Εκτός από τις πόλεις της βόρειας Ελλάδας(Ροδόπη, 

Κιλκίς, ∆ράµα)τα τελευταία χρόνια εµφανίζεται και στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας. 

Μετά από την απαγόρευση της καλλιέργειας του καπνού οι παραγωγοί για να µην 

µείνουν εκτός της καλλιέργειας γης αποφάσισαν ύστερα µε πρωτοβουλία της Ένωσης 

Αγρινίου και συγκεκριµένα του προέδρου κ.Θωµά Κουτσουπιά να υλοποιήσουν και 

να καλλιεργήσουν ρόδια κάτι που έφεραν εις πέρας αποφέροντας µεγάλα κέρδη
133

 

περίπου 1000 ευρώ ανά στρέµµα.
134

 

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας είναι ευνοϊκή περιοχή για την καλλιέργεια ροδιάς καθώς 

οι περιοχές της χαρακτηρίζονται από θερµό και ξηρό καλοκαίρι. Μια καλή παραγωγή 

µπορεί να ευδοκιµήσει ακόµα και σε θερµοκρασία που δεν πέφτει κάτω από τους -

12C
0
.Σηµαντικό ρόλο παίζουν και οι αρδευόµενες εκτάσεις που βρίσκονται 

διάσπαρτες στο νοµό, διότι σε περιόδους ξηρασίας τα ρόδια σκίζονται και µερικές 

φορές σαπίζουν. Κρίσιµοι περίοδοι της ροδιάς στην έλλειψη νερού είναι κυρίως στην 

περίοδο της ανθοφορίας, στο δέσιµο του καρπού και πριν από την ωρίµανση του 

καρπού.
135

 

Η πρώτη καλλιέργεια ροδιάς στον νοµό Αιτωλοακαρνανίας
136

 πραγµατοποιήθηκε 

στην περιοχή του Αγίου Γεωργίου στο Μεσολόγγι, σε  µία έκταση 25 περίπου 

στρεµµάτων µε 2.500 δέντρα, κάτι που στέφθηκε µε επιτυχία και κέρδη
137

. Ύστερα 

                                                           
132

  ∆εντροκοµία –Ροδιά: ∆ίκτυο Παροχής Συµβούλων Καινοτόµων Πρωτοβουλιών στον 

Αγροτικό τοµέα, Ροδιά του Τζουραµάνη Ε. Λιοντάκης  Κ. Αλεξόπουλος Γ.,Οκτώβριος 2008 

∆ιαθέσιµο στο URL:www.agroepiloges.gr/RodiaKosmio.aspx   
133
∆εντροκοµία –Ροδιά: ∆ίκτυο Παροχής Συµβούλων Καινοτόµων Πρωτοβουλιών στον 

Αγροτικό τοµέα, Ροδιά του Τζουραµάνη Ε. ,Λιοντάκης Κ.,Αλεξόπουλος Γ.,Οκτώβριος 

2008,Ο σηµαντικότερος παράγοντας για την επιτυχία της καλλιέργειας  είναι η συχνή και 

σωστή άρδευση, έτσι ώστε να µην κατακρατείται νερό στην επιφάνεια του εδάφους, αφού η 

ρίζα του δέντρου αναπτύσσεται επιφανειακά. ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.agroepiloges.gr/RodiaKosmio.aspx 
134

 Η Αιτωλοακαρνανία στο κόλπο της ροδιάς, ∆ηµοσιεύτηκε στις Τρίτη 12 Μαρτίου 

2013,∆ιαθέσιµο στο www.agrinioculture.gr   
135

 Ροδιά :η καλλιέργεια, οι χρήσεις  και οι φαρµακευτικές ιδιότητες του φυτού, του 

Κάσσανδρου Γάτσιου (Γεωπόνος-Συγγραφέας του εν λόγω βιβλίου, εκδόσεις: Αγρότυπος, 

∆ηµοσιεύτηκε ∆ευτέρα 21 Ιανουαρίου 2013,∆ιαθέσιµο στο www.back-to-nature.gr 

/2013/01/h.html 
136

 Καλλιέργεια µε µέλλον αυτή της ροδιάς, Τελευταία πρόσβαση στις 10-10-

2013,∆ηµοσιεύτηκε Τρίτη 12-3-2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.aixmi-news.gr/slideshow/4-

epikairotita/messolonghi/15099-kalliergeia-me-mellon-afti-tis-rodias-  
137

 Κατοχή: Αναπτυσσόµενη η καλλιέργεια ροδιάς, Τελευταία πρόσβαση στις 11-12-

2013,∆ηµοσιεύτηκε στις 12-11-2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.aixmi-news.gr/slideshow/4-

epikairotita/messolonghi/19221-katoxi-anaptissomeni-kalliergeia-rodias  
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από τα τεράστια κέρδη που απέφερε η καλλιέργεια ροδιάς υπήρξε έντονη η ίδρυση 

συνεταιρισµού. Στην περιοχή του Αγρινίου δηµιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια ο 

Αγροτικός Συνεταιρισµός Παραγωγών Ροδιού Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. Σηµαντικό 

επίσης είναι να αναφέρουµε ότι στην ευρύτερη περιοχή της Κατοχής καλλιεργούνται 

πάνω από 1500 στρέµµατα ροδιάς
138

 και συνεχώς αυξάνονται. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Ροδιού ιδρύθηκε το 2008 και τα µέλη του είναι 70 

περίπου παραγωγοί (πρώην καπνοπαραγωγοί) από το Αγρίνιο, τη Γαβαλού, τη 

Λεπενού, τις Παπαδάτες, τις Φυτείες, την Παλαιοµάνινα. Οι προοπτικές του 

συνεταιρισµού είναι εξαιρετικές, ενώ βασικός σκοπός τους είναι η σωστή διαχείριση 

του προϊόντος µε δική τους πρωτοβουλία, εκφέροντας έτσι την σύµφωνη γνώµη και 

βοήθεια της τοπικής και όχι µόνο πολιτείας.
139
Έτσι τοποθέτησαν στα χωράφια τους 

οργανωµένες φυτείες ροδιάς, ποικιλίας Wonderful
140

.Μεγάλη αύξηση της παραγωγής 

συντέλεσε οι τιµές του PH του εδάφους(5,5-7) και οι αρδευόµενες εκτάσεις της 

περιοχής. Τα εισοδήµατα της παραγωγής µεγάλα και οι πωλήσεις των προϊόντων 

κατέκτησαν την εσωτερική και ντόπια αγορά.
141
Στον συνεταιρισµό ανήκουν 500 

στρέµµατα ροδιάς, τα οποία παρακολουθούνται από γεωπόνους και από την Ένωση 

Αγρινίου.
142

 Η καλλιέργεια της ροδιάς εκτός από τα τεράστια κέρδη που απέφερε σε 

ολόκληρο το νοµό, έδωσε ανάπτυξη ,κινητικότητα και αναζωογόνηση των γύρω 

χωριών.
143

 

                                                           
138

 Στοιχεία από τον Αγροτικό Συνεταιρισµός Ροδιού . Αιτωλοακαρνανίας, σχετικά µε την 

καλλιέργεια στον κάµπο της Κατοχής. 
139

 Μεγάλα κέρδη από την καλλιέργεια ροδιάς/ Ο συνεταιρισµός  Αιτωλοακαρνανίας, του 

Γιάννη Παυλάκου, Τελευταία πρόσβαση  στις 11-01-2014,∆ιαθέσιµο στο URL: 

www.agriniovoice.gr/megala-kerdi-apo-tin-kalliergeia-rodias-o-sinetairismos-

aitoloakarnanias/  
140

 Υπάρχουν πολλές ποικιλίες ροδιών όπως Angel Red, Balegal, Cloud, Crad, Early 

Wonderful, Fleshman, Francis κ.α. Οι Ελληνικές ντόπιες ποικιλίες ροδιάς χωρίζονται σε τρείς 

κατηγορίες α. τις Ξυνοροδιές, β. τις Γλυκές ροδιές και γ. τις Καλλωπιστικές ροδιές. 
141

 Η ροδιά έχει καθιερωθεί ως εναλλακτική καλλιέργεια µε προοπτικές και πολλαπλά οφέλη 

για τους παραγωγούς σε αρκετές περιοχές της χώρας. Μεγάλες εταιρείες  επενδύουν στην 

καλλιέργεια και έχουν κερδίσει µεγάλο µερίδιο στις αγορές. Τελευταία πρόσβαση στις 4-12-

2013,∆ηµοσιεύτηκε στις 1-02-2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.paragogi.net/599/kerdos-1000-

eyrw-ana-stremma--apo-thn-kalliergeia-rodias  
142

 Ο συνεταιρισµός ροδιού Αιτωλοακαρνανίας  παράγει πιστοποιηµένα ρόδια τύπου 

wonderful,οι ιδιαιτερότητες  και οι δυσκολίες στην παραγωγή ροδιού είναι πολλές. Ρόδι :η 

επόµενη µέρα στην καλλιέργεια, ∆ηµοσιεύτηκε στις 24-10-2012,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.agrinionews.gr/ρόδι-η-επόµενη-µέρα-στην-καλλιέργεια/  
143

 Αγροτικός Συνεταιρισµός Παραγωγών Ροδιού Ν. Αιτωλοακαρνανίας  του κ. Κώστα 

Κοντού(πρόεδρος συνεταιρισµού) εφηµερίδα Φυτειώτικα Νέα αρ.φ 103,αναρτήθηκε από 

ΞΗΡΟΜΕΡΟNEWS στις 11-122010 ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.xiromeronews.blogspot.gr/2010/11/blog-post_5936.html    
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Εικόνα 8 Συνεταιρισµός Ροδιού Αιτωλοακαρνανίας, εν ώρα εργασίας.144
 

Ο Συνεταιρισµός Ροδιάς είναι ο µεγαλύτερος σε έκταση σε ολόκληρο το νοµό και 

γενικά σε όλης της Ελλάδας. Τα προϊόντα του είναι περιζήτητα, δεν υφίσταται  καµία 

απολύτως επεξεργασία, σχεδόν καλλιεργηµένα χωρίς φυτοφάρµακα και εντελώς 

βιολογικά Παραδειγµατικά τα προϊόντα έχουν ταξιδέψει σε Αυστρία και Γαλλία µε τα 

αποτελέσµατα να είναι θετικά και κριτικές αποθεωτικές
145

. 

Στον παρακάτω πίνακα παραθέτουµε την παγκόσµια παραγωγή ροδιού τα τελευταία 

χρόνια που ανέρχεται σε 2.250.000 τόνους. 

Χώρα 
Παραγωγή 

(τόνοι) 
Ποσοστό 

Ινδία  1.200.000 53,33% 

Ιράν 650.000 28,89% 

Η.Π.Α 100.000 4,44% 

Τουρκία 75.000 3,33% 

Ισπανία 60.000 2,67% 

Ισραήλ 20.000 0,89% 

Λοιπές  145.000 6,44% 

ΣΥΝΟΛΟ 2.250.000 

                                                           
144

 Agriniopress, Ρόδι, η επόµενη µέρα στην καλλιέργεια, Συνεταιρισµός ροδιού 

Αιτωλοακαρνανίας, Ο συνεταιρισµός ροδιού Αιτ/νίας , παράγει πιστοποιηµένα καθαρά ρόδια 

και ασχολείται µε την ποικιλία wonderful., Τελευταία πρόσβαση στις 24-10-2012, ∆ιαθέσιµο 

στο URL: http://www.agrinionews.gr/%CF%81%CF%8C%CE%B4%CE%B9-%CE%B7-

%CE%B5%CF%80%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B7-

%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%B5

%CE%B9%CE%B1/ 
145

 Καλλιέργεια ροδιάς. Ανάρπαστο το προϊόν που στηρίζουν οι συνεταιρισµοί ,του 

Αλέξανδρου Μπίκα ∆ηµοσιεύτηκε ∆ευτέρα 16-01-2012,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.adarofos.blogspot.gr 
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Εικόνα 9 Σηµαντικές χώρες παραγωγής ροδιών146
 

 

Κόστος εγκατάστασης: σε µία έρευνα που προέκυψε από µια µικρή οµάδων 

παραγωγών ροδιού στην περιοχή της Κατοχής γίνεται αντιληπτό ότι στο 1
ο
 έτος το 

κόστος ήταν αρκετά υψηλό λόγο της αγοράς των δένδρων και από το αρδευτικό 

σύστηµα. Ενώ από το 3
ο
 έτος και µετά όπου τα δένδρα µπαίνουν σε παραγωγή 

καλύπτουν ένα µικρό µέρος της δαπάνης. 

Κόστος εγκατάστασης (€/στρέµµα)
147

 

    1o Έτος  2ο Έτος 3ο Έτος ΣΥΝΟΛΟ 

Εργασία   40 33 28 101 

Μεταβλητό Κεφάλαιο   50 62 86 198 

Σταθερό Κεφάλαιο   594 250   1250 

                          Αγορά δένδρων 300       

                         Σύστημα άρδευσης  242       

                          Λοιπά 52       

Έδαφος   40 40 40 120 

Τόκοι   25 38 52 115 

Εκτιμώμενη Αξία Παραγωγής    0 0 156 156 

                   ΣΥΝΟΛΟ  749 423 362 1.534 

Δαπάνες σταθερού κεφαλαίου  - - - 770 

                   ΣΥΝΟΛΟ  - - - 2.304 

 

Τιµή και απόδοση 

Οι τιµές παραγωγού στα ρόδια διαµορφώνονται στα 1-1,20 ευρώ/κιλό για την 

κορυφαία ποιοτική κατηγορία και περίπου στα 0,50-0,80 ευρώ/κιλό σε χαµηλότερης 

ποιότητας καρπούς, για τα ρόδια που πωλούνται «ανοιχτά» για λογαριασµό των 

παραγωγών
148

. Με τα καθαρά κέρδη ανά στρέµµα να φθάνουν ως και τα 1200 ευρώ, 

η καλλιέργεια της ροδιάς αποτελεί µια προσοδοφόρα εναλλακτική αγροτική 

δραστηριότητα. H διάρκεια της παραγωγικής ζωής µιας φυτείας ροδιάς υπολογίζεται 

                                                           
146

 Αγροεπιλογές, Ινστιτούτο Γεωργοοικονοµικών και Κοινωνιολογικών Ερευνών Εθνικό 

Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας , ΕΘΙΑΓΕ, ,Ροδιά, Τελευταία πρόσβαση στις 2008, ∆ιαθέσιµο 

στο URL: http://www.agroepiloges.gr/Files/rodia/Rodia.pdf 
147

 Η έρευνα πήρε µέρος στην τοπική κοινωνία της Κατοχής ανάµεσα σε ένα µικρό αριθµό 

παραγωγών, για να υπολογίσουν τα έξοδα αλλά και τα κέρδη που θα επιφέρει η παραγωγή 

τους. Τα αποτελέσµατα της εν λόγω έρευνας στάλθηκαν στον Αγροτικό Συνεταιρισµό Ροδιάς 

Αιτωλοακαρνανίας. Η έρευνα έλαβε µέρος στις 13-12-2013. 
148

Texnologosgeoponos.blogspot.gr/2013/10/ ΤΕΧΝΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ 

texnologosgeoponos.blogspot.gr: Το blog όλων των Γεωπόνων-Γεωτεχνικών για τον Αγρότη, 

τον Κτηνοτρόφο, τον Κηποτέχνη, τον Φοιτητή, το Περιβάλλον, την Υγεία και τη ∆ιατροφή., 

Τελευταία πρόσβαση στις 30-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://texnologosgeoponos.blogspot.gr/2013/10/blog-post_5787.html 
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σε 25-30 έτη. Οι αποδόσεις ανά δένδρο κυµαίνονται από 40 ως 50 κιλά και ανά 

στρέµµα από 2500 ως 3000 κιλά
149

. 

 

Πριν από λίγες ηµέρες πραγµατοποιήθηκε συνάντηση ανάµεσα στους παραγωγούς 

του Συνεταιρισµού Ροδιού της Αιτωλοακαρνανίας και στον Αντιπεριφερειάρχη 

Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονοµίας Γιώργο Αγγελόπουλο, κατά την οποία 

συζήτησαν την ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα. Φέρνοντας την συζήτηση στην 

καλλιέργεια της ροδιάς στην περιοχή µας είπε χαρακτηριστικά: Η διεύρυνση της 

παραγωγής του ροδιού στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας αποτελεί σηµαντικό στόχο, 

ώστε, όπως επεσήµανε ο κ. Αγγελόπουλος «να προωθηθεί η ανάπτυξη και η 

εξωστρέφεια σε σηµαντικά αγροτικά προϊόντα». ενώ στην ερώτηση του κ. 

Αγγελόπουλου για την παραγωγή ροδιού στον Συνεταιρισµό οι παραγωγοί ανέφεραν, 

ότι στην Αιτωλοακαρνανία µόνο ο συγκεκριµένος Συνεταιρισµός αριθµεί 

περισσότερα από 850 στρέµµατα και παράγει συνολικά 250 τόνους ροδιού το 

χρόνο.
150

 

 

Βασικοί φορείς παρέµβασης στην καλλιέργεια Ροδιάς 

 

 

ΦΟΡΕΙΣ Ε∆ΡΑ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙ
ΖΟΜΕΝΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 

(στρ) 

ΜΕΛΛΟΝΤΙ
ΚΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ(

τόνοι) 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ
/ΦΟΡΕΑ 

ΑΣΟΠ ΑΓΙΟΥ 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

∆ΡΑΜΑΣ 

Άγιος 

Αθανάσιος 

∆ράµας 

6.000 12.000 37,50% 

Rodi Hellas A.E Γιαννιτσά 4.500 9.000 28.10 % 

Thessa Λάκωµα 

Χαλκιδικικης 

1500 3000 9.40 % 

                                                           
149

 <Νόµισµα> µε δύο όψεις η καλλιέργεια ροδιού, Τελευταία πρόσβαση στις 31-1-2012, 

∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.express.gr/afieroma/trofima-

pota/559223oz_20120131559223.php3 
150

 Αχελώος tv-Μείζονος σηµασίας για την Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας η παραγωγή ροδιού, 

Συνάντηση παραγωγών µε τον Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονοµίας , 

Τελευταία πρόσβαση στις 28-2-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.acheloostv.gr/online/newsnow/1571-

%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CF%82-

%CF%83%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%

CE%B1-%CE%B4%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82-%CE%B7-

%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%AE-

%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CF%8D.html 
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Ροδώνας (Α.Σ 

Καπν/γών 

Τούµπας Κιλκίς 

Τούµπα Κιλκίς 1.000 2.000 6,25% 

Φορείς Θεσσαλίας Λάρισα 2.000 4.000 12.50% 

Άλλοι φορείς Αγρίνιο 1.000 2.000 6,25% 

ΣΥΝΟΛΑ  16.000 32.000 100% 
 

 

 

. Εκτάσεις µελών του ΑΣΟΠ και Ενδιαφέρον ανά Νοµό 

 

Νοµός Στρέµµατα Ενδιαφέρον για 

επέκταση/παρατηρήσεις 

∆ράµας 1715,1 σταθερό 

Κοµοτηνής 408,5 σταθερό 

Έβρου 229,5 περιορισµένο 

Σερρών 540,54 σταθερό 

Κιλκίς 76,5 σταθερό 

Χαλκιδικής 24 έντονο 

 

Τρικάλων 14 µειωµένο 

Φθιώτιδας 411,6 έντονο 

Ιωαννίνων 69 µειωµένο 

Αιτωλοακαρνανίας 49,8 έντονο 

Άρτας 13,2 Σταθερό 

(Στοιχεία από φορείς, Υπουργείο, ΕΘΙΑΓΕ) 
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4.4 ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ(Ο ΠΑΛΙΟΣ ΓΝΩΡΙΜΟΣ) 

 

∆εν θα µπορούσαµε φυσικά να παραλείψουµε τα σπαράγγια που καλλιεργούνται 

χρόνια στον νοµό και αποτελούν πηγή οικονοµικής ενίσχυσης για τους κατοίκους της 

περιοχής. Η καλλιέργεια του σπαραγγιού 
151
στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας θα 

µπορούσε να χαρακτηριστεί αναµφισβήτητα καινοτόµα καλλιέργεια ολόκληρου του 

νοµού. Το σπαράγγι ανήκει στο γένος Asparagus officinalis.
152
Εµφανίστηκε στην 

Ελλάδα ως άγριο φυτό και αυτοφυές, αλλά µε το πέρασµα των χρόνων φάνηκε η 

φαρµακευτική του ιδιότητα
153

 και δράση και έτσι άρχισε σταδιακά να 

καλλιεργείται.
154
Το σπαράγγι ανήκει στην ίδια οικογένεια µε το κρεµµύδι, το πράσο 

και το σκόρδο. Το συναντά κανείς σε τρία είδη: πράσινα, λευκά ,µοβ.
155
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 Είναι γένους ουδετέρου(το σπαράγγι)α)ποώδες φυτό που καλλιεργείται ως λαχανικό, 

β)ποώδες καλλωπιστικό φυτό µε αναρριχώµενους βλαστούς {µσν.σπαράγγι <σπαράγγιον < 

αρχ. ασπάραγος προερχόµενο από το λατινικό asparagus < ασπάραγος} Λεξικό της κοινής 

ελληνικής, λήµµα> σπαράγγι, Τελευταία πρόσβαση στις 31-3-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.greek.language.gr/greekLang/moderm_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.ht

ml?lq=προ&dq=  
152

 ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ,η ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια ,λήµµα >σπαράγγι  Τελευταία πρόσβαση στις 

29-3-2014 ,∆ιαθέσιµο στο URL:www.el.wikipedia.org/wiki/Σπαράγγι  
153

 Καλλιεργήθηκε 2000 χρόνια πριν από την εποχή των Ρωµαίων και βοήθησε αρκετά στον 

πονόδοντο και στην καρδοπάθεια. ∆ιαθέσιµο στο URL:www.el.wikipedia.org/wiki/Σπαράγγι  
154

 Η συστηµατική καλλιέργεια του συνέβαλε στην αύξηση του βιοτικού επιπέδου. 

Θεωρούνταν ένα ακριβό προϊόν  για τους αρχαίους έλληνες γι αυτό άλλωστε µπορούσαν να 

το καταναλώσουν άτοµα από υψηλά κοινωνικά στρώµατα., Ήλιος-Ελληνικό Σπαράγγι, 

Τελευταία πρόσβαση στις 28-3-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.ilios-

sparagi.gr/main.asp?cat=&pid=177&lang=1  
5
Σπαράγγι-∆ιατροφή,diatrofi.gr  ∆ηµοσιεύτηκε στις 29-03-2013 (∆ηµήτρης Τζιράρκας 

διατροφολόγος-διαιτολόγος)Τελευταία πρόσβαση 1-04-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.diatrofi.gr/index.php/food/item/2090-Σπαράγγι 
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4.5 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΕΥΕΡΓΕΤΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Το σπαράγγι είναι κατά κύριο λόγο ευρωπαϊκής προέλευσης.
156
Στον ελλαδικό χώρο 

καλλιεργήθηκε για πρώτη φορά το 1961 στην περιοχή των Γιαννιτσών και σε 

ιδρύµατα γεωργικών ερευνών.
157
Οι θεραπευτικές ιδιότητες του σπαραγγιού έρχονται 

από την αρχαιότητα και σήµερα τείνουν να συµπληρώνουν τα φαρµακευτικά βότανα 

που χρησιµοποιούν Έλληνες για την αντιµετώπιση πολλών παθήσεων.
158
Το σπαράγγι 

χρησιµοποιείται για θεραπεία της κύστης κυρίως στους άντρες, στον καθαρισµό των 

νεφρών, τους ρευµατισµούς.
159
Είναι πλούσιο σε µεταλλικά στοιχεία(ασβέστιο, 

φώσφορο, σίδηρο, βιταµίνη Β1,Β2  και βιταµίνη C).
160
Κύριο χαρακτηριστικό η 

κατανάλωση σπαραγγιού είναι ότι προλαµβάνει τον καρκίνο καθώς περιέχει 

αντικαρκινικές ιδιότητες,
161
έχει αντιφλεγµονώδης δράση συνεπάγοντας έτσι στην 

πνευµατική και σωµατική υγεία..Η κατανάλωση µιας καλής ποσότητας σπαραγγιού 

βοηθάει στην εύρυθµη λειτουργία της καρδιάς, του νευρικού συστήµατος καθώς 

επίσης και στην ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήµατος
162

.  

 

 

                                                           
156

  Ήταν γνωστό στους αρχαίους Αιγύπτιους και Έλληνες ως Asparagus officinalis.Στα τέλη 

του µεσαίωνα εµφανίζεται σε Γερµανία,Βέλγιο,Ολλανδία και παίρνει τα ονόµατα των πόλεων 

σαν προϊόν ονοµασίας προέλευσης(Π.Ο.Π), ΑΣΚΓΕΤ(αγροτικός συνεταιρισµός κοινής 

γεωργικής εκµετάλλευσης Τυχερού Ν. Έβρου)Ιστορία και προέλευση σπαραγγιού, Τελευταία 

πρόσβαση στις 31-03-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.ask 

get.gr/Greek/HistorySparaggiou.htm  
157

 Η φυτεία έχει διάρκεια ζωής 10-12 χρόνια και καµιά φορά µπορεί να φθάσει 14-16 χρόνια 

ανάλογα µε τις θερµοκρασίες και την σωστή συστηµατική καλλιέργεια που θα κάνει ο κάθε 

παραγωγός. Η καλλιέργεια του σπαραγγιού-Τοπικοποίηση, ∆ηµοσιεύτηκε στις  8-05-

2013,Τελευταία πρόσβαση στις 2-04-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.topikopoiisi.com/3/post/2013/05/84.html  
158

 Υποστηρικτές ήταν ο Ιπποκράτης και ο ∆ιοσκουρίδης. αργότερα οι φαρµακοποιοί  το 

χρησιµοποίησαν  και ως διουρητικό µε την παραγωγή ενός σιροπιού. Newsbeast.gr/ΥΓΕΙΑ-

Οι θεραπευτικές ιδιότητες του σπαραγγιού, ∆ηµοσιεύτηκε στις 19-07-2012,Τελευταία  

πρόσβαση στις 2-04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.newsbeast.gr/health/arthro/370649/oi-

therapeutikes-idiotites-tou-sparaggiou/  
159

 Τα σπαράγγια σαν τροφή και σαν φάρµακο-Φτιάχνω µόνος µου, ∆ηµοσιεύτηκε στις 4-4-

2013,Τελευταία πρόσβαση στις 4-04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:ftiaxno.gr/2013/04/blog-

post_3430.html  
160

 Η θερµιδική αξία του προϊόντος θεωρείται χαµηλή και αντιστοιχεί σε 26 θερµίδες ανά 100 

γραµµάρια σπαραγγιού. Σπαράγγι-∆ιατροφή,diatrofi.gr ∆ηµοσιεύτηκε στις 29-03-2013 

(∆ηµήτρης Τζιράρκας, διαιτολόγος -διατροφολόγος)Τελευταία πρόσβαση στις 3-04-

2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.diatrofi.gr/index.php/food/item/2090-Σπαράγγι  
161

 Συχνές ασθένειες καρκίνου που προλαµβάνει είναι ο καρκίνος του στήθους, του εντέρου, 

του πνεύµονα και του καρκίνου του προστάτη. Σπαράγγια: τα ανοιξιάτικα «όπλα» της φύσης, 

∆ηµοσιεύτηκε στις 6-03-2013,Τελευταία πρόσβαση στις 3-04-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.clikatlife.gr/diatrofi/story/13739  
162

 Το σπαράγγι και οι ιδιότητές του, ∆ηµοσιεύτηκε στις 5-05-2011,Τελευταία πρόσβαση στις 

31-03-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:forum.bodybuilding.gr/showthread.php?14566-Το-

Σπαράγγι-και-οι-ιδιότητες-του  
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4.6 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΠΑΡΑΓΓΙΟΥ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας µεταξύ των άλλων καινοτόµων καλλιεργειών έχει 

εντάσσει και την καλλιέργεια συστηµατικά του λευκού σπαραγγιού.
163
Τα λευκά 

σπαράγγια µπορούν να καλλιεργηθούν έτσι ώστε να σκεπάζονται κατάλληλα και να 

µπορούν να διατηρούν το χρώµα τους.
164
Η καλλιέργεια του σπαραγγιού για να 

ευδοκιµήσει χρειάζεται αµµώδη εδάφη και αυτά βρίσκονται κατά κύριο λόγο στις 

όχθες του ποταµού Αχελώου πράγµα που βοηθά στην καλύτερη ανάπτυξη και 

αποδοτικότητα του φυτού. Έτσι το πρώτο εξάµηνο του 2012 η Αιτωλοακαρνανία 

εντάσσει στην καλλιέργεια του νοµού το λευκό και το πράσινο σπαράγγι εγχείρηµα 

που στέφτηκε µε µεγάλη επιτυχία λόγω των κλιµατολογικών συνθηκών.
165
Κύριες 

περιοχές που καλλιεργούνται εκτάσεις µε σπαράγγια είναι η περιοχή των Καλυβίων 

Αγρινίου και η ευρύτερη περιοχή του Μεσολογγίου.
166
Σε σχέση µε τις άλλες πόλεις 

που καλλιεργείται το λευκό σπαράγγι, το πράσινο παρουσιάζει αρκετά 

πλεονεκτήµατα τόσο σε κατανάλωση, όσο και σε αποδοτικότητα σε ολόκληρο το 

νοµό Αιτωλοακαρνανίας. 

 Βασικό εγχείρηµα στην αύξηση της παραγωγής συνετέλεσε η ίδρυση του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού Παραγωγών Σπαραγγιού και Λοιπών Λαχανικών «Ο Αχελώος» που 

ιδρύθηκε το 1998 και η έδρα του είναι στην Νεάπολη Αγρινίου και στη Γουριά 

Μεσολογγίου. Βασική δραστηριότητα του είναι η επεξεργασία και η προώθηση 

σπαραγγιών σε χώρες του εξωτερικού µε µεγάλο αντίκρισµα.
167

 Συνολικά, οι αγρότες 

της περιοχής καλλιεργούν µε σπαράγγια µια έκταση περίπου 2.500 στρεµµάτων, η 
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 Νοµός Αιτωλοακαρνανίας-«ΙΓΕΚΕ ΕΘΙΑΓΕ» Agroepiloges,Τελευταία πρόσβαση στις 4-

04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.agroepiloges.gr/NomosAitoloakarnanias.aspx  
164

 Η θερµιδική αξία του προϊόντος θεωρείται χαµηλή και αντιστοιχεί σε 26 θερµίδες ανά 100 

γραµµάρια σπαραγγιού. Σπαράγγι-∆ιατροφή,diatrofi.gr ∆ηµοσιεύτηκε στις 29-03-2013 

(∆ηµήτρης Τζιράρκας, διαιτολόγος-διατροφολόγος)Τελευταία πρόσβαση στις 3-04-

2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.diatrofi.gr/index.php/food/item/2090-Σπαράγγι  
165

 Τα στρέµµατα άρχισαν να αγγίζουν τα 2500 και οι καλλιεργητές σπαραγγιού ανέρχονται 

στους 120.Η αναλογία πράσινου-λευκού σπαραγγιού είναι 70% προς 30%.Αυτό συµβαίνει 

διότι το κλίµα της Ελλάδας είναι ικανό και ζεστό, ενώ σε βόρειες περιοχές δεν θα µπορούσε 

να ευδοκιµήσει λόγω του άσχηµων συνθηκών.-Σε σηµαντική άνοδο η καλλιέργεια 

σπαραγγιού στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας, ∆ηµοσιεύτηκε στις 17-07-2012,Τελευταία 

πρόσβαση στις 2-04-2014,∆ιαθέσιµο  στο URL:www.ecotimes.gr/2659/σε-σηµαντική-άνοδο-

η-καλλιέργεια-σπαρ/  
166

 Η καλλιέργεια σπαραγγιού-Καλύβια Αγρινίου, ∆ηµοσιεύτηκε στις  6-06-2012,Τελευταία 

πρόσβαση στις 31-03-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.kalyvia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48:2012-06-08--10-

07-19&catid=17:2012-02-24-09--46-52  
167

 Είναι πράσινο, νόστιµο και… .συµφέρει, ∆ηµοσιεύτηκε στις 3-08-2012 ,Τελευταία 

πρόσβαση στις 30-03-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.paseges.gr/el/news/Einai-prasino-

nostimo-kai-sumferei  
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οποία ανά έτος αυξάνεται κατά 500 µε 600 στρέµµατα, γεγονός που αποδεικνύει το 

ενδιαφέρον των αγροτών της περιοχής για την καλλιέργεια σπαραγγιού
168

. 

  

Αναµφισβήτητα το σπαράγγι θα µπορούσε να χαρακτηριστεί προϊόν µε µεγάλη 

διατροφική και καταναλωτική αξία καθώς τα έξοδα που αποφέρει σε κάθε 

καλλιεργητική περίοδο είναι ικανοποιητικά και υψηλά.
169
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 Agrinioculture.gr, Η καλλιέργεια σπαραγγιού ευκαιρία για την τοπική οικονοµία της 

Αιτωλοακαρνανίας , Τελευταία πρόσβαση στις 14-2-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agrinioculture.gr/2013/02/14/h-

%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%B5

%CE%B9%CE%B1-

%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%B9%CE%BF%

CF%8D-%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B1-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1/ 
169

 Μια καλλιέργεια σπαραγγιού φτάνει να αποδίδει ανά στρέµµα 1.000-1.300 κιλά µε 2 έως 

2,3 ευρώ το κιλό.-Εφηµερίδα «Έθνος» :Έσοδα  2.500 ευρώ  ανά στρέµµα από τα σπαράγγια, 

∆ηµοσιεύτηκε στις 8-08-2011,Τελευταία πρόσβαση στις 2-04-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.ethnos.gr/entheta.asp?catid=23353&subid=2&pubid=63289212  
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4.7 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΑΡΑΓΓΙΟΥ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥΣ 2008-

2010(ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ) 

 
ΧΩΡΑ ΤΟΝΟΙ % ΕΠΙ ΤΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟΥ 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Ισπανία 47.800 5% -25 % 

Ιταλία 42.000 4% +11% 

Η.Π.Α 40.000 4% -57% 

Ιαπωνία 30.500 3% +7% 

Γαλλία 18.000 2% -21% 

Ελλάδα 16.800 2% -40% 

Άλλες χώρες 108.700 10% -7% 

Πηγή: Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας(FAO)
170

 

Σύµφωνα πάντα µε τον κ. Β. Γατής υπεύθυνο του Συνεταιρισµού «Ο Αχελώος» τα 

προϊόντα που κάνει εξαγωγή σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το έτος 2013-

2014
171

 ο Συνεταιρισµός είναι τα ακτινίδια, τα δαµάσκηνα και τα σπαράγγια (λευκά 

και πράσινα). Μεταξύ άλλων τόνισε «Αν και η χρονιά ήταν αρκετά δύσκολη (2012-

2013) µπορέσαµε να καταφέρουµε ένα πολύ ικανοποιητικό ποσοστό εξαγωγής των 

προϊόντων µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ανατολική Ευρώπη. Αυτό που 

παρατηρήσαµε είναι ότι υπήρχε έντονο το ενδιαφέρον για τα βιολογικά προϊόντα του 

Συνεταιρισµού, όχι µόνο στο εξωτερικό αλλά και στην χώρα µας. Επίσης 

παρατηρήσαµε αύξηση στη ζήτηση των λευκών σπαραγγιών σε σχέση µε άλλες χρονιές 

της τάξεως του 2%. Είµαστε αρκετά ικανοποιηµένοι από το αποτέλεσµα» 

 

Προϊόντα Καλλιέργεια 

ΑΚΤΙΝΙΔΙΑ Βιολογική 

ΔΑΜΑΣΚΗΝΑ Βιολογική 

ΔΑΜΑΣΚΗΝΑ Ολοκληρωμένη 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ ΛΕΥΚΑ Βιολογική 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ ΛΕΥΚΑ Ολοκληρωμένη 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ Βιολογική 

                                                           

Πηγή: Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας(FAO
 170

 ∆ηµοσιεύτηκε στις 1-05-2012,Τελευταία 

πρόσβαση στις 3-04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.ftoutonea.gr/gr/poreia-

proionton/aricle_archive6188 
171

 Στοιχεία που µας έδωσε σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχαµε ο υπεύθυνος του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού Αιτωλοακαρνανίας <Ο ΑΧΕΛΩΟΣ>. Ο κ. Γατής Βασίλειος. 
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ΠΡΑΣΙΝΑ 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ 

ΠΡΑΣΙΝΑ Ολοκληρωμένη 

 

Συγκεκριµένα :Σπαράγγια Νεοχωρίου 2.00€ το κιλό 

                         Σπαράγγια Στρογγυλοβουνίου 2.00€ το κιλό.
172
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 Ρόµπολας Ιωάννης Πρόεδρος Κατοχής , µας είπε ενδεικτικά τις τιµές των σπαραγγιών που 

πουλιούνται στην περιοχή µας, σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχαµε µαζί του. 
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4.8 ∆ΑΜΑΣΚΗΝΑ-ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΑ 

 

Σε αυτό το εγχείρηµα βοήθησε η Ένωση Συνεταιρισµών Αγρινίου µε κύριο 

πρωτεργάτη τον πρόεδρο κ.Θωµά Κουτσουπιά
173

.Έτσι εγκατέστησε πειραµατικούς 

αγρούς στην περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας για την καλλιέργεια της δαµασκηνιάς, 

αλλά και την καλλιέργεια της κερασιάς, του ακτινιδίου και της αχλαδιάς .∆εκάδες 

δέντρα σε εκατοντάδες στρέµµατα φυτευτήκαν στα χωράφια του Αγρινίου και τα 

κερδοφόρα αποτελέσµατα δεν άργησαν να φανούν.
174
Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός 

«Αχελώος» το 2006 άρχισε να καλλιεργεί πειραµατικά και τα µέλη του εγκατέστησαν 

1000 στρέµµατα διάφορων ειδών µε µεγάλη επιτυχία γεγονός που βοήθησε την 

εξαγωγή των προϊόντων σε χώρες της Ευρώπης.
175

 

Σε συνάντηση που είχαµε µε τον παραγωγό Γιάννη Καλλίµορφο από την Λεπενού 

Αγρινίου ο οποίος καλλιεργεί 80 στρέµµατα βιολογικό δαµάσκηνο και ακτινίδιο 

χαρακτηριστικά µας είπε «Είµαι 51 χρονών και ποτέ δεν είχα µονοκαλλιέργειες, πάντα 

τολµούσα σε νέα προϊόντα , το ακτινίδιο όπως και το δαµάσκηνο είναι νέα στο Νοµό 

µπορεί να µην έχω ακόµα αρκετά κέρδη αλλά πιστεύω µε τον καιρό να βγω δίκαιος από 

αυτή την επιλογή µου» 

 

 

¨Αν δεν επενδύσεις στο καινούργιο, θα σε καταργήσει η αγορά¨ 

 

 

 

 

                                                           
173

 Η Ένωση Νέων Αγροτών στα χρόνια παρουσίας διοργάνωσε οµιλία στο δηµοτικό πάρκο 

Αγρινίου 26/09/1997 µε θέµα «ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ» µε οµιλητές 

τον ∆ηµήτρη Μιχαηλίδη από την Αµερικανική Γεωργική Σχολή Θεσσαλονίκης και υπεύθυνο  

αγροτικής  ενηµέρωσης  της Ε.Ο.Κ. στην Ελλάδα και τον Γρηγόρη Νταούκα, 

Γεωργοοικονοµολόγο.  Ένωση Νέων Αγροτών  Αιτωλοακαρνανίας(Ε.Ν.Α.Α)-Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση, Τελευταία πρόσβαση στις 3-05-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.pde.org.gr/aitnia/Default.aspx?id=131   
174

 ΕΑΣ Αγρινίου µεγάλος σύµµαχος των αγροτών, ∆ηµοσιεύτηκε στις 29-11-2011,Τελευταία 

πρόσβαση στις 3-05-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.zookosmos.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=150:20011-11-

29-10-58-07&catid=52:2011-10-21-08-21-07&Itemid=168  
175

 ∆αµάσκηνα-αχελώος, Τελευταία πρόσβαση στις 3-05-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.alfaspargel.gr/index.php/proionta/damaskina  
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4.9 ΡΥΖΙ ΑΓΡΙΝΙΟΥ-AGRINO 

 

Ρύζι: Το επιστηµονικό όνοµά του είναι όρυζα η εδώδιµος
176

. Πληροφορίες µας λένε 

ότι η καταγωγή του έρχεται από την Νότια Ασία και την Αφρική. Από το 1952 η 

χώρα µας είναι αυτάρκης σε ρύζι. Σηµαντικότεροι νοµοί που παράγουν ρύζι είναι οι 

νοµοί Σερρών, Θεσσαλονίκης, Αιτωλοακαρνανίας, Φθιώτιδας, Καβάλας, Λακωνίας 

και Ιωαννίνων
177

. Τα καλλιεργούµενα στρέµµατα στην Αιτωλοακαρνανία είναι 

περίπου 15.000 σε αντίθεση µε αυτών των Σερρών που ξεπερνάνε τα 30.000 

στρέµµατα
178

. 

Η εταιρεία Agrino που δραστηριοποιείται στο χώρο του Αγρινίου από το 1955 έως 

και σήµερα έχοντας εγκαταστήσει από το 1962 εργοστάσιο παραγωγής , µε κύριο 

αντικείµενο την εµπορία ρυζιού και οσπρίων. Στην κατηγορία του ρυζιού η Agrino 

παραµένει ο ηγέτης της αγοράς, µε µερίδιο που υπερβαίνει το 30%, ενώ στα όσπρια 

το µερίδιό της βαίνει συνεχώς αυξανόµενο πλέον κατέχει τη δεύτερη θέση µε 

ποσοστό 15%
179

 

O πρόεδρος της εταιρείας Αgrino Kώστας Πιστιόλας αναφέρει σχετικά «Η περίπτωση 

του ρυζιού, η οποία θεωρείται και είναι µία από τις πιο δυνατές ελληνικές καλλιέργειες, 

αφού παράγονται 120 χιλιάδες τόνοι ετησίως, µε τους µισούς να καταναλώνονται στην 

εγχώρια αγορά και το υπόλοιπο να εξάγεται. Αυτή την εποχή η  εταιρεία εξάγει σε 18 

χώρες -οι εξαγωγές αντιπροσωπεύουν το 25% των πωλήσεών της και ετοιµάζεται να 

εγκαινιάσει και νέα ανοίγµατα σε άλλες αγορές και συγκεκριµένα στην Αµερική, την 

Αραβική Χερσόνησο, τη Ρωσία, την Ουκρανία και τα Βαλκάνια
180

.» Όσων αφορά για 

τον τζίρο που είχε τα τελευταία χρόνια ο ίδιος προσθέτει: «Μπορούµε να πούµε ότι µε 

τζίρο περίπου 30 εκατ. ευρώ για το 2010, σχεδόν όσο το 2009, έναντι 27,3 το 2008 και 22,3 

εκατ. ευρώ το 2007, η ενίσχυση των εξαγωγών θεωρείται μονόδρομος όχι μόνο για την 

Agrino, αλλά και για τις περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις
181» 

                                                           
176

 Agrocapital.gr, Η καλλιέργεια ρυζιού και η ιστορία του, Τελευταία πρόσβαση στις 18-5-

2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.agrocapital.gr/Category/Afieromata/Article/5063/i-

kalliergeia-ryzioy-kai-i-istoria-toy 
177

 Agrocapital.gr, Η καλλιέργεια ρυζιού και η ιστορία του, Τελευταία πρόσβαση στις 18-5-

2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.agrocapital.gr/Category/Afieromata/Article/5063/i-

kalliergeia-ryzioy-kai-i-istoria-toy 
178

 Οικονοµικό/ Εµπορικό επιµελητήριο Αιτωλοακαρνανίας, Πληροφορίες που µας έδωσε ο 

υπεύθυνος. 
179

 Οικογένεια Πιστιόλα από το µπακάλικο του Αγρινίου σε Αµερική και Ευρώπη, Τελευταία 

πρόσβαση στις 8-11-2009, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.makthes.gr/news/economy/46829/ 
180

 ∆έσποινα Καραγιαννόπουλου, reporter.gr, συνέντευξη του κ. Κώστα Πιστίολα ρύζι από το 

Αγρίνιο σε όλο τον κόσµο, Τελευταία πρόσβαση στις  9-4-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.reporter.gr/Apopseis/Themata/item/221320-Kwstas-Pistiolas-Ryzi-apo-to-

Agrinio-se-olo-ton-kosmo 
181

Enet.gr. Ελευθεροτυπία, άρθρο του Μ. Γελανταλί, Agrinio:Επιστροφή στον έλληνα 

παραγωγό, Τελευταία πρόσβαση στις 30-1-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=246238 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5.1 ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ-ΝΕΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

5.1 ΤΟ ΦΥΤΟ ΠΟΥ ΑΝΤΙΚΑΤΕΣΤΗΣΕ ΤΗΝ ΖΑΧΑΡΗ. 

 

Ακόµη ένα νέο προϊόν που έχει κάνει την εµφάνιση του στον νοµό 

Αιτωλοακαρνανίας είναι αυτό της στέβιας
182

. Όχι άδικα χαρακτηρίζεται από πολλούς 

¨το φυτό της νέας χιλιετίας¨, και η ζάχαρη του ως ¨η ζάχαρη του µέλλοντος¨
183

. 

Η στέβια είναι φυτό το οποίο προέρχεται από την Νότια Αµερική (συγκεκριµένα από 

τις πόλεις Βραζιλία και Παραγουάη). Ανακαλύφτηκε τα τέλη του 19
ου

 αιώνα. Η ουσία 

της ονοµάζεται στεβιόζη και έχει µεγαλύτερη γευστική ουσία από την ζάχαρη. Η 

γλυκιά γεύση των φύλλων της αποδίδει το γεγονός ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως 

φυσικό γλυκαντικό και µε αυτό τον τρόπο δεν είναι πλούσιο σε θερµίδες ούτε και δεν 

περιέχει καθόλου υδατάνθρακες.
184

 Η προέλευση του φυτού µαρτυράει ότι το φυτό 

µπορεί να ευδοκιµήσει µερικές φορές κάτω από δύσκολες συνθήκες(π.χ βροχή) και 

να αποτελέσει ταυτόχρονα µια εναλλακτική και υποσχόµενη πολλά 

καλλιέργεια
185

.Γενικά, η στέβια µπορεί να αντέξει και να καλλιεργηθεί σε υγρά 

µέρη
186

 όπου η βροχόπτωση το χρόνο µπορεί να φτάσει από 700-800mm. 
187

  

 

                                                           
182

 Αξίζει να αναφέρουµε ότι η στέβια(stevia rebaudiana)έχει λατινική προέλευση και 

σηµαίνει καλλιέργεια στέβιας. Είναι µέλος της οικογένειας Asteraceace(της τάξης Αστερώδη) 

και είναι παρόµοιο έως και ίδιο µε διάφορα φυτά και άνθη, όπως το χαµοµήλι, το αντίδι, τη 

µαργαρίτα, τον ηλίανθο. Πολλοί επιστήµονες πιστεύουν ότι µπορεί να συνδέεται µε την 

ετυµολογία της λέξης “ζείδωρος” (αυτός που δωρίζει ζωή) και προέρχεται από αυτό το 

δηµητριακό 

183
 Express.gr, Στέβια "το φυτό της χιλιετίας": Αισιόδοξα τα αποτελέσµατα των καλλιεργειών 

στην Ελλάδα, Τελευταία πρόσβαση στις 20-01-10, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.express.gr/afieroma/trofima-pota/255305oz_20100120255305.php3 
184

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, λήµµα> στέβια Τελευταία πρόσβαση στις 31-08- 

2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.el.wikipedia.org/wiki/Στέβια    
185

 Στέβια, ∆ηµοσιεύτηκε στις 31 Μαρτίου 2012,∆ιαθέσιµο στο URL:www.στέβια.com  
186

 Χρησιµοποιείται  σε αρκετές χώρες ως εναλλακτική γλυκαντική ουσία από την ζάχαρη. τα 

φύλλα είναι απλά µε µήκος 2-3 έως 5-8 εκατοστά και τα άνθη είναι σωληνοειδή. Το εύρος 

των θερµοκρασιών επιβίωσης του φυτού είναι -5 µέχρι 41
O
 C ενώ καλύτερη ανάπτυξη 

παρατηρείται µεταξύ 15-30 
0
C,Τελευταία πρόσβαση στις 2-1-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.στέβια.com   
187

 Χρησιµοποιείται  σε αρκετές χώρες ως εναλλακτική γλυκαντική ουσία από την ζάχαρη. τα 

φύλλα είναι απλά µε µήκος 2-3 έως 5-8 εκατοστά και τα άνθη είναι σωληνοειδή. Το εύρος 

των θερµοκρασιών επιβίωσης του φυτού είναι -5 µέχρι 41
O
 C ενώ καλύτερη ανάπτυξη 

παρατηρείται µεταξύ 15-30 
0
C,Τελευταία πρόσβαση στις 4-11-2013,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.στέβια.com  
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5.1.1 Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ-ΧΡΗΣΕΙΣ ΣΤΕΒΙΑΣ 

 

Η στέβια χρησιµοποιείται στις µέρες µας σαν το υποκατάστατο της ζάχαρης για τους 

ασθενείς κυρίως που πάσχουν από διαβήτη. Είναι µικρός θάµνος που το ύψος του 

φθάνει τα 40-50 εκατοστά.
188
Στον 20

ο
 αιώνα για την εφαρµογή ενός υγιεινού τρόπου 

ζωής η στέβια αρχίζει να παίρνει διαστάσεις σε κατανάλωση όχι µόνο στην Ελλάδα, 

αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη, την Βόρεια Αµερική και την Ασία. Αναλύσεις σε 

έρευνες που έγιναν διαπιστώθηκε ότι η στέβια περιέχει
189

 πάνω από 100 οργανικές 

και ανόργανες ουσίες ,τις οποίες είναι απαραίτητες στον ανθρώπινο οργανισµό.
190

 
191
Τα φύλλα της στέβιας ξηραίνονται, ξεπλένονται

192
 µε νερό έτσι ώστε να 

απελευθερωθούν τα γλυκά συστατικά, γίνεται η κατάλληλη επεξεργασία ώστε να 

προκύψουν το επιθυµητό προϊόν. 

Τα υποπροϊόντα της χρησιµοποιούνται σαν ζωοτροφή και σαν οργανικό λίπασµα 

στην βιολογική γεωργία. Η αξία του φυτού είναι µεγάλη και η εκµετάλλευσή της στις 

βιοµηχανικές χώρες είναι κερδοφόρα. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί φρέσκια ακόµα και 

αποξηραµένη σε σαλάτες, σε γλυκά, ποτά χωρίς έτσι να βάζει επιπλέον θερµίδες στην 

καθηµερινή µας ζωή.
193

 Πολλοί επιστήµονες τονίζουν ότι οι πολλές γλυκαντικές 

ουσίες
194

 που υπήρξε επεξεργασία διαταράσσουν το µεταβολισµό του σώµατος.  

Τα προϊόντα της στέβιας κυκλοφορούν στη αγορά σε χιλιάδες µορφές. Μπορείτε να 

τα βρείτε µε την ονοµασία Steevia και Steviadoro crystal σε µορφή πράσινης 

σκόνης, φύλλων ακόµα σε σπόρους και υγρά εκχυλίσµατα.
195
Τα φρέσκα φύλλα 

χρησιµοποιούνται για την δηµιουργία ειδών σάλτσας, αλλά και για αφεψήµατα. Είναι 

ελάχιστα πιο γλυκά από την κανονική ζάχαρη. Τα ξερά της φύλλα µπορούν να 

αποξηρανθούν
196

 σε φούρνους µε χαµηλή αντίσταση και έτσι παραµένουν για µεγάλο 

                                                           
188

 Η στέβια στην Ελλάδα µπορεί να έχει παραγωγική ζωή  3-7 χρόνια. µπορεί να  

χαρακτηριστεί ως το φυτό της νέας χιλιετίας, ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.econews.gr/tag/στέβια  
189

   Στέβια: χρήσεις, ιδιότητες και τα µυστικά της καλλιέργειας στην Ελλάδα, ∆ηµοσιεύτηκε 

στις 13 Ιουνίου 2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.econews.gr/tag/στέβια 
190

  Στέβια: χρήσεις, ιδιότητες και τα µυστικά της καλλιέργειας στην Ελλάδα, ∆ηµοσιεύτηκε 

στις 13 Ιουνίου 2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.econews.gr/tag/στέβια  
191

  Μερικές  άλλες  πολύ χρήσιµες χηµικές ουσίες  της στέβιας είναι οι φυτοστερόλες 

(ιατρική) η χλωροφύλλη(φυσική χρωστική),βιταµίνη A και C,αντιοξειδωτικά. Τελευταία 

πρόσβαση στις 12-01-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.econews.gr/tag/στέβια  
192

 Στέβια, το ακίνδυνο φυτό που αντικαθιστά τη ζάχαρη-σε τι µας οφείλει, ∆ηµοσιεύτηκε 

Κυριακή 28 Ιουλίου 2013,∆ιαθέσιµο στο URL:www.apocalypsejohn.com  
193

  Εµπορική αξία και ευεργετικές ιδιότητες του φυτού, ∆ηµοσιεύτηκε στις 29 Νοεµβρίου 

2012,∆ιαθέσιµο στο URL:www.back-to-nature.gr/2012/11/blog-post_9948.html    
194

 Προϊόντα-Biostevia.gr,Ιδιότητες στέβιας: Τελευταία πρόσβαση στις 10-12-2013,∆ιαθέσιµο 

στο URL:www.biostevia.gr/idiotites/  
195

 Biostevia:Ελληνική πύλη ενηµέρωσης και προώθησης προϊόντων Στέβια, προϊόντα  

στέβιας, ∆ηµοσιεύτηκε το 2012,∆ιαθέσιµο στο URL:www.biostevia.gr/proionta   
196

 Stevia Hellas,Τύποι προϊόντων στέβιας, ∆ηµοσιεύτηκε το 2012,Τελευταία πρόσβαση στις 

12-1-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.stevianet.gr  
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διάστηµα αποθηκευµένα για τυχόν µελλοντική χρήση από τους καταναλωτές.
197

 Τα 

εκχυλίσµατα της στέβιας µπορεί να τα συναντήσει κανείς σε υγρή µορφή και σε 

µορφή σκόνης. Σε υγρή µορφή µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την γλύκανση ποτών, 

ενώ τα εκχυλίσµατα σε σκόνη
198

 στέβιας είναι 100 φορές πιο γλυκιά από την 

κανονική ζάχαρη και χρησιµοποιείται για την γλύκανση φαγητών και ποτών. Η γεύση 

και το κόστος των διάφορων ειδών σκόνης στέβιας πιθανολογείται να εξαρτάται από 

την ποιότητα του φυτού από το οποίο χρησιµοποιήθηκε 

Η Stevia µπαίνει στη ζωή µας! 

Εγκρίσεις ∆ιεθνών Οργανισµών για χρήση: 

• • JECFA, Joint Expert Committee on Food Additives, 2008 

• • FSANZ, Australia New Zealand Food Standards, 2008 

• • FDA, Αµερικάνικος Οργανισµός Τροφίµων & Φαρµάκων, 2008 

• • AFSSA, Γαλλική Αρχή Ασφάλειας Τροφίµων, 2009 

• • EFSA, Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίµων, 2010 

• • EU, Ευρωπαϊκή Ένωση, 2011
199

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
197

 ∆εν διαλύονται. Μπορούν να αγοραστούν χύµα ή σε φακελάκια τσαγιού. τα ξερά φύλλα 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για βιοµηχανικούς σκοπούς και βοηθά την παραγωγή 

στεβιοσίδης. ∆ιαθέσιµο στο URL:www.stevianet.gr  
198

 Το εκχύλισµα σκόνης µε 85-97% γλυκιά γλυκοσίδη είναι συνήθως 200-300 φορές πιο 

γλυκιά από την ζάχαρη. 
199

 Sweetestvia.gr, Τελευταία πρόσβαση στις 12-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.sweetestevia.gr/#stevia_i_thavmatourgi 
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5.1.2 Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΤΕΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η καλλιέργεια της στέβιας έχει αποτελέσει για την Ελλάδα µια εναλλακτική λύση
200

 

σε διάφορες πρώην καπνοπαραγωγικές περιοχές, αφού απαιτείται ίδιος χειρισµός µε 

αυτή την καλλιέργεια του καπνού. Από πειράµατα που έχουν γίνει από το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων έχουν δείξει ότι αποδίδει πάνω από 200 κιλά, 

ανά στρέµµα, σε ξηρά φύλλα σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Η καλλιέργειά της 

ξεκίνησε δειλά δειλά το 2012 και κυµαινόταν στα 2,5 µε 3 ευρώ το κιλό και είχε 

θετικό αποτέλεσµα από τους παραγωγούς. Στο άκουσµα αυτό γνωστή εταιρεία 

αναψυκτικών υλοποίησε και ενέκρινε την χρήση της στέβιας ως γλυκαντικής ύλης σε 

τρόφιµα και ποτά καταφέρνοντας έτσι την δηµοσιότητα και την κατανάλωση των 

προϊόντων στην ευρεία αγορά.
201

 

Με γοργούς ρυθµούς και µε πρωτοβουλία των ίδιων των αγροτών
202

 αποφάσισαν να 

καλλιεργήσουν σε µικρές ποσότητες στέβια οργανώνοντας έτσι και Συνεταιρισµό 

Νέας Γενιάς.
203

 Το όνοµα του συνεταιρισµού προέρχονταν από µια νέα οµάδα 

αγροτών, οι οποίοι την ίδρυσαν και ταυτόχρονα την διοικούσαν. Η αρχή έγινε µε 

περίπου 25 στρέµµατα καλλιεργήσιµης γης και µε πλεονέκτηµα την όρεξη και την 

συνεργασία τα πρώτα αποτελέσµατα ήταν ενθαρρυντικά.
204
Και µπορεί η καλλιέργεια 

της στέβιας να ήταν σε πειραµατικό στάδιο, έκπληξη αποτέλεσε η ίδρυση του πρώτου 

Αγροτικού Συνεταιρισµού Stevia Hellas το 2012 στην πόλη της Λαµίας που µε τις 

συστηµατικές προσπάθειες των µελών κατάφερε µε γρήγορους ρυθµούς να πουλήσει 

το προϊόν που παρήγαγαν οι αγρότες της περιοχής. Φαρµακευτικές εταιρείες όπως 

Korres
205

 και Apitiva σε συνεργασία µε την Stevia Hellas απορρόφησαν µεγάλες 

ποσότητες εκχυλισµάτων στέβιας για την παραγωγή φαρµακευτικών προϊόντων 

                                                           
200

 ‘’Πράσινο φως’’ για την καλλιέργεια στέβιας στην Ελλάδα από το 2012,Τελευταία 

πρόσβαση στις 13-2-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.antikleidi.com/ενάντια-στην-

κρίση/καλλιέργειες-στέβια  
201

 Η χρήση της στέβια στα προϊόντα της εταιρείας είναι αποτέλεσµα 6 χρονών συνεργασίας 

µεταξύ της The Coca-cola company και της Cargill για παραγωγή γλυκαντικής ύλης µε µηδέν 

θερµίδες. ∆ιαθέσιµο στο URL:www.paseges.gr/el/news/Prasino-fws-gia-kalliergeies-stebias-

sthn-Ellada-apo-to-2012  
202

 Νέοι αγρότες επενδύουν στην καλλιέργεια στέβιας-Pelop.gr ,Τελευταία πρόσβαση στις 3-

2-2014,∆ηµοσιεύτηκε στις 19-06-2013,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.pelop.gr/?page=article&DocID=108129&srv=11  
203

 Στόχος του συνεταιρισµού ήταν η καλλιέργεια του φυτού ,η µεταποίηση και η προώθηση 

προϊόντων και υποπροϊόντων. ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.pelop.gr/?page=article&DocID=108129&srv=11  
204

 Αφορµή της ίδρυσης ήταν ηµερίδα µε θέµα «Καλλιέργεια της στέβιας στην Ελλάδα» το 

Νοέµβριο του 2012 στο Φανάρι Καρδίτσας του δήµου Μουζακίου. ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.pelop.gr/?page=article&DocID=108129&srv=11  
205

 Αργά και σταθερά ξεκινούν οι πρώτες συνεργασίες για την απορρόφηση ελληνικής 

στέβιας, ∆ηµοσιεύτηκε στις 11-06-2013,Τελευταία πρόσβαση στις 14-3-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.agrotypos.gr/index.asp?mod=articles&ID=80184  



ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

 

 
75 

ακόµα και καλλυντικών. 
206
Η πειραµατική καλλιέργεια της στέβιας ως καινοτόµα 

καλλιέργεια ξεκίνησε µε χρηµατοδότηση του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων και ακολούθησαν πόλεις όπως το Κιλκίς
207

,η Ξάνθη, η Καρδίτσα το 

Αγρίνιο. 
208
Μέσα σε αυτά τα δύο χρόνια καλλιέργειας τα στοιχεία δεν έδειξαν ότι 

έχουν προσβληθεί από διάφορες αρρώστιες ,κάτι που έκαναν τους υπεύθυνους να το 

εντάσσουν πολύ γρήγορα στην βιολογική καλλιέργεια. 

Στον νοµό Αιτωλοακαρνανίας τα αποτελέσµατα από την πειραµατική καλλιέργεια 

στέβιας είναι κάθε άλλου θετικά και ελπιδοφόρα για το µέλλον.
209
Έτσι η στέβια 

εισέρχεται σιγά-σιγά στις νέες καλλιέργειες και αντικαθιστά την καλλιέργεια του 

καπνού και των ζαχαρότευτλων. 
210
Υπολογίζεται βέβαια ότι τα κέρδη είναι τεράστια 

δίνοντας έτσι µια άλλη πνοή στα παραµεληµένα πρώην καπνοχώραφα ολόκληρου του 

νοµού, έτσι το ενδιαφέρον των παραγωγών αρχίζει και γίνεται µεγαλύτερο. 

Πρωτοπόροι σε όλο αυτό το εγχείρηµα είναι τόσο η Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισµών Αγρινίου µε κύριο συντελεστή τον πρόεδρο κ.Θωµά Κουτσουπιά όσο 

και ο Πρώην Καπνικός Σταθµός Αγρινίου(. Στον αγροτικό συνεταιρισµό στα Όχθια 

σε εγκατεστηµένο πειραµατικό χωράφι πραγµατοποιήθηκαν πειράµατα σε 6 

διαφορετικές ποικιλίες µε σηµαντικές υψηλές αποδόσεις.
211

 

Για να υλοποιηθεί και να φθάσει όµως η καλλιέργεια της στέβιας σε υψηλό επίπεδο 

σηµαντικό κρίνονταν η εγκατάσταση και η δηµιουργία εργοστασίου και έτσι οι 

αγρότες της περιοχής άρχιζαν να προβληµατίζονται για το πιο θα είναι το µέλλον 

τους σχετικά µε την καλλιέργεια. Σχετικά µε αυτό τον προβληµατισµό και την 

ανησυχία η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Αγρινίου πραγµατοποίησε ηµερίδα 

                                                           
206

 Πρόταση είχε γίνει και τους ζαχαροπλάστες της Αθήνας για συνεργασία και να 

δοκιµάσουν πειραµατικά την στέβια στα γλυκά τους .∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.agrotypos.gr/index.asp?mod=articles&ID=80184  
207

 Πειραµατική καλλιέργεια στέβιας στο Κιλκίς, Επιµελητήριο Κιλκίς ,∆ηµοσιεύτηκε στις 

19-06-2012,Τελευταία πρόσβαση στις 4-12-2013,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.ccikilkis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=972%3A2012-06-

19-09-01-36&catid=69%3A2010-06-08-09-53-24&lang=el  
208

 Η πειραµατική καλλιέργεια έγινε µε ευθύνη του Καθηγητή Γεωπονικής του πανεπιστηµίου 

Θεσσαλίας Παναγιώτη Λόλα. ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.ccikilkis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=972%3A2012-06-

19-09-01-36&catid=69%3A2010-06-08-09-53-24&lang=el  
209

 ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ: Στέβια, ένα νέο χρυσορυχείο; ∆ηµοσιεύτηκε στις 6 Απριλίου 

2012,Τελευταία πρόσβαση στις 4-02-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:agroepidotiseis.blogspot.com/2012/04/blog-post_8674.html  
210

 Σύµφωνα µε την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική δεν αποδίδουν ικανοποιητικό εισόδηµα. 

Το κόστος παραγωγής είναι ικανοποιητικό ,καθώς µπορεί να φθάσει στα 400 ευρώ ανά 

στρέµµα, η τιµή ανά κιλό ξηρών φύλλων υπολογίζεται από 1 µέχρι 2,5 ευρώ, µε την 

παραγωγή ανά στρέµµα  να αρχίζει από 130 κιλά και να φθάνει τα 430 κιλά ανάλογα µε την 

προετοιµασία και την φροντίδα που έχει κάνει ο κάθε παραγωγός. ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.agroeidotiseis.blogspot.com/2012/04/blog-post_8674.html   
211

 Εφηµερίδα «Συνείδηση», Η ώρα της Στέβιας, ∆ηµοσιεύτηκε στις 25-11-2011,αριθ.φύλλου 

2750,Τελευταία πρόσβαση στις 3-02-2014,∆ιαθέσιµο και στο 

URL:www.aitoloakarnaniablogs.gr/ΞηροµεροNews/2013/12/21/Η_Αιτωλοακαρνανία_πρωτα

γωνιστεί_στη_καλλιέργεια_Στέβιας  
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σχετικά µε τις προοπτικές καλλιέργειας στέβιας
212

.Στόχος της ηµερίδας ήταν η 

υλοποίηση της ιδέας να αυξηθεί η καλλιέργεια και η πλήρης ενηµέρωση στους 

αγρότες για τις προοπτικές που θα υπάρξουν µε την ίδρυση εργοστασίου στην 

περιοχή της Νεάπολης
213

.Μέρος στην ηµερίδα έλαβαν χιλιάδες αγρότες που 

έσπευσαν να ενηµερωθούν .∆ύο γνωστές εταιρείες έλαβαν µέρος στην ηµερίδα και 

εκπρόσωποι αυτών ήταν και οι κύριοι οµιλητές που δεν απέφυγαν να τονίσουν ότι δεν 

είναι τυχαίο που ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας επιλέχθηκε για τον πολλαπλασιασµό 

των φυτών και καλλιέργειας γιατί είναι ένας από τους λίγους νοµούς που διαθέτει 

κλιµατολογικές συνθήκες για µια πετυχηµένη καλλιέργεια. 

Η καλλιέργεια και η παραγωγή στέβιας θα µπορούσε άνετα να αντικαταστήσει 

περίπου το 20 µε 30 % των γλυκαντικών που δεν περιέχουν έως και καθόλου 

θερµίδες. Οι νέες γενιές καλλιέργειας στέβιας µπορούν να αποτελέσουν σηµαντική 

πηγή για την ανάπτυξη της βιοµηχανίας καθώς πολλά από τα προϊόντα της και κυρίως 

τα φαρµακευτικά απαιτούνται ελάχιστη επεξεργασία. Θεωρείται ως η καλλιέργεια 

του µέλλοντος καθώς η ένταξη των αρωµατικών φυτών στην εναλλακτική 

καλλιέργεια όχι µόνο φέρνει επανάσταση στην καλλιέργεια, αλλά αποφέρει ένα 

ικανοποιητικό εισόδηµα τόσο για τους αγρότες όσο και για τις οικογένειές τους 

καθώς τους βοηθάει για ένα σωστό και ευπρεπή τρόπο διαβίωσης και όχι ένα τρόπο 

εξαθλίωσης και κατωτερότητας. Ένα βασικό πλεονέκτηµα στην καλλιέργεια στέβιας 

είναι ότι αποδίδει αρκετά γρήγορα ,ενώ έχει υψηλό κόστος εγκατάστασης και 

µικρότερο κόστος στην διάρκεια της καλλιέργειας.
214

 

 

Έρευνα στέβιας στην Ελλάδα 

Η έρευνα άρχισε µε χρηµατοδότηση από την Ε.Ε. µέσω του ΥΠΑΑΤ (ΟΠΕΚΕΠΕ), 

σε συνεργασία µε το Παν/µιο Hohenheim της Γερµανίας, το Ε.ΘΙ.ΑΓ.Ε. (Αγρινίο, 

Καρδίτσα) και Οµάδες Καπνοπαραγωγών. Μετά το 2007 η έρευνα συνεχίστηκε µε 

χρηµατοδότηση από την τότε Νοµαρχιακή (Φθιώτιδας, Καρδίτσας, Θεσσαλονίκης, 

                                                           
212

 «1000 στρέµµατα στέβιας θα καλλιεργηθούν φέτος από την ΕΑΣ», ∆ηµοσιεύτηκε 

στις 11-12-2013,Τελευταία πρόσβαση στις 5-02-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:agrinionet.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=6607:a&catid=

63:oikinimia&Itemid=232  
213

 Η ηµερίδα µε θέµα «Προοπτικές καλλιέργειας Στέβιας στην περιοχή του Αγρινίου για την 

προσεχή καλλιεργητική περίοδο» έλαβε χώρα στο Παπαστράτειο Μέγαρο Αγρινίου µε 

συµµετοχή πολλών αγροτών της γύρω περιοχής. Ο πρόεδρος της Sun Fruits κ.Σίρβας  και ο 

πρόεδρος της εταιρείας Eurostevia  κ.Φωτόπουλος υπέγραψαν συµφωνία µεταξύ των 

εταιρειών τους και της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών  Αγρινίου. ∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.agrinionet.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=6607:a&catid=63

:oikinimia&Itemid=232  
214

 Η στέβια κατακτά τον κόσµο-ευοίωνες οι προοπτικές λέει ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Υγείας, ∆ηµοσιεύτηκε στις 10-01-2014, Τελευταία πρόσβαση στις 4-02-

2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.epixeiro.gr/ειδήσεις/top-stories-από-το-

διαδίκτυο/13320-η-στέβια-κατακτά-τον-κόσµο---ευοίωνες-οι-προοπτικές-λέει-ο-

παγκόσµιος-οργανισµός-υγείας  
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Γρεβενών, Αιτωλοακαρνανίας, Τρικάλων) και την Τοπική Αυτοδιοίκηση (∆ήµος 

Ευρωπού). Η έρευνα πραγµατοποιείται σε παραδοσιακές αγροτικές περιοχές σε όλη 

την Ελλάδα πάντα σε συνεργασία µε την γεωπονική υπηρεσία σε κάθε Νοµαρχιακή 

και Τοπική Αυτοδιοίκηση, ή ΕΑΣ.
215

 

Απόδοση-Τιµή 

Σε µία έρευνα που πραγµατοποίησαν για τον υπολογισµό του κόστους και την 

οικονοµικότητα της καλλιέργειας της στέβιας η οποία έλαβε µέρος τα έτη 2005-2009 

από τον γεωργό-οικονοµολόγο Επίκουρο Καθηγητή στο Π. Θεσσαλίας. κ. Κ. 

Πολύµερο και το 2009 από τον Καθηγητή Π. Ηπείρου κ. Χ. Φωτόπουλο του Τµ. 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων-Τροφίµων στο Αγρίνιο. Τα στοιχεία 

δείχνουν ότι η παραγωγή σποροφύτων το πρώτο έτος και η µεταφύτευση αποτελούν 

τις µεγαλύτερες δαπάνες και επιβαρύνουν το κόστος παραγωγής σε ποσοστό µέχρι 

και περί το 40%. 

Όσων αφορά τώρα την πρόσοδο (κέρδος ή ζηµία) ανά στρέµµα είναι φανερό ότι 

εξαρτάται από τη στρεµµατική απόδοση (στην Ελλάδα από 100 έως και πάνω από 

400 κιλά), τη µορφή παραγωγής (οικογενειακή ή επιχειρηµατική), την τιµή πώλησης 

ανά κιλό φύλλων, την παραγωγική ζωή της καλλιέργειας και οπωσδήποτε από την 

οργάνωση της παραγωγής στέβιας στην Ελλάδα (ελεύθερη και ανεξέλεγκτη 

καλλιέργεια ή ελεγχόµενη-συµβολαιακή καλλιέργεια µε ευθύνη εθνικού φορέα 

στέβιας
216

 

Η µέση στρεµµατική απόδοση που µπορεί να δώσει το στέβια σε ξερά φύλλα 

κυµαίνεται στα 200-400 κιλά/στρέµµα, το οποίο όµως εξαρτάται από την ποικιλία 

του δένδρου και από τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες. Το ακαθάριστο γεωργικό 

εισόδηµα (κατά στρέµµα) µε τιµή 2-2,5 €/kg , κυµαίνεται στα 400-1000 ευρώ, 

                                                           
215 Food-net.org, Στέβια: χρήσεις ,ιδιότητες και τα µυστικά της καλλιέργειας στην Ελλάδα, 

Τελευταία πρόσβαση στις 14-6-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.food-

net.org/2013/06/blog-post_4568.html. Πρέπει να πούµε ότι πριν αρχίσει η καλλιέργεια στην 

Ελλάδα διεξάχθηκε έρευνα για την καταλληλότητα του εδάφους και το κλίµα που επικρατεί 

στην περιοχή. Η έρευνα γίνεται σε πρακτικά θέµατα της στέβιας ως νέας εναλλακτικής 

καλλιέργειας, όπως1. Πειράµατα για : 

α. παραγωγή σποροφύτων σε σπορεία, 

β. λίπανση (Αγρίνιο, Λαµία, ∆οµένικο, Τούµπα Κιλκίς, Ξάνθη), 

γ. αποστάσεις µεταφύτευσης (Αγρίνιο, Καρδίτσα, ∆οµένικο, Τούµπα Κιλκίς, Ξάνθη) 

δ. ποικιλίες, 

ε. έλεγχο ζιζανίων (Βελεστίνο Π. Θεσσαλίας), 

ζ. άρδευση (Αποδεικτικές καλλιέργειες), 

στ. χρόνο-τρόπο ξήρανσης, θ. περιεκτικότητα σε στεβιοσίδη, 

ι. κόστος παραγωγής (Υπολογισµός του κόστους και οικονοµικότητας της καλλιέργειας της 

στέβιας τα έτη 2005-2009 από τον γεωργό-οικονοµολόγο Επίκουρο Καθηγητή στο Π. 

Θεσσαλίας. κ. Κ. Πολύµερο και το 2009 από τον Καθηγητή κ. Χ. Φωτόπουλο του Τµ. 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων-Τροφίµων στο Αγρίνιο.), 
216

 Food-net.org, Στέβια: χρήσεις ,ιδιότητες και τα µυστικά της καλλιέργειας στην Ελλάδα, 

Τελευταία πρόσβαση στις 14-6-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.food-

net.org/2013/06/blog-post_4568.html 
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ανάλογα µε τις στρεµµατικές αποδόσεις και ανάλογα µε την τιµή πώλησης των ξερών 

φύλλων της στέβιας. Το καθαρό κέρδος ανά στρέµµα υπολογίζεται από 100-150 

ευρώ, ανάλογα µε την στρεµµατική απόδοση και ανάλογα µε την καθαρή τιµή 

πώλησης των ξερών φύλλων της στέβιας η οποία είναι 2-2,5 €/κιλό
217

. 
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 Στέβια, καλώς ήρθατε-Στέβια. 24-11-2013 σεµινάριο στέβιας και ηµερίδα Λυκίσκου στην 

Αλεξάνδρεια, Τελευταία πρόσβαση στις 30-10-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.στεβια.gr/ 
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5.1.3 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ STEVIA HELLAS 

 

Η ίδρυση του Αγροτικού Συνεταιρισµού STEVIA HELLAS πραγµατοποιήθηκε το 

2012 και έχει ως έδρα την πόλη της Λαµίας. Αποτελείται από παραγωγούς που 

δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή της Στερεάς Ελλάδας.. Η ανάπτυξη του 

δεν είναι µονοδιάστατη αλλά βασίζεται σε τρεις πυλώνες: οικονοµική ευρωστία-

κοινωνική προσφορά- αειφόρος ανάπτυξη.
218

. Απαριθµεί 135 µέλη. 

Μία οµάδα νέων αγροτών από τη Καρδίτσα αποφάσισαν να προχωρήσουν σε µία 

τολµηρή κίνηση µε αφορµή µια ηµερίδα για την καλλιέργεια του φυτού στέβια στην 

Ελλάδα, που πραγµατοποιήθηκε το Νοέµβρη του 2012, στο χωριό Φανάρι Καρδίτσας 

του ∆ήµου Μουζακίου
219

. 

                                                           
218

 Agronews.gr, Με όραµα και πάθος ο αγροτικός συνεταιρισµός Stevia Hellas.,Τελευταία 

πρόσβαση στις 05-06-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agronews.gr/agora/organoseis/arthro/97301/me-orama-kai-pathos-o-agrotikos-

sunetairismos-stevia-hellas/ 

219
 Katerini-news.gr, Αγρότες στη Καρδίτσα δηµιούργησαν το πρώτο Αγροτικό Συνεταιρισµό 

Στέβιας Νέας Γενιάς στην Ελλάδα, Τελευταία πρόσβαση στις 12-10-2012, ∆ιαθέσιµο στο 

URL: http://katerini-

news.gr/%CE%B1%CE%B3%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC/%

CE%B1%CE%B3%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B5%CF%82-

%CF%83%CF%84%CE%B7-

%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1-

%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B3%CE%B7

%CF%83%CE%B1%CE%BD-%CF%84%CE%BF-

%CF%80%CF%81%CF%8E%CF%84%CE%BF-

%CE%B1%CE%B3%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B9%

CF%83%CE%BC%CF%8C-

%CF%83%CF%84%CE%AD%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CF%82-

%CE%BD%CE%AD%CE%B1%CF%82-

%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CF%82-

%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD 
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Εικόνα 10 Φύτευση στέβιας από τον Αγροτικό Συνεταιρισµό Στέβιας.220 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
220
Εικόνα ∆ιαθέσιµο URL: 

https://www.google.gr/search?q=%CE%B1%CE%B3%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B9

%CE%BA%CF%8C%CF%82+%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B5%CF%84%CE%B1

%CE%B9%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82+%CF%83%CF%84%

CE%AD%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CF%82+%CE%BD%CE%AD%CE%B1%CF%82+

%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CF%82&source=lnms&tbm=isch&sa=

X&ei=5rE5U-

7rMMqVhQeLmoGoDA&ved=0CAYQ_AUoAQ&biw=1920&bih=977#facrc=_&imgdii=_

&imgrc=Mu0H03UCbzkuBM%253A%3BWjjiGVCiJhDPkM%3Bhttp%253A%252F%252F

www.schizas.com%252Fsite3%252Fimages%252Fstories%252Ffulltextrss%252Fkalanea%2

52F2013-

06%252Fstevia.jpg%3Bhttp%253A%252F%252Fwww.schizas.com%252Fsite3%252Findex.

php%253Foption%253Dcom_content%2526view%253Darticle%2526id%253D52406%253A

o-protos-agrotikos-synetairismos-stevias-neas-genias-stin-

ellada%2526catid%253D39%253Aomorfos-

kosmos%2526Itemid%253D220%3B550%3B250 
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5.1.4 ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΓΟΡΑ ΣΤΕΒΙΑ  

 

Φυσικά και δεν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε το γεγονός ότι οι Έλληνες είναι 

εκείνοι που κάνουν κουµάντο στην παγκόσµια αγορά της στέβια. . Η ελληνικών 

συµφερόντων εταιρεία SWEETFITNESS του Θεοδόση Καραουλάνη και του 

Βολιώτη- µέλους του Επιµελητηρίου Μαγνησίας, Γιάννη Μπουρούνη, δίνει δυναµικό 

παρών στην αγορά διαθέτοντας προϊόντα της πιο ασφαλούς και νόστιµης στέβια σε 

117 κράτη παγκοσµίως. Η Ελλάδα βγαίνει δυναµικά στο προσκήνιο των αγορών µε 

ένα άριστο προϊόν µε διαρκώς αυξανόµενη ζήτηση
221

. 

Η εταιρεία SWEETFITNESS, του Θεοδόση Καραουλάνη και του Βολιώτη Γιάννη 

Μπουρούνη, είναι η αποκλειστική αντιπρόσωπος των προϊόντων στέβια των εταιρειών 

AGROAXON S.A και BEIJING SUNNY παγκοσµίως.
222

 

Με σύµµαχο στο ταξίδι αυτό συµβάλλει και το ΤΕΙ Λάρισας µε τον επίκουρο 

καθηγητή κ. Κώστα Πετρωτό, η SWEETFITNESS απέκτησε και πατέντες πάνω σε 

εφαρµογές της stevia. «Πατενταρίσαµε την stevia ως αφέψηµα αυτήν καθ αυτήν καθώς 

και προσµίξεις της µε άλλα αρωµατικά φυτά σε εµβαπτιζόµενη µορφή (φακελάκια)».
223
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 AGROFRODIS “STEVIA HELLAS”, Η εταιρεία SWEETFITNESS, του Θεοδόση 

Καραουλάνη  και του Βολιώτη Γιάννη Μπουρούνη, είναι η αποκλειστική αντιπρόσωπος των 

προϊόντων στέβια των εταιρειών AGROAXON S.A και BEIJING SUNNY παγκοσµίως. 

Σύµφωνα µε τον κ. Μπουρούνη, ο Ηλίας Τσαµπαρδούκας ήταν εκείνος που άνοιξε 

επικοινωνία µε την Παραγουάη όπου η στέβια είναι αυτοφυής, πήρε πληροφορίες για 

τη συµπεριφορά του φυτού και ζήτησε για πρώτη φορά άδεια για εισαγωγή σπόρων, 

προκειµένου να προχωρήσει σε πειραµατική καλλιέργεια. Τελευταία πρόσβαση στις 2-

11-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL http://steviaellas.blogspot.gr/: 
222

 AGROFRODIS “STEVIA HELLAS”, Τελευταία πρόσβαση στις 2-11-2012, ∆ιαθέσιµο 

στο URL http://steviaellas.blogspot.gr/: 
223

 AGROFRODIS “STEVIA HELLAS”, Τελευταία πρόσβαση στις 2-11-2012, ∆ιαθέσιµο 

στο URL http://steviaellas.blogspot.gr/: 
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5.1.5 ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΣΤΕΒΙΑΣ ΦΤΙΑΧΝΕΤΑΙ 
ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ 

 

Αναµένεται να ξεκινήσει η υλοποίηση εργοστασίου, το οποίο θα είναι το πρώτο σε 

πανευρωπαϊκή βάση. Αρχικά στην περιοχή του Αγρινίου θα καλλιεργηθούν χίλια 

στρέµµατα σε βάθος χρόνου ο στόχος είναι να µπουν στην καλλιέργεια όσο 

περισσότερες οικογένειες κάτι που σε συνδυασµό µε ένα εργοστάσιο στέβιας θα 

αλλάξει τον αγροτικό χάρτη της περιοχής. Η πρωτοβουλία ανήκει στην ΕΑΣ 

Αγρινίου, όπου µάλιστα πριν από λίγο καιρό 5 µελής κλιµάκιο της έφτασαν µέχρι την 

Ινδία για να δουν δυναµικές µονάδες που έχουν στηθεί εδώ και χρόνια και να πάρουν 

τεχνογνωσία. Η επιλογή της Ινδίας δεν ήταν τυχαία καθώς είναι γνωστό ότι η πολύ 

µεγάλη παγκόσµια εταιρία SunFryits µε έδρα την ραγδαία αυτή αναπτυσσόµενη 

χώρα, έχει προχωρήσει σε αποκλειστική συνεργασία µε την ΕΑΣ Αγρινίου. 

Σύµφωνα µε την επίσκεψή τους στην Ινδία οι δύο πλευρές αναµένεται να 

προχωρήσουν στη δηµιουργία υποδοµών για την ολική επεξεργασία των φύλλων της 

στέβια, ενώ στη συνέχεια το προϊόν θα προωθείτε κατάλληλα σε όλη την Ευρώπη. 

Μάλιστα η ΕΑΣ Αγρινίου έχει ήδη πραγµατοποιήσει επαφές τόσο µε το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης προκειµένου το εργοστάσιο να ενταχθεί στον αναπτυξιακό 

νόµο και να επιδοτηθεί.
224

 

Εδώ πρέπει να πούµε για την επισκεψιµότητα που είχε το περίπτερο της 

EUROSTEVIA στην ∆ιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης  < AGROTIKA> οι επισκέψεις 

ξεπέρασαν τους 10.000 η οποία απαρτίζονταν από την Ένωση Αγρινίου. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
224

 Fpress.gr, Έρχεται το πρώτο εργοστάσιο στέβιας στην Ευρώπη , φτιάχνεται στο Αγρίνιο, 

Τελευταία πρόσβαση στις 18-3-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.fpress.gr/diafora/item/14550-erhetai-to-proto-ergostasio-stevias-stin-ellada 

Να σηµειωθεί ότι δεν υπάρχει εργοστάσιο παραγωγής στέβιας στην Ελλάδα, και γι αυτό το 

λόγο γίνονται ενέργειες για την υλοποίηση του. Όλη η παραγωγή γίνεται στους 

Συνεταιρισµούς που έχουν δηµιουργηθεί σε διάφορα µέρη της Ελλάδας. 
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5.2. ΟΙ ΝΕΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

Το τελευταίο διάστηµα έχουν κάνει την εµφάνιση τους καινοτόµες καλλιέργειες στον 

νοµό Αιτωλοακαρνανίας οι οποίες προσδοκούν να επιφέρουν µεγάλα κέρδη. Το 

ενδιαφέρον των παραγωγών για τις νέες καλλιέργειες είναι µεγάλο σε όλη τη χώρα. 

∆ιοργανώνονται σε πολλά µέρη της χώρας ηµερίδες για τα αρωµατικά φυτά και τις 

νέες καλλιέργειες, µε ιδιωτική πρωτοβουλία, ή µε πρωτοβουλία ερευνητικών κέντρων 

σε συνεργασία µε τις τοπικές αρχές
225

. 

Μετά το τέλος του καπνού στο Αγρίνιο και συγκεκριµένα µετά από εφτά χρόνια 

επανάπαυσης της µεγάλης πλειοψηφίας των πρώην καπνοπαραγωγών της Αιτ/νίας
226

 

την θέση της ήρθε να δώσει στα νέα προϊόντα που είναι τα αρωµατικά φυτά.Τι είναι 

όµως τα αρωµατικά φυτά; χαρακτηρίζονται εκείνα τα φυτά που αποδίδουν άρωµα, το 

οποίο άρωµα οφείλεται σε πτητικές ενώσεις
227
Το χαρακτηριστικό των αρωµατικών 

φυτών είναι η παρουσία των αιθέριων ελαίων
228

 που τους δίνουν ένα ιδιαίτερο 

άρωµα. Με τον όρο αιθέρια έλαια εννοούνται πτητικές ενώσεις που προσδίδουν στο 

φυτό µια χαρακτηριστική οσµή, πρόκειται για τερπενικές ουσίες χαµηλού µοριακού 

βάρους (κυρίως µόνο- (C10) και σεσκιτερπένια (C15). 
229

 

Πως όµως παράγεται το αιθέριο έλαιο; 
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 Paseges, Μεγαλώνει το ενδιαφέρον για νέες καλλιέργειες, Τελευταία πρόσβαση στις 19-

03-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.paseges.gr/el/news/Megalwnei-to-endiaferon-gia-

nees-kalliergeies.Σε συνέδριο που πραγµατοποιήθηκε στις 8-9 Μαρτίου στο πρώην ∆υτικό 

Αεροδρόµιο Ελληνικό-Αθήνα µε θέµα «ΝΕΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ, Προοπτικές & 

δυνατότητες», έντονο ήταν το ενδιαφέρον των αγροτών που αναζητούν δυναµικές 

αναδιαρθρώσεις καλλιεργειών. 
226

 Agrinionews,gr, Η καπνοκαλλιέργεια επιστρέφει στην Αιτωλοακαρνανία, Τελευταία 

πρόσβαση στις  8-6-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.agrinionews.gr/%CE%B7-

%CE%BA%CE%B1%CF%80%CE%BD%CE%BF%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%B

B%CE%B9%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1-

%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%81%CE%AD%CF%86%CE%B5%C

E%B9-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1/ 

227
 Με τον όρο πτητικότητα, τόσο στη φυσική όσο και στη χηµεία, χαρακτηρίζεται η φυσική 

ιδιότητα ενός, συνήθως υγρού για την ιδιαίτερη ευκολία της εξάτµισής του σε κανονικές 

συνθήκες. Οι ουσίες αυτές στις οποίες παρατηρείται πτητικότητα ονοµάζονται πτητικά ή 

πτητικές ουσίες και αποτελούν ιδιαίτερη κατηγορία των χηµικών ουσιών. Οι πτητικές 

ενώσεις παράγονται και συσσωρεύονται σε φυτικούς αδένες που βρίσκονται στα διάφορα 

µέρη των φυτών, όπως τα άνθη, τα φύλλα, οι βλαστοί, οι καρποί, οι ρίζες. 

228
 Αιθέρια έλαια είναι πτητικές ουσίες που αποµονώνονται µέσω µιας διεργασίας, όπως η 

απόσταξη, από ένα αρωµατικό φυτό ενός συγκεκριµένου φυτικού είδους. Το αιθέριο έλαιο 

φέρει, συνήθως, το όνοµα του φυτικού είδους από το οποίο έχει προκύψει. 
229

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Αρωµατικά φυτά, Τελευταία πρόσβαση 

στις 7-03-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE

%B9%CE%BA%CE%AC_%CF%86%CF%85%CF%84%CE%AC 
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Πολλοί είναι οι τρόποι οι βασικότεροι είναι: 

1) Απόσταξη µε ατµό: Είναι ο πιο κοινός και οικονοµικός τρόπος επεξεργασίας ενός 

φυτού για την παραγωγή του αιθέριου ελαίου του.  

2) Εξαγωγή µε την χρήση διοξειδίου του άνθρακα: Μια πιο πρόσφατη µορφή 

επεξεργασίας του φυτού για την απόσπαση του αιθέριου ελαίου του, η οποία απαιτεί 

την χρήση ακριβού και πολύπλοκου µηχανήµατος.. 

3) Έκθλιψη: Είναι ο µοναδικός τρόπος παραγωγής αιθέριου ελαίου από τα 

εσπεριδοειδή, καθώς πραγµατοποιείται ουσιαστικά µε το «λιώσιµο» της φλούδας των 

φρούτων από την οποία και βγαίνει το αιθέριο έλαιο. 

4) Εξαγωγή µε την χρήση διαλύτη: Αυτή η µέθοδος χρησιµοποιείται για την 

εξαγωγή των ρητινών από τις οποίες µετά αποστάζονται αιθέρια έλαια (π.χ. µύρο, 

λιβάνι) αλλά και την παραγωγή των λεγόµενων Absolutes. Πρόκειται για καθαρά 

αρωµατική ουσία, που διατηρεί τα ευεργετικά συστατικά του φυτού από το οποίο 

προέρχεται και είναι εξαιρετικά ακριβή.
230

 

Στην Ελλάδα φύεται ένας µεγάλος αριθµός αρωµατικών φυτών, τα οποία είτε φύονται 

σε όλη τη χώρα, είτε σε ένα βιότοπο, είτε εξαπλώνονται σε µία µικρή περιοχή. Τα 

είδη εκείνα που απαντώνται σε όλη τη χώρα παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη 

ποικιλότητα σε ότι αφορά την απόδοση τους σε αιθέρια έλαια σε αντίθεση µε τα 

ενδηµικά είδη. Έχουν καταγραφεί περίπου 2000 είδη φυτών που παράγουν αιθέρια 

έλαια
231

. 

Η ελληνική παραγωγή σε φαρµακευτικά και αρωµατικά φυτά καλύπτει περίπου το 

1% της παγκόσµιας ζήτησης και οι περισσότερες από τις καλλιέργειες βρίσκονται στη 

Βόρεια Ελλάδα. Ανάλογες προσπάθειες έχουν ξεκινήσει στο Αγρίνιο, µε µία 

επένδυση που ξεπερνά τα 4 εκατ. ευρώ, και ήδη γίνονται εξαγωγές
232

.  

Η Ελληνική εταιρία Ανθήρ Α.Β.Ε.Ε. είναι µία πρότυπη καθετοποιηµένη µονάδα 

επεξεργασίας, µεταποίησης ,τυποποίησης και Απόσταξης Αρωµατικών και 

Φαρµακευτικών φυτών, βιολογικής καλλιέργειας (τώρα καλλιεργούνται κυρίως 

                                                           
230

 Αιθέρια έλαια και Φυτικά λάδια, Αιθέρια έλαια και καλλυντικά λάδια :Ιστορία ενδείξεις 

αντενδείξεις, χρήση, Τελευταία πρόσβαση στις 20-9-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://candlemaking.gr/blog/%CE%B1%CE%B9%CE%B8%CE%AD%CF%81%CE%B9%C

E%B1-%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%B1 
231

 Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, Λήµµα Αρωµατικά φυτά, Τελευταία πρόσβαση 

στις 7-03-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE

%B9%CE%BA%CE%AC_%CF%86%CF%85%CF%84%CE%AC 
232

 Acarnania.blogspot.gr, Αρωµατικά & Φαρµακευτικά φυτά- ∆υναµική και Προοπτικές, 

Τελευταία πρόσβαση στις 28-2-2010, ∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://acarnania.blogspot.gr/2010/02/blog-post_28.html 
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δεντρολίβανο, φασκόµηλο, χαµοµήλι, αρτεµισία
233

, µαντζουράνα). Ιδρύθηκε την 

3.4.2009. Στεγάζεται σε ιδιόκτητο οικόπεδο 7.800 τ.µ. µε καλυπτόµενη συνολική 

ολική επιφάνεια Βιοµηχανίας 1.743,13 τ.µ. , δύο ορόφων , στη Μεγάλη Χώρα του 

Αγρινίου.
234

 Η εταιρεία Ανθήρ ΑΒΕΕ, λειτουργεί εδώ και επτά χρόνια ως ο 

βιοµηχανικός βραχίονας του συνεταιρισµού καλλιεργητών αρωµατικών και 

φαρµακευτικών φυτών της Αιτωλοακαρνανίας (ΑΣΚΑΦΕΦΑ), ο οποίος και 

σχεδιάζει να δηµιουργήσει και µονάδα εκχύλισης
235

 και απόσταξης
236

.Οι 

δραστηριότητες της εταιρείας είναι κυρίως εξαγωγικές και ένα µικρό ποσοστό της 

τάξης του 10 % της παραγωγής διατίθεται στην εγχώρια αγορά
237

. 

Παραθέτουµε κάποιες φωτογραφίες από την εταιρία Ανθήρ και την τωρινή 

καλλιέργεια: 

                                                           
233

 Πρόκειται για ξηρόφυτο ποώδες πολυετές φυτό που το ύψος του κυµαίνεται ανάλογα µε το 

υποείδος από 20 εκ. έως 1,20µ. Ευδοκιµεί στις εύκρατες και θερµές χώρες ως αυτοφυές σε 

άγονους και βραχώδεις τόπους.Τελευταία πρόσβαση στις 10-11-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%84%CE%B5%CE%BC%CE%B9%CF

%83%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%BF_%CE%91%CF%88%CE%AF%CE%BD%CE

%B8%CE%B9%CE%BF 
234

 Ντέµος Γιάννης, γεωπόνος, υπεύθυνος συνεργάτης της εταιρίας Ανθήρ (Anthir), σε ότι 

αφορά τις καλλιέργειες. Σε επικοινωνία που είχαµε µαζί του µας παρέθεσε όσες πληροφορίες 

µας ήταν απαραίτητες για την πτυχιακή µας. 
235

 Εκχύλιση ονοµάζεται η µεταφορά µιας ουσίας από µια φάση στην οποία βρίσκεται µε τη 

µορφή διαλύµατος ή αιωρήµατος σε µια άλλη υγρή φάση. Η µεταφορά αυτή είναι δυνατή 

επειδή η ουσία κατανέµεται στις δύο φάσεις µε ορισµένη αναλογία. Η εκχύλιση µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για το διαχωρισµό µίγµατος υγρών ή στερεών ουσιών, Χηµικό Εργαστήριο: 

Εκχύλιση, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://chimikoergastirio.blogspot.gr/2008/09/blog-

post_1966.html 
236

 Express.gr, Καµία ανάπτυξη στην καλλιέργεια αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, 

Τελευταία πρόσβαση στις 1-9-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.express.gr/afieroma/trofima-pota/513246oz_20110901513246.php3 
237

 Agrinioreport.com, Αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά, Τελευταία πρόσβαση στις 27-3-

2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://agrinioreport.com/%CE%B1%CF%81%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B

9%CE%BA%CE%AC-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-

%CF%86%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CF%85%CF%84%

CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CF%86%CF%85%CF%84%CE%AC/ 
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Εικόνα 11 Αρτεµίσια 

 

 

Εικόνα 12 ∆εντρολίβανο 

 

 

Εικόνα 13Αρωµατικά Φυτά 

Ποσοστά αρωµατικών φυτών στην Ελλάδα 
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Οι αποδόσεις σε αιθέρια έλαια κυµαίνονται ενδεικτικά σε:  

● 7% για τη ρίγανη,  

● από 0,5 έως 1 % για τη λεβάντα,  

● από 0,2 έως 1% για τον βασιλικό,  

● από 0,6 έως 0,8% για το χαµοµήλι,  

● από 1 έως 5% για το θυµάρι,  

● 0,5% από νωπή βιοµάζα και 2,5-3% από ξηρή για τη µέντα,  

● από 3 έως 6,4% για τη θρούµπη,  

● από 0,15 έως 0,3% στην ξηρά µάζα για το µελισσόχορτο,  

● από 0,6 έως 1,2% για το κόλιανδρο,  

● από 1,5 έως 2,5% στην ξηρά δρόγη για το φασκόµηλο και  

● µέχρι 5% για τον γλυκάνισο
238

.  

Στον  παρακάτω πίνακα φαίνεται ποια είναι τα κυριότερα είδη αρωματικών φυτών στην 

Ελλάδα: 

Κυριότερα είδη στην Ελλάδα - Καλλιεργούμενα η Αυτοφυή
239

   

1 Coriandrum sativum Καλλιεργούμενο Κόριανδρος 

2 Crocus sativus.L. Καλλιεργούμενο Κρόκος 

3 Cuminum cyminum Καλλιεργούμενο Κύμινο 

4 Foeniculum vulgare Καλλιεργούμενο Μάραθος 

5 Humulus Iupulus L. Καλλιεργούμενο Λυκίσκος 

                                                           
238

 Agronews.gr, Αρωµατικά φυτά, Τελευταία πρόσβαση στις 5-9-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agronews.gr/business/fakeloi/arthro/71599/ 
239 Ftiaxno.gr, Τα αυτοφυή φυτά και η επίδραση τους στην τοπικά δίαιτα, τα αυτοφυή φυτά 

χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες, τα ιθαγενή και τα επιγενή. Ιθαγενή είναι τα φυτά που 

φυτρώνουν σ’ έναν τόπο από την αρχή της δηµιουργίας του. Η Κρήτη, για παράδειγµα, που 

αναδύθηκε δυο φορές και βυθίστηκε, την τελευταία φορά –πριν από 23.000.000 χρόνια– δεν 

είχε φυτά. Ήρθαν όµως σπέρµατα από άλλους τόπους. και έτσι δηµιουργήθηκαν 

φυτοκοινωνίες. Από την άλλη τα επιγενή, όπως φαίνεται κι από τη λέξη, είναι τα αυτοφυή 

φυτά που έχει φέρει σ’έναν τόπο ο άνθρωπος, Τελευταία πρόσβαση στις 10-2-2013, 

∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.ftiaxno.gr/2013/02/blog-post_10.html 
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6 Laurus nobilis L. Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  Δάφνη 

7 Lavandula angustifolia Miller Καλλιεργούμενο Λεβάντα 

8 Matricaria recutita L. Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  Χαμομήλι 

9 Melissa officinalis  Καλλιεργούμενο Μελισσόχορτο 

10 Menta spp. Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  Μέντα, δυόσμος 

11 Ocimum basilicum L. Καλλιεργούμενο Βασιλικός  

12 Origanum dictamnus L. Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  Δίκταμος 

13 Origanum vulgare. Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  Ρίγανη 

4 Pimpinella anisum L. Καλλιεργούμενο Γλυκάνισο 

15 Pistacia lentiscus L. Καλλιεργούμενο Μαστίχα 

16 Salvia fruticosa Miller Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  Φασκόμηλο 

17 Sideritis L. spp. Καλλιεργούμενο, Αυτοφυές  

Τσάι του 

βουνού 

18 Coridothymus capitatus Καλλιεργούμενο Θυμάρι 

 

 

Στα εγκαίνια της 60
ης
Ανθοκοµικής Έκθεσης Κηφισιάς όπου παραβρέθηκε ο 

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης, µεταξύ 

άλλων τόνισε την σηµαντικότητα των αρωµατικών φυτών καθώς και την εξαγωγή 

των φυτών αυτών. Συγκεκριµένα ο κ. Τσαυτάρης τόνισε «πρόκειται για έναν πολύ 

σηµαντικό κλάδο της γεωργικής παραγωγής, που τα τελευταία χρόνια είχε συρρικνωθεί 

παρά τη µεγάλη του συµβολή στο παρελθόν σε ότι αφορά και στην παραγωγική µας 

διαδικασία, αλλά και τις εξαγωγές µας. Ο κλάδος αναζωογονείται, γίνονται επισταµένες 

προσπάθειες για την προώθηση του. Έχουν δηµιουργηθεί ήδη αρκετές οργανωµένες 

οµάδες παραγωγών, προκειµένου να υπάρχουν συνέργειες. Μία από αυτές λειτουργεί 

ένα από τα µεγαλύτερα πωλητήρια-εκθετήρια σε ότι αφορά στις εξαγωγές των φυτών 

αυτών. Η χώρα µας χάρις και σε αυτές τις προσπάθειες είναι πρώτη στις εξαγωγές 

λουλουδιών και καλλωπιστικών φυτών στα Βαλκάνια. Το σύνολο της ευρωπαϊκής 

Ηπείρου έχει µόνο το 10% της ελληνικής βιοποικιλότητας. Να γιατί κάνουµε 

επισταµένες προσπάθειες να αξιοποιηθεί αυτός ο φυσικός πλούτος µας. Και χαίροµαι 

που όχι µόνο το πρωτογενές κοµµάτι σε ότι αφορά στην καλλιέργεια αυτών των φυτών, 

αλλά και µια σειρά µεταποιητικών βηµάτων. Σηµαντικές βιοµηχανίες επενδύουν 

ιδιαίτερα στα φαρµακευτικά και αρωµατικά φυτά, όπως τελευταία και στα αρτυµατικά 

φυτά
240

». 

 

 

                                                           
240

 Minagric.gr,Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τον αναπτυξιακό χαρακτήρα 

των καλλωπιστικών, αρωµατικών, φαρµακευτικών και αρωµατικών φυτών εξήρε ο Υπουργός 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης στα εγκαίνια της 60ης 

Ανθοκοµικής Έκθεσης Κηφισιάς, Τελευταία πρόσβαση στις 25-4-2014, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.minagric.gr/index.php/el/the-ministry-2/grafeiotypou/deltiatypou/2355-dt250414 
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5.2.1 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΦΥΤΑ ΕΞΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

 

Σύµφωνα µε την συνέντευξη που παραχώρησε ο κ. Κιτάντζης Λευτέρης γεωπόνος, 

(µε δικιά του εταιρεία τη Marigold Plats στην καλλιέργεια λουλουδιών και 

αρωµατικών φυτών) στην εφηµερίδα της Καθηµερινής τόνισε ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό της παραγωγής της εταιρείας του «φεύγει» προς το εξωτερικό. 

Συγκεκριµένα : 

 

Έτος Εξαγωγές 

2010 20% 

2011 40% 

 

Από αυτά τα 200,000 είναι αρωµατικά φυτά και τα 100,000 τεµάχια από λοιπά 

φυτά
241

. 

 

Κόστος αρωµατικών φυτών 
Το κόστος αγοράς φυτού είναι 0,12-0,2 ευρώ ανά φυτό και για προερχόµενα από 

ιστοκαλλιέργεια 0,28-0,35 ευρώ ανά φυτό. Όµως στις πολυετείς καλλιέργειες το 

κόστος για την απόκτηση πολλαπλασιαστικού υλικού βαρύνει κυρίως τον πρώτο 

χρόνο της καλλιέργειας, καθώς τα επόµενα χρόνια ο παραγωγός µπορεί από τις 

έτοιµες φυτείες να δηµιουργήσει το δικό του πολλαπλασιαστικό υλικό
242

. 

 

Όπως µας είπε και ο γεωπόνος Ντέµος Γιάννης, , υπεύθυνος συνεργάτης της εταιρίας 

Ανθήρ, «Αν κάποιος θέλει να ασχοληθεί µε την παραγωγή των αρωµατικών φυτών, το 

πρώτο µεγάλο πρόβληµα που θα συναντήσει είναι η αδυναµία να βρει σπόρους. ∆ιότι 

στην Ελλάδα δεν υπάρχει κάποια ένωση για την προµήθεια σπόρων ή φυτωρίων. Εκτός 

αυτού υπάρχουν φυτά τα οποία είναι ακριβά για να καλλιεργήσεις µια έκταση περίπου 

50 στρεµµάτων.» Ενδεικτικά µας παραθέτει κάποια είδη από αυτά τα φυτά
243

: 

 

ΦΥΤΑ ΣΤΡΕΜ/ΤΑ €/ ΤΟ ΚΙΛΟ 

Χαμομήλι 2-3- 80-180€ 
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 Kathimerini.gr, Της Λίνας Γιάνναρου,Ελληνικά φυτά εξάγονται στην Ολλανδία, 

Τελευταία πρόσβαση στις 22-1-2011, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.kathimerini.gr/416495/article/epikairothta/ellada/ellhnika-arwmatika-fyta-

e3agontai-sthn-ollandia 
242

 E-geoponoi.gr, Οι γεωπόνοι στο internet, Πληροφορίες για την Καλλιέργεια αρωµατικών 

Φυτών, Τελευταία πρόσβαση στις 18-11-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.e-

geoponoi.gr/2010-03-20-19-19-06/2012-01-15-07-26-07/7491-2012-11-18-06-56-07.html 
243

 Ντέµος Γιάννης, γεωπόνος, υπεύθυνος συνεργάτης της εταιρίας Ανθήρ (Anthir), σε ότι 

αφορά τις καλλιέργειες. Σε επικοινωνία που είχαµε µαζί του µας παρέθεσε όσες πληροφορίες 

µας ήταν απαραίτητες για την πτυχιακή µας. 
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Ρίγανη 1 15-20€ 

Βασιλικός 2-3- 10 € 

 

 

Οι τιµές πώλησης αιθέριων ελαίων στην Ελλάδα είναι αρκετά υψηλές. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι οι Έλληνες παραγωγοί είναι οι ίδιοι που αποστάζουν και 

παραλαµβάνουν τα αιθέρια έλαια των φυτών που καλλιεργούν, στον παρακάτω 

πίνακα φαίνονται οι ενδεικτικές τιµές
244

: 

  

Αιθέριο έλαιο 100 mL 500 mL 1 L 

Μέντα* 19,74 92,71 171,68 

62,39 292,95 542,51 

Μελισσόχορτο 31,15 146,27 270,87 

194,14 911,62 1688,19 

537,46 2523,7 4673,51 

Βασιλικός 38,97 182,99 338,88 

Πίνακας 8 Ενδεικτικές τιµές χονδρικής πώλησης αιθέριων ελαίων. 

Ο Dr. Χασιώτης ειδικός στα αιθέρια έλαια, αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά, 

µέλος του Εθνικού Οργανισµού Έρευνας Αιθέριων Ελαίων της Αγγλίας, στο site του 

διαθέτει τις τιµές των αιθέριων ελαίων που πουλιούνται σε µπουκαλάκια των 10 

ml
245

: 

 

Αιθέριο έλαιο 10ml 

Άνηθος 16,90 € 

Βαλεριάνα 22,10 € 

Βανίλια 13,60 € 

Δεντρολίβανο 7,90 € 

Δυόσμος 7,90 € 

Θυμάρι 12,10 € 

Έλατο 7,90 € 

Έλεμι 21,00 € 

Γλυκάνισο 9,50 € 

Πίνακας 9 Τιµές πώλησης αιθέριων ελαίων 
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 Ftiaxno.gr, Επικερδής καλλιέργεια φαρµακευτικών φυτών, Τελευταία πρόσβαση στις 12-

11-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.ftiaxno.gr/2012/11/blog-post_12.html 
245

 Etherio.gr,Product Category:10ml φιαλίδια των 10ml σε, σκουρόχρωµα, καραµελέ, µε 

εσωτερικό σταγονόµετρο και πώµα βιδωτό ασφάλειας, Τελευταία πρόσβαση το 2013, 

∆ιαθέσιµο στο URL: http://www.etherio.gr/store/products/category/10ml-pure-essential-oils/ 
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5.3 Η ΣΑΛΙΓΚΑΡΟΤΡΟΦΙΑ 

 

Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα
246

 υπάρχει έντονο ενδιαφέρον για την καλλιέργεια 

της σαλιγκαροτροφίας, γεγονός που καλλιεργεί την ανάγκη για ενασχόληση µε τις 

καινοτόµες επενδύσεις ,µε σκοπό την παραγωγή προϊόντων που θα απορροφούνται 

στην αγορά σε αντάξιες τιµές.
247

 Τα σαλιγκάρια αποτελούν µια σηµαντική 

διατροφική αξία καθώς περιέχουν σίδηρο µεγαλύτερη από εκείνου του κόκκινου 

κρέατος, και έχουν χαµηλή περιεκτικότητα σε λιπαρά
248

.Στοιχεία από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης δείχνουν ότι στην Ελλάδα έχουµε συνολικά 130 µονάδες εκτροφής 

σαλιγκαριών κυρίως σε Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Κιλκίς, Σέρρες, Κόρινθο και τα 

τελευταία χρόνια και σε περιοχές του νοµού Αιτωλοακαρνανίας.
249

 

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας είναι κατάλληλο µέρος για την εκτροφή σαλιγκαριών µε 

το µέλλον και την απόδοση να είναι κερδοφόρα, διότι παρέχει κατάλληλα 

χαρακτηριστικά για µια σωστή εκτροφή(ποταµιά ,λίµνες, υγρό 

κλίµα)
250

.Αναµφισβήτητα λοιπόν η εκτροφή σαλιγκαριών µπορεί να χαρακτηριστεί 

ως εναλλακτική καινοτόµα καλλιέργεια απέναντι στο διαφθαρµένο σύστηµα των 

τελευταίων χρόνων του πρωτογενούς τοµέα .Στην περιοχή του Παναιτωλίου από τον 

Ιανουάριο του 2011 λειτουργεί εκτροφείο σαλιγκαριών κλειστού τύπου µε 4 

                                                           
246

 Έθνος.gr, Σαλιγκάρια: έξυπνη επένδυση µε κέρδη από 30.000 ευρώ. ∆ηµοσιεύτηκε στις 

10-01-2012,Τελευταία πρόσβαση στις 12-05-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.ethnos.gr/entheta.asp%3Fcatid%3D23353%26subid%3D2%pubid%3D63709716  
247

 Υπολογίζεται ότι συνολικά το στρέµµα κοστίζει 3.500 ευρώ. Οι ώρες εργασίας που 

χρειάζονται στο εκτροφείο εξαρτάται συνήθως από τα στρέµµατα.(σε 3 στρ. αντιστοιχούν 

390 ώρες, σε  5 στρ. αντιστοιχούν 820 ώρες, και στα 10 στρ. αντιστοιχούν 1.550 ώρες).Η 

απόδοση σύµφωνα µε τα στοιχεία το 1
ο
 χρόνο από 1.000-1.500 κιλά, ενώ το 2

ο
 σε 4.400 

ευρώ(µικτό κέρδος)ενώ 3.500ευρώ(καθαρό κέρδος)ανά στρέµµα. –Νέα επιχειρηµατική 

ευκαιρία …κρύβει η επαρχία, ∆ηµοσιεύτηκε στις 19-02-2010,Τελευταία πρόσβαση στις 12-

05-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.snailgreece.blogspot.gr     

248
 Κερδοφόρα η καλλιέργεια σαλιγκαριών, Τελευταία πρόσβαση στις 10-05-2014, ∆ιαθέσιµο 

στο 

URL:www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/article.jsp?artcategoryid=14972&articleid=161

86  

249
 ∆υναµικές καλλιέργειες µε λαµπρό µέλλον-Σύµφωνα µε στοιχεία του υπουργείου 

Ανάπτυξης το κόστος εγκατάστασης για ανοικτού τύπου εκτροφέα φθάνει σε 3.500-5.000 

ευρώ,ενώ η µέση τιµή πώλησης για τα σαλιγκάρια στο εµπόριο κυµαίνεται µεταξύ 3-4 ευρώ 

το κιλό αλλά ανάλογα µε το είδος η τιµή διαφέρει ,∆ηµοσιεύτηκε στις 3-31-2011,Τελευταία 

πρόσβαση στις 12-05-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.openarchives.gr/view/515394  

250
Εκτροφή σαλιγκαριών στην Αιτωλοακαρνανία,Τελευταία πρόσβαση στις 10-05-

2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.thermo-greece.blogspot.gr/2010//05/blog-post_18.html  
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ξεχωριστές µονάδες, σε έκταση 700τ.µ.
251
Μια πλήρης εγκατάσταση µε όλες τις 

κατάλληλες προϋποθέσεις, η οποία βοηθά στην σωστή εκτροφή και την 

αναπαραγωγή των σαλιγκαριών. Η βασική τροφή των σαλιγκαριών προέρχεται από 

φυσική βλάστηση, καρπούς(κριθάρι, καλαµπόκι)και πίτυρα σίτου. Στο νέο εγχείρηµα 

της εκτροφής σαλιγκαριών προχώρησαν παραδοσιακά οικογένειες στο χωριό 

Ζευγαράκι
252

,στο πρώην δήµο Αρακύνθου όπου στην θέση Μακούλι λειτουργεί  

µονάδα που εκτρέφει ένα είδος κρητικού σαλιγκαριού. Στην ευρύτερη περιοχή του 

Αγρινίου υπάρχουν 12 µονάδες εκτροφής σαλιγκαριών ειδικά στην Κυψέλη, και στην 

περιοχή της Σκουτεράς. Με αφορµή τα αρκετά σαλιγκαρατροφεία και την 

ικανοποιητική ανάπτυξη το 2011 ιδρύθηκε η εταιρεία «Αιτωλικά σαλιγκάρια» που 

σκοπό είχε την εκτροφή και το εµπόριο σαλιγκαριών τύπου Helix aspersa Muller.
253
Η 

υγιεινή των χώρων και ο σωστός τρόπος διαβίωσης των σαλιγκαριών έχει ως 

αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγής και την εγκυρότητα  του προϊόντος µε  

πιστοποίηση ISO
254

. 

 

Εικόνα 14 Εκτροφή Σαλιγκαριών στο Παναιτώλιο 

 

 

                                                           
251 Σαλιγκάρια Παναιτωλίου ∆.Ελλάδος, Τελευταία πρόσβαση στις 12-05-2014,∆ιαθέσιµο 

στο URL:www.westgreeksnail.com    

252
 Τα Νέα της Καψοράχη αριθµός φύλλου 18,Απρίλιος,Μαϊος,Ιούνιος 2011,σελίδα 7- 

Απίστευτο κι όµως αληθινό-Πρώτυπη µονάδα εκτροφής σαλιγκαριών στη Μακρυνεία,  

253
 Αιτωλικά σαλιγκάρια ,Όνοµα Ποιότητας!, Τελευταία πρόσβαση στις 12-05-

2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.aetolian-snails.gr/company.php  

254
 Το ISO 9001 είναι διεθνώς αναγνωρισµένο πρότυπο για την διασφάλιση ποιότητας και 

ποιοτική διαχείριση επιχειρήσεων. 
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5.4 Η ΣΑΛΙΓΚΑΡΟΤΡΟΦΙΑ ΑΝΑ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

 

Συγκεκριµένα στην Ευρώπη, η Γαλλία είναι η χώρα µε τα περισσότερα εκτροφεία 

σαλιγκαριών και την µεγαλύτερη κατανάλωση η οποία φτάνει τους 40.000 τόνους 

ετησίως και ετήσια παραγωγή 12.000 τόνους. Σε δεύτερη θέση κατατάσσετε  η 

Ισπανία και η Ιταλία µε κατανάλωση 20.000 και 15.000 τόνους αντίστοιχα. . Η 

παραγωγή σαλιγκαριών παγκοσµίως από εκτροφεία αγγίζει µόλις το 15-20% της 

συνολικής κατανάλωσης. Οι κυριότερες χώρες παραγωγής – κατανάλωσης είναι η 

Νιγηρία, η Γκάνα και η Ακτή Ελεφαντοστού µε ετήσια κατανάλωση τους 10.000 

τόνους. Στην Ελλάδα η ετήσια κατανάλωση φτάνει τους 1.500 τόνους
255

. 
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 Real.gr, Πηγή :www.elinikigeorgia.gr, Σαλιγκαροτοφία µια επικερδής επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, Τελευταία πρόσβαση στις 30-9-2013, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.real.gr/DefaultArthro.aspx?page=arthro&id=265135&catID=5 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

6.1 ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

    

Με τον όρο βιολογική καλλιέργεια εννοούµε την καλλιέργεια η οποία αποφεύγει την 

χρήση συνθετικών λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων, (ήπια, φιλική προς το 

περιβάλλον
256

) προβλέποντας έτσι την καλυτέρευση και την εγγύηση των 

προϊόντων.
257
Οι καλλιεργητές χρησιµοποιούν απορρίµµατα ζώων(κοπριά)ως 

λίπασµα, και άλλα παρόµοια προϊόντα. Συνήθως χαρακτηρίζουµε τα προϊόντα που 

αγοράζουµε από τέτοιου είδους χωράφια βιολογικά.  Για να πετύχει µια σωστή και 

καλλιεργηµένη βιολογική καλλιέργεια υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που βοηθούν 

στην αύξηση της καλλιέργειας(σωστή λίπανση, κατάλληλο χώµα, καταπολέµηση 

εντόµων µε βιολογικά φυτοφάρµακα).
258
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 Γ. Μπαµπινιώτης, Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας , ∆’ έκδοση (2012), Εκδόσεις 

Κέντρο Λεξικολογίας . 
257

 Βικιπαίδεια, η ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια ,Βιολογική καλλιέργεια Τελευταία πρόσβαση 

στις 10-04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.el.wikipedia.org/wiki/Βιολογική_ καλλιέργεια  
258

 Βιολογικά προϊόντα και Βιολογική καλλιέργεια, καλλιέργεια και περιβάλλον Τελευταία 

πρόσβαση στις 17-04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.viologika.gr/viologiki-kalliergeia.php  
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6.2 ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ-ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας την τελευταία χρόνια είναι ο πρώτος νοµός στην 

καλλιέργεια βιολογικών προϊόντων τόσο στην γεωργία
259

, όσο και στην κτηνοτροφία. 

Πρώτος σε αριθµό βιοκαλλιεργητών και στην στήριξη αυτών µε τα κατάλληλα µέσα. 

Σηµαντικό ρόλο σε αυτό έπαιξε το υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

µε διάφορα προγράµµατα που υλοποίησε κάνοντας τους αγρότες της περιοχής να 

ανταποκριθούν µε µεγάλο ενδιαφέρον.
260
Στο πρόγραµµα εντάχθηκαν περίπου 1.658 

παραγωγοί.
261
Στην βιολογική γεωργία

262
 εντάχθηκαν καλλιέργειες όπως της ελιάς, 

κηπευτικά, αµπελιού.
263

 

Σε αυτά οι κατεξοχήν επάγγελµα αγρότες µετά από σεµινάρια και συναντήσεις που 

έγιναν άλλαξαν τα χηµικά φυτοφάρµακα µε βιολογικά φάρµακα που έχουν είτε 

φυτική προέλευση, είτε ζωική. Σιγά σιγά η βιολογική γεωργία εξαπλώθηκε και στην 

καλλιέργεια των εσπεριδοειδών(πορτοκάλια, µανταρίνια, ακτινίδια).Συγκεκριµένα 

στον Αγροτικό Συνεταιρισµό Νοµού Αιτωλοακαρνανίας «Ο Αχελώος» παραγωγοί 

έχουν εντάξει την καλλιέργεια σπαραγγιού στην βιολογική καλλιέργεια
264

 µε 

σηµαντικά ποσοστά πώλησης. Όσοι παραγωγοί είναι ενταγµένοι στο πρόγραµµα 

βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας επιδοτούνται από τον οργανισµό ελέγχου και 

πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων(ΒΙΟΕΛΛΑΣ)ο οποίος πραγµατοποιεί ελέγχους 

σε τακτά χρονικά διαστήµατα για την εξασφάλιση της γνησιότητας των προϊόντων 

και στην αυστηρή τήρηση των κανονισµών.  

                                                           
259

 Η Ε.Ε αναγνωρίζει πλέον επίσηµα την βιολογική γεωργία µε την ψήφιση του Κανονισµού 

2092/91 µε βάση τους κανόνες της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Οργανώσεων Βιολογικής 

Γεωργίας. 
260

 Η δράση της βιολογικής σε αδιέξοδο, ∆ηµοσιεύτηκε στις 14-02-2011,Τελευταία 

πρόσβαση στις 24-04-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.geoponoimeletites.gr/component/content/article/915-biological/1084-Η-

δράση-της-Βιολογικής-Γεωργίας-σε-αδιέξοδο.html  
261

 ΕΞΠΡΕΣ, ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα, ∆ηµοσιεύτηκε στις 10-04-

2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.express.gr/news/finance/747061oz_20140410747061.php3   
262

 Στην χώρα µας η βιολογική γεωργία έχει τις ρίζες της στο οικολογικό κίνηµα των 

αρχών της δεκαετίας του 1980.Η πρώτη πιστοποίηση σε ελληνικό βιολογικό προϊόν 

δόθηκε το 1984 από ολλανδικό οργανισµό πιστοποίησης σε σταφίδες στο Αίγιο, ενώ 

το 1986 γερµανική εταιρεία υποστήριξε την παραγωγή βιολογικής ελιάς και 

ελαιολάδου στην Ελλάδα. “Η Βιολογική γεωργία στην Ελλάδα” ,∆ηµοσιεύτηκε   στις 

31-01-2011,Τελευταία πρόσβαση στις 21-04-2014,∆ιαθέσιµο στο 

URL:www.icookgreek.com/ιστορίες/Στήλες/item/η-Βιολογική-γεωργία-στην-Ελλάδα  
263

 Νέα προγράµµατα Συµβολαιακής Γεωργίας  της Τράπεζας Πειραιώς 

,∆ηµοσιεύτηκε στις 20-03-2014 ,Τελευταία πρόσβαση στις 24-04-2014,∆ιαθέσιµο 

στο URL:www.bionews.gr/2014/03/20/νέα-προγράµµατα-συµβολαιακής-γεωργί/   
264

 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

“ΑΧΕΛΩΟΣ”, Πιστοποιήσεις Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων, Τελευταία πρόσβαση 

στις 23-04-2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.alfaspargel.gr/index.php/pistopoiiseis  
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 Ας δούµε όµως ανά περιφέρεια ποιες είναι οι βιολογικές καλλιέργειες που 

καλλιεργούνται σε όλη την Ελλάδα: 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat για το 2010 το 46,6% των βιολογικών 

εκµεταλλεύσεων (10.640 εκµεταλλεύσεις) ασχολείται µε καλλιέργεια ελιάς, το 12,8% 

(2.940) µε δηµητριακά, το 9,5% (2.180) µε βοσκότοπους, το 7,6% (1.740) µε λοιπές 

καλλιέργειες ,το 6,1% (1.400) µε οπωροφόρα δέντρα, το 4,4% (1.020) µε 

εσπεριδοειδή, το 2,8% µε φρέσκα λαχανικά (640) 1,4% (330) µε αποξηραµένα 

όσπρια, το 0,7% (170) µε πατάτες και το 0,6% (130) µε ελαιούχους. 

Το 21% των βιολογικών εκµεταλλεύσεων βρίσκονται στην ∆υτική Ελλάδα, το 16% 

στην Πελοπόννησο, το 12% στο Βόρειο Αιγαίο, το 11% στην Θεσσαλία, το 10,3 στην 

Κεντρική Μακεδονία, το 7,9% στην Κρήτη, το 6,7% στην Στερεά Ελλάδα, το 6,4% 

στην Ανατολική Μακεδονία-Θράκη, το 4,7 στην ∆υτική Μακεδονία, το 2,8% στην 

Αττική, το 1,3% στην Ήπειρο, το 1% στα νησιά Ιουνίου και το 0,3% στο Νότιο 

Αιγαίο. 

Η έκταση της βιολογικής γεωργίας στην Ελλάδα ανέρχεται σε ποσοστό 3,7% (µαζί µε 

τα βοσκοτόπια), σε σύγκριση µε την αντίστοιχη έκταση του συνόλου της χώρας 

(καλλιεργήσιµη 32.474.000 στρ. + 51.378.000 στρ. βοσκότοποι, στοιχεία 2008).Στη 

βιολογική γεωργία δραστηριοποιούνται 22.860 παραγωγικές και εµπορικές 

επιχειρήσεις, ενώ σε 3.098.215 στρέµµατα ανέρχονται οι βιολογικές επιφάνειες 

(καλλιεργήσιµες εκτάσεις, βοσκοτόπια, αγραναπαύσεις), σε µεταβατικό και πλήρες 

βιολογικό στάδιο. Σε σύγκριση µε το 2009, ‘λείπουν’ από τον κλάδο των βιολογικών, 

2.424 επιχειρηµατίες (-9,6%).Στις βιολογικές εκτάσεις παρατηρείται µικρότερη 

ποσοστιαία µείωση (-5%) ή 164.307 στρέµµατα
265

. 
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 Agronews.gr, Αλεξανδρής Πέτρος,  Η βιολογική Γεωργία στην Ελλάδα σε αριθµούς τον 

∆εκέµβρη, Τελευταία πρόσβαση στις 19-1-2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.agronews.gr/business/meletes/arthro/75648/i-viologiki-georgia-stin-ellada-se-

arithmous-ton-dekemvri/ 
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6.3 ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

 

Εκτός από την βιολογική γεωργία σηµαντική αύξηση σηµειώνεται και στον κλάδο 

της βιολογικής κτηνοτροφίας. Η κτηνοτροφία ως γνωστόν αποτελεί από παλιά την 

κύρια ενασχόληση των κατοίκων της περιοχής µε αποτέλεσµα τα ποσοστά 

παραγωγής προϊόντων να αυξάνονται συνεχώς. Στην βιολογική κτηνοτροφία 

εντάσσονται η αιγοτροφία προβατοτροφία ακόµα και η εκτροφή ψαριών.
266
Οι 

κτηνοτρόφοι χρησιµοποιούν βιολογικές ζωοτροφές(καλαµπόκι, κριθάρι, βρώµη)έτσι 

ώστε τα τυροκοµικά προϊόντα να είναι πιστοποιηµένα και έτοιµα για κατανάλωση. 

Στην κτηνοτροφία τα ζώα τρέφονται σε ελεγχόµενα βοσκοτόπια όπου η βλάστηση θα 

είναι χωρίς φυτοφάρµακα, και δεν καταναλώνονται ορµόνες οι οποίες µπορούν να 

εµποδίσουν την σωστή ανάπτυξη.
267

 

Σύµφωνα µε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε την καλλιέργεια 

βιολογικών προϊόντων ασχολούνται σήµερα 23.665 παραγωγοί, 1.541 µεταποιητές 

και 11 εισαγωγείς. Συνολικά, στην Ελλάδα καλλιεργούνται βιολογικά 3,231 εκατ. 

στρέµµατα, µε τα 1,556 εκατ. να είναι βοσκότοποι.
268

 

            Ζωικό κεφάλαιο βιολογικής κτηνοτροφίας269
(σε αριθµό ζώων) 

ΕΙ∆ΟΣ ΖΩΟΥ 2010 2011 

Βοοειδή(σύνολο) 23.109 22.959 

Βοοειδή (για σφαγή) 5.259 9.683 

Αγελάδες γαλακτοπαραγωγής 2.362 2.231 

Άλλα βοοειδή 15.488 11.045 

Χοίροι(σύνολο) 42.991 28.665 

Χοίροι πάχυνσης 11.435 7.525 

Θηλ.χοίροι αναπαραγωγής  13.630 9.114 

Πρόβατα(σύνολο) 288.923 251.768 

Θηλυκά πρόβατα αναπαραγωγής 225.403 193.216 

Αιγοειδή(σύνολο) 226.556 180.039 

Θηλυκές αίγες αναπαραγωγής 173.326 138.479 

Άλλα αιγοειδή 53.230 41.560 

Μέλισσες(κυψέλες) 13.695 14.865 
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 ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ –«ΙΓΕΚΕ ΕΘΙΑΓΕ» Τελευταία πρόσβαση στις 24-04-

2014,∆ιαθέσιµο στο URL:www.agroepiloges.gr/NomosAitoloAkarnanias.aspx  
267

 Βιολογική κτηνοτροφία –ιχθυοτροφία, Τελευταία πρόσβαση στις 22-04-2014,∆ιαθέσιµο 

στο URL:lyk-pikerm.att.sch.gr/projects/1112p3/ktinotrofia.pdf  
268

 Η Καθηµερινή, Ελληνικά αρωµατικά φυτά εξάγονται στην Ολλανδία , Τελευταία 

πρόσβαση στις 22-1-2011, ∆ιαθέσιµο στο 

URL:http://www.kathimerini.gr/416495/article/epikairothta/ellada/ellhnika-arwmatika-fyta-

e3agontai-sthn-ollandia 
269
Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,2011 ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-productio 
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Ενώ το έτος 2012: 

ΕΙ∆ΟΣ ΖΩΟΥ 2012 

Βοοειδή(σύνολο) 66.846 

Βοοειδή (για σφαγή) 18.216 

Αγελάδες γαλακτοπαραγωγής 3.790 

Άλλα βοοειδή 44.840 

Χοίροι(σύνολο) 6.292 

Χοίροι πάχυνσης 1.892 

Θηλ.χοίροι αναπαραγωγής  1.933 

Άλλοι χοίροι 2.467 

Πρόβατα(σύνολο) 593.609 

Αιγοειδή(σύνολο) 349.789 

Πίνακας 10 Σύνολο ενταγµένων ζώων στην Ελλάδα270
 

Παρατηρούµε µια αρκετά µεγάλη αύξηση στο σύνολο των ζώων µεταξύ του 2011 και 

2012, δεδοµένου ότι λόγω οικονοµικής κρίσης πολλοί είναι εκείνοι που γύρισαν πίσω 

στα χωριά και ασχολήθηκαν µε τον πρωτογενή τοµέα. 

Από το 2012 τρέχει ένα αναπτυξιακό πρόγραµµα το ¨Μέτρο 214¨ το οποίο προωθεί 

τη βιολογική φυτική και ζωική παραγωγή, καθώς και τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας  της ελληνικής γεωργίας
271

. 

Σε πολλές φάρµες στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας πλέον παράγεται και πωλείται 

βιολογικό κρέας, το οποίο δεν περιέχει ορµόνες, αντιβιοτικά, διάφορα δηλητήρια 

καθώς και καρκινογόνους ουσίες στον οργανισµό µας
272

.  
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Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ∆ιαθέσιµο στο URL: 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Biologika/statist_zoikis2012.pdf 
271

 Χασιώτη Σταυρούλα, Υπεύθυνη για βιολογικά προγράµµατα, Μεσολόγγι. 
272

 Πρόεδρος ΤΟΕΒ Λεσινίου, Π. Σαλαγιάννης υπεύθυνος για την βιολογική κτηνοτροφία 

στην ευρύτερη περιοχή των Οινιάδων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Σε µια περίοδο που χαρακτηρίζεται από ραγδαίες ανακατατάξεις και έντονες 

µεταβολές στην παγκόσµια γεωργία αλλά και ειδικότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

γεωργία είναι αυτή που καλείται να δώσει ένα νέο τοπίο. Οι ισχυρές ανταγωνιστικές 

πιέσεις και η παγκοσµιοποιηµένη αγορά οδηγούν στην ανάγκη για προσαρµογή σε 

νέα δεδοµένα. ∆εν είναι λίγοι αυτοί που στράφηκαν σε νέες καινοτόµες καλλιέργειες 

ώστε να αυξήσουν τα έσοδα τους και να µπορέσουν να σταθούν αντάξια στις 

απαιτήσεις της παγκόσµιας αγοράς. 

Η κρίση που διανύουµε εκτός των προβληµάτων που δηµιουργεί, γεννά και ευκαιρίες 

που οδηγούν στην παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόντων και ευκαιρίες 

ανάπτυξης για τα επόµενα έτη. Μια τέτοια περίπτωση λοιπόν είναι και η Ελλάδα 

όπου σε πολλές περιοχές της καλλιεργούνται νέες καλλιέργειες όπως τρούφα, 

σαλιγκάρια, αγκινάρες, φράουλα, αρωµατικά φυτά κ.α. 

Ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας χαρακτηρίζεται από µία ισχυρή κυριαρχία της 

γεωργοκτηνοτροφικής παραγωγής, καθώς είναι ο µεγαλύτερος νοµός της χώρας µας. 

Η κύρια πηγή εσόδων της είναι ο πρωτογενής τοµέας και ο αρκετά µεγάλος αριθµός 

των ζώων που εκτρέφει. Για αρκετά χρόνια η κύρια ασχολία των κατοίκων της 

περιοχής της Αιτωλοακαρνανίας ήταν το κριθάρι, οι ελιές, το τριφύλλι, τα σπαράγγια, 

το καλαµπόκι και ο καπνός. Τροχοπέδη σ αυτή την µέχρι τότε κατάσταση ήρθε να 

φέρει η απαγόρευση καπνού µε την δικαιολογία της εκµηδένισης της εµπορικής τιµής 

από το καπνεµπόριο 

Ως αδιέξοδο σε αυτή την κατάσταση οι νέοι αγρότες έχοντας µη άλλη επιλογή 

άρχισαν να αναζητούν πιο κερδοφόρες επενδύσεις. Οι παραδοσιακές καλλιέργειες 

εγκαταλείπονται αλλά εναλλακτικές καλλιέργειες-δραστηριότητες ήδη εµφανίστηκαν 

Αρκετοί ήταν αυτοί που έδειξαν µεγάλο ενδιαφέρον σε πιο µοντέρνες καλλιέργειες, η 

µεγάλη ανατροπή έγινε µε την καλλιέργεια της στέβια. Οι περισσότεροι 

καπνοπαραγωγοί ασχολήθηκαν µε την στέβια διότι η καλλιέργεια προσοµοιάζει µε 

εκείνη του καπνού, άρα η µετάβαση ήταν εύκολη να γίνει. (Το Στέβια φυτεύεται 

όπως ο καπνός). Η καλλιέργεια αποδείχτηκε ικανοποιητική και οι καλλιεργητές µε 

µεγαλύτερο ζήλο, κατάφεραν να κάνουν εξαγωγή ακόµα και στο εξωτερικό. Με 

αποτέλεσµα να περιµένουµε τώρα να γίνει στο Αγρίνιο το πρώτο εργοστάσιο στέβιας 

στην Ευρώπη! 

Η συνέχεια ήρθε µε την καλλιέργεια της ροδιάς, εξίσου προσοδοφόρα για να καλύψει 

το κενό του βαµβακιού και ιδιαίτερα για τους νέους ανθρώπους που θέλουν να 

παραµείνουν στον τόπο τους και να ζήσουν. Τα περισσότερα στρέµµατα ροδιάς 

καλλιεργούνται στην ευρύτερη περιοχή των Οινιάδων, µε εξαιρετικά προϊόντα χωρίς 

επιπλέον πρόσθετα και φυτοφάρµακα. Αν και το κόστος εγκατάστασης είναι αρκετά 

υψηλό, πολλοί είναι εκείνο που ρισκάρουν και προτιµούν την συγκεκριµένη 

καλλιέργεια. Η ίδρυση Συνεταιρισµού Ροδιάς ήρθε να δώσει µια νέα πνοή στην 

αγροτική ζωή , µε την µεταποίηση και την εξαγωγή σε διάφορες περιοχές του 

εξωτερικού. 
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Το τελευταίο διάστηµα παρατηρείται αυξηµένο ενδιαφέρον για την εκτροφή 

σαλιγκαριών και συγκεκριµένα στις περιοχές του Θέρµου , στο Παναιτώλιο και στην 

Μακρυνεία. Η πρώτη έρευνα πραγµατοποιήθηκε περίπου το καλοκαίρι του 2011 στην 

περιοχή του Ξηροµέρου, αλλά λόγω έλλειψης εγγειοβελτιωτικών έργων και 

καταλληλότητα εδάφους οι προσπάθειες έπεσαν στο κενό. Ο πρώτος και ιδιαίτερα 

σηµαντικός λόγος επιλογής της σαλιγκαροτροφίας στις περιοχές αυτές είναι η 

ποιότητα του εδάφους. Σήµερα κερδίζει όλο και περισσότερους θαυµαστές η εκτροφή 

σαλιγκαριών και αυτό φαίνεται από τις διάφορες ηµερίδες που διοργανώνονται από 

την διέλευση των αγροτών. Να πούµε ότι το κόστος εγκατάστασης είναι πολύ υψηλό 

και µόνο ένα µικρό ποσοστό επιδοτείται. 

Τέλος δεν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε τα αρωµατικά φυτά που καλλιεργούνται 

στον Νοµό µας , και την εταιρία Ανθηρ που δραστηριοποιείται στο Αγρίνιο εδώ και 

λίγα χρόνια. Είναι µία από τις πιο εντυπωσιακές καλλιέργειες, καθώς και 

φαρµακευτικές. Πολλές εταιρίες όπως η Κορρές και η Apivita συνεργάζονται µε 

συνεταιρισµούς που παράγουν αρωµατικά φυτά για την δηµιουργία καλλυντικών. Η 

χρήσης τους όµως δεν περιορίζεται στον καλλωπισµό καθώς πολλά από αυτά τα φυτά 

βοηθούν σε διάφορες παθήσεις ή ακόµα και αρρώστιες. Η µοναδική εταιρία του 

νοµού που ασχολείται µε αυτά είναι η Ανθηρ πρόκειται για µία καθετοποιηµένη 

µονάδα επεξεργασίας, µεταποίησης ,τυποποίησης και Απόσταξης Αρωµατικών και 

Φαρµακευτικών φυτών. Είναι πραγµατικά µια απίστευτη εµπειρία να επισκεφτούµε 

το εργοστάσιο τους να δούµε µε πόσο ζήλο καλλιεργούν και φροντίζουν τα φυτά τους 

που αποτελούνται σε πολλά στρέµµατα. Και να µην ξεχάσουµε ότι η ελληνική 

παραγωγή σε φαρµακευτικά και αρωµατικά φυτά καλύπτει περίπου το 1% της 

παγκόσµιας ζήτησης και η Ευρωπαϊκή Ένωση, θεωρείται ως η µεγαλύτερη αγορά 

αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών στον κόσµο. 

Σε µια παγκοσµιοποιηµένη ανταγωνιστική αγορά υπάρχει διέξοδος για τους Έλληνες 

αγρότες αφού έχουν το πλεονέκτηµα της παραγωγής υψηλής ποιότητας προϊόντων 

που προτιµάται από τους ξένους καταναλωτές. Το ζητούµενο είναι να οργανωθούν 

καλύτερα σε µια επιχειρηµατική βάση έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις 

µεταβαλλόµενες συνθήκες των διεθνών αγορών. 

Η ίδρυση συνεταιρισµών- ενώσεων πρέπει να είναι το κύριο µέληµα των αγροτών για 

την έγκυρη ενηµέρωση τους πάνω σε θέµατα καλλιέργειας, σποράς, προγραµµάτων 

και επιδοτήσεων. Μπορεί επίσης να βοηθήσει στην ανάπτυξη µεταποιητικών 

επιχειρήσεων και να συµβάλλει στη συγκράτηση κυρίως νέου πληθυσµού στην 

περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας. Θα πρέπει να υπάρξει µια µόνιµη και αποδοτική 

συνεργασία µεταξύ Ενώσεων και ∆ήµου καθώς αποτελεί ανάγκη η δηµιουργία 

Γραφείων Ενηµέρωσης Αγροτών στις έδρες των ∆ηµοτικών Ενοτήτων για 

ενηµέρωση και υποστήριξη των γεωργών και των κτηνοτρόφων της περιφέρειας του 

∆ήµου.  

Σηµαντική είναι και η Καθιέρωση Έκθεσης Προβολής και Προώθησης των τοπικών 

αγροτικών προϊόντων και αγροτικών επιχειρήσεων της περιοχής. Και η προώθηση 
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∆ράσεων Αγροτουρισµού στις ορεινές περιοχές του ∆ήµου για τη συµπλήρωση και 

τη στήριξη του αγροτικού εισοδήµατος των κατοίκων των περιοχών αυτών. Αν και ο 

Νοµός είναι ο µεγαλύτερος αγροτικός νοµός της Ελλάδας δεν διαθέτει κανένα 

ερευνητικό κέντρο για να ασχολείται µε την εφαρµοσµένη έρευνα στο τοµέα τόσο της 

φυτικής όσο και της ζωικής παραγωγής. Όλα αυτά όµως έχουν αντίκτυπο στους νέους 

που θέλουν να ασχοληθούν µε την γη και δεν µπορούν να ενηµερωθούν από πουθενά 

και από κανέναν. 
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• http://www.e-geoponoi.gr 

•  http://www.etherio.gr/store/products/category/10ml-pure-essential-oils/ 

• www.ethnos.gr/entheta.asp%3Fcatid%3D23353%26subid%3D2%pubid%3D6370971

6 

• www.snailgreece.blogspot.gr    

• www.openarchives.gr/view/515394  

• www.thermo-greece.blogspot.gr/2010//05/blog-post_18.html 

• www.westgreeksnail.com   

• www.aetolian-snails.gr/company.php 

• www.el.wikipedia.org/wiki/ 

• www.viologika.gr 

• www.geoponoimeletites.gr/ 

• www.express.gr/news/finance/747061oz_20140410747061.php3   

• www.icookgreek.com/ 

• www.alfaspargel.gr/index.php/pistopoiiseis 
• www.bionews.gr/2014/03/20/νέα-προγράµµατα-συµβολαιακής-γεωργί/   



ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

 

 
108 

• www.agroepiloges.gr/NomosAitoloAkarnanias.aspx 

• lyk-pikerm.att.sch.gr/projects/1112p3/ktinotrofia.pdf 
• http://www.minagric.gr/index.p

hp/el/for-farmer-2/animal-productio 

• http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Biologika/statist_zoikis2012.pdf 

 

 

 

ΑΡΘΡΑ 

 

• Φωτεινή Μπάρκα, Σπέρνει λέξεις στις πόλεις 

//www.enet.gr/?i=news.el.article&id=246238 

• Μεσολόγγι: Άνοιξε τις πύλες της η 3
Η
 Έκθεση Τοπικών Προϊόντων,  

http://www.patrastimes.gr/arthro.php?id=46247 

• Κώστας Τσίγκας, Το ταξίδι της  τροφής, 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22733&subid=2&pubid=1908927&tag=8334 

• Κατερίνα Μυλωνά, Παραγωγή Αιγοπρόβειου Γάλακτος 

http://www.farmanews.gr/Article.php?ID=967 

• Αιτωλοακαρνανικό, Site,Ο χάρτης της παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος – 

Αιτωλοακαρνανία, Λάρισα οδηγούν την «κούρσα» 
http://aitoloakarnaniko.net/index.php?option=com_content&view=article&id=327:o-

xarths-thws-paragwghs-aigoproveiou-galaktos-&catid=35:top&Itemid=80 

• Agronews, Παρά το γενικό προσκλητήριο µειώθηκε ο αριθµός των αγροτών, 

http://www.agronews.gr/business/meletes/arthro/93673/para-to-geniko-prosklitirio-

meiothike-o-arithmos-ton-agroton-/ 

• www.zookosmos.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=150:20011-

11-29-10-58-07&catid=52:2011-10-21-08-21-07&Itemid=168  

• www.kalyvia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48:2012-06-08--

10-07-19&catid=17:2012-02-24-09--46-52 

• www.ftoutonea.gr/gr/poreia-proionton/aricle_archive6188 

• 20 δις ευρώ..στα έγκατα της ∆υτικής Ελλάδας, Πηγή imerisia.gr, 

http://www2.patrastimes.gr/arthro.php?id=6349 

• Χρ. Κολώνας, Φως στο τούνελ της κρίσης ρίχνει ο ορυκτός 

πλούτος,http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22770&subid=2&pubid=63599683 

• Agronews, Παρά το γενικό προσκλητήριο µειώθηκε ο αριθµός των αγροτών 

http://www.agronews.gr/business/meletes/arthro/93673/para-to-geniko-prosklitirio-

meiothike-o-arithmos-ton-agroton-/ 

• Thomas D. Kuczmarski, Καινοτοµία και Εφεύρεση: ποια η διαφορά; 

http://www.capital.gr/businessweek/articles.asp?id=1128148 

• Εφηµερίδα Πελοπόννησος, Νέοι αγρότες επενδύουν στη καλλιέργεια Στέβια 

www.pelop.gr/?page=article&DocID=108129&srv=11 

• Καλύβια Αγρινίου, Η καλλιέργεια σπαραγγιού 

www.kalyvia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48:2012-06-08--

10-07-19&catid=17:2012-02-24-09--46-52 

• www.ccikilkis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=972%3A2012-

06-19-09-01-36&catid=69%3A2010-06-08-09-53-24&lang=el  

• ∆ήµητρα Λαοπόδη 1000 στρ στέβια θα καλλιεργηθούν φέτος από την 

ΕΑΣ,agrinionet.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=6607:a&

catid=63:oikinimia&Itemid=232 
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• Agrocapital.gr, //www.agrocapital.gr/Category/Afieromata/Article/5063/i-kalliergeia-

ryzioy-kai-i-istoria-toy 

• Χρήστου Λ. Σταµάτη,Με όραµα και πάθος ο αγροτικός συνεταιρισµός STEVIA 

HELLAS, www.agronews.gr/agora/organoseis/arthro/97301/me-orama-kai-pathos-o-

agrotikos-sunetairismos-stevia-hellas/ 

• Λίνα Γιάνναρου, Ελληνικά αρωµατικά φυτά εξάγονται στην Ολλανδία 

http://www.kathimerini.gr/416495/article/epikairothta/ellada/ellhnika-arwmatika-

fyta-e3agontai-sthn-ollandia 

• Real.gr, Σαλιγκαροτροφία: Μια επικερδής επιχειρηµατική δραστηριότητα, 

http://www.real.gr/DefaultArthro.aspx?page=arthro&id=265135&catID=5 

• Αλεξανδρής Πέτρος, Η βιολογική γεωργία στην Ελλάδα σε αριθµούς τον ∆εκέµβρη, 

http://www.agronews.gr/business/meletes/arthro/75648/i-viologiki-georgia-stin-

ellada-se-arithmous-ton-dekemvri/ 

• Λίνα Γιάνναρου, Ελληνικά αρωµατικά φυτά εξάγονται στην 

Ολλανδία.http://www.kathimerini.gr/416495/article/epikairothta/ellada/ellhnika-

arwmatika-fyta-e3agontai-sthn-ollandia 

 

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 

• Πρόεδρος της Ένωσης (πρώην Ένωση βάµβακος Κατοχής) Γιώργο Γκόγκολη 

• Υπεύθυνος του Αγροτικού Συνεταιρισµού Αιτωλοακαρνανίας <Ο ΑΧΕΛΩΟΣ>. Ο κ. 

Γατής Βασίλειος. 

• Πρόεδρος Κατοχής Ρόµπολας Ιωάννης. 

• Οικονοµικό/ Εµπορικό επιµελητήριο Αιτωλοακαρνανίας, Πληροφορίες που µας 

έδωσε ο υπεύθυνος. 

• Ντέµος Γιάννης, γεωπόνος, υπεύθυνος συνεργάτης της εταιρίας Ανθήρ (Anthir), σε 

ότι αφορά τις καλλιέργειες. 

• Χασιώτη Σταυρούλα, Υπεύθυνη για βιολογικά προγράµµατα, Μεσολόγγι. 

• Πρόεδρος ΤΟΕΒ Λεσινίου, Π. Σαλαγιάννης υπεύθυνος για την βιολογική 

κτηνοτροφία στην ευρύτερη περιοχή των Οινιάδων. 

 

ΟΜΙΛΙΑ 

• Απόστολου Κατσιφάρα, Περιφερειάρχη ∆υτικής Ελλάδας, Ηµερίδα στο Μεσολόγγι 

16-11-2013 «Αγροτική Οικονοµία και Επιχειρείν». 

•  Οµιλία κ. Θεόδωρου Βασιλόπουλου, Πρόεδρος Πανελλήνιας Ένωσης Αγροτών, µε 

θέµα <Το όραµα, οι στόχοι και οι προοπτικές της Π.ΕΝ.Α.>, Ηµερίδα Αγροτική 

οικονοµία & Επιχειρείν. 
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• Οµιλία στο δηµοτικό πάρκο Αγρινίου µε θέµα «ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ 

ΚΟΣΜΟΥ» µε οµιλητές τον ∆ηµήτρη Μιχαηλίδη από την Αµερικανική Γεωργική 

Σχολή Θεσσαλονίκης και υπεύθυνο  αγροτικής  ενηµέρωσης  της Ε.Ο.Κ. στην 

Ελλάδα και τον Γρηγόρη Νταούκα, Γεωργοοικονοµολόγο.  Ένωση Νέων Αγροτών  

www.pde.org.gr/aitnia/Default.aspx?id=131   

 


